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Introduction

Ce mémoire de recherche a pour objectif de décrire et analyser les productions
orales de francophones en russe langue étrangére. Les participants dont les productions
seront ici analysées sont des personnes ayant etudié le russe pendant plusieurs années en
milieu institutionnel et en contexte hétéroglotte, avant d’effectuer un séjour linguistique
dans un pays russophone. Dans leurs réponses & notre questionnaire socio-linguistique, ces
locuteurs ont affirmé avoir gardé un contact régulier avec la langue russe et ce, méme apres
avoir quitté la Russie. Ils ont ainsi atteint un niveau linguistique relativement élevé dans
leur langue cible, mais leurs discours comportent encore quelques erreurs grammaticales et
des formes non-natives. lls rentrent ainsi dans la catégorie des « apprenants avancés »
(Bartning, 1997).

L’utilisation quotidienne de deux langues implique le déroulement d’un processus
d’acquisition d’une nouvelle langue, ainsi que les phénomeénes liés a la coexistence de
deux systémes linguistiques dans le répertoire d’un apprenant. Notre travail de recherche
portera ainsi sur I’étude de I’influence de la langue maternelle sur le processus
d’acquisition d’une langue seconde (L2). Elle analysera les productions issues du couple
de langue francais — russe, deux langues typologiquement différentes et dont 1’interaction

n’a été, d’aprés nos recherches, que tres peu étudiée.

L’apprentissage d’une langue nouvelle représente un processus relativement
complexe, imposant a I’apprenant la nécessit¢ d’acquérir des structures linguistiques
spécifiques afin d’exprimer différentes notions. Des études précédentes ont montré des
différences entre différents systemes linguistiques en ce qui concerne 1’organisation des
informations dans le discours. 11 a été montré que 1’organisation des informations
discursives propre a la langue maternelle d’un locuteur a tendance a rester présente sous
diverses formes dans son discours et ce, méme a un niveau trés avancé dans la langue
seconde. Le francais et le russe ont recours a des moyens trés contrastés pour assurer la
réference au temps dans le discours. Le francais dispose de nombreux temps
grammaticaux, alors que le russe se base sur I’aspect des verbes. Ces différences de
présentation du temps suggeére ainsi la possibilité d’influences translinguistiques dans les

productions des apprenants.



Nous cherchons alors a répondre a la question suivante :

Quelles stratégies les apprenants francophones emploient-ils afin d’assurer la

reférence au temps dans un discours narratif en russe ?

Ainsi, en comparant les productions des apprenants avec celles de monolingues
francophones et russophones, nous nous attendons a voir ressortir des spécificités dans les
productions des apprenants francophones qui seraient liées a leur langue maternelle. Une
étude similaire, réalisée par Aleksandrova (2012), s’est deja attardée sur le couple de
langues ici étudié. Cette thése analyse cependant les productions de russophones apprenant
le francais. Elle traite non seulement des influences de la langue maternelle sur les
productions en langue seconde, mais également des influences d’une langue seconde sur la
langue maternelle. Dans ce mémoire, nous nous cantonnerons a 1’étude des influences de la
langue maternelle sur I’apprentissage d’une langue étrangeére. Nous apporterons une
nouveauté par rapport a 1’étude mentionnée en étudiant les productions de francophones

apprenant le russe, ce qui n’était pas le cas de 1’étude d’Aleksandrova (2012).

Notre travail se divise en trois parties. La premiére, consacrée au point théorigue,
est composée de trois chapitres. Le chapitre 1 est centré sur I’approche théorique choisie
pour I’é¢tude des productions langagicres, ainsi que sur le processus d’acquisition d’une
langue seconde. Le deuxiéme chapitre traite de la construction du discours et de I’analyse
de ce dernier. Les différents moyens linguistiques dont disposent le francais et le russe
pour la résolution d’une tache verbale complexe sont exposés dans le chapitre 3. La
deuxiéme partie est consacrée a la méthodologie suivie. Celle-ci comporte le quatriéme
chapitre de ce travail qui détaille la démarche méthodologique suivie lors de notre étude.
La troisieme partie, divisée en deux chapitres, expose les résultats obtenus lors de 1’analyse
des données recueillies. Une analyse générale des récits est présentée dans le premier
chapitre. Le second présente les résultats d’analyse des productions des locuteurs de notre

étude concernant la référence au temps dans le discours.

Nous pensons que notre travail pourrait se révéler utile d’un point de vue didactique
dans le domaine de I’enseignement des langues. En effet, les spécificités qui ressortiront de
notre analyse de corpus pourront donner aux enseignants de langue russe des pistes afin
d’aiguiller les éléves francophones dans leur apprentissage afin de rendre leur discours plus

proche de ceux des natifs.



Partie 1

Cadre théorique



Chapitre 1. Acquisition des langues

1. L’approche fonctionnaliste

Notre étude porte sur 1’acquisition et 1’utilisation d’une langue seconde par des
apprenants adultes de niveau avancé. Notre travail s’inscrit dans le fonctionnalisme, une
approche qui cherche a comprendre comment le langage est utilisé dans un discours
interactif. L objectif est d’examiner les conditions qui favorisent ou causent la sélection
d’une variante linguistique particuliére dans une production en temps réel. Ces conditions
peuvent étre de nature textuelle, discursive, cognitive ou encore sociale. Elles représentent
des composants essentiels de la connaissance globale de la langue pour un locuteur natif,
mais également une partie de la compétence visée par un apprenant de langue seconde
(Tomlin, 1990).

En effet, cette approche considére le langage comme étant composé de plusieurs
niveaux d’organisation : phonologique, morphosyntaxique, semantique et discursif. En se
combinant entre elles, les unités de signification minimales issues de ces niveaux
d’organisation forment des constituants de taille supérieure. Ceux-Ci se combineront
également entre eux, jusqu’a I’obtention de phrases. Une fois le niveau de la phrase atteint,
il s’agit d’étudier les conditions dans lesquelles celle-ci se concrétise dans un contexte

situationnel et discursif.

Le fonctionnalisme suppose que la compétence syntaxique n’est pas autonome.
Ainsi, elle ne pourrait fonctionner sans les éléments sémantiques et pragmatiques,
puisqu’une forme grammaticale donnée est fortement liée a la présence de fonctions

pragmatiques et sémantiques dans le discours.

En définissant le contexte situationnel et discursif, il est ensuite possible d’attribuer
une interprétation référentielle aux termes déictiques et anaphoriques d’un énoncé. Les
phénomenes précédemment mentionnés définissent ainsi une tache a laquelle les

apprenants doivent faire face lors de situations de communication (Lenart & Perdue, 2004).

On distingue cependant deux versions de 1’approche fonctionnaliste : la version dite
« forte », et la version «faible». Selon la version forte, la totalité des éléments
grammaticaux dont dispose un individu émane directement de son environnement
communicatif. La version faible, elle, considére que chaque locuteur posséde des

connaissances grammaticales dés le début de I’acquisition, et que ceS connaissances Se
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développeront grice aux interactions entre 1’apprenant et son environnement (Tomlin
9

1990).

En outre, on distingue dans la communication trois éléments majeurs : le locuteur,
I’interlocuteur et le monde (Aleksandrova & Matthey, 2017). La relation établie par le
langage entre ces trois éléments assure une fonction que Jakobson qualifiera de
référentielle. Elle permet donc de s’exprimer sur le monde qui nous entoure, en créant ainsi
une base pour la construction de messages. Via cette fonction référentielle, le locuteur se
réfere aux éléments du contexte du discours, créant ainsi une réference. Le locuteur
construit alors le « theme » de son discours, ¢’est-a-dire une information partagée a la fois
par le locuteur et par son interlocuteur. Une seconde information, appelée «rhéme »,

viendra compléter le theme en apportant un nouvel élément.

Notre travail s’inscrit dans cette approche fonctionnaliste, car elle se préte
particulierement a 1’étude portant sur 1’élaboration des discours en langue étrangeére et donc

au cadre de notre recherche.

2. Acquisition d’une langue seconde

2.1. Types d’acquisition

Il n’existe pas un type unique d’acquisition de langues secondes auquel tout
apprenant se plierait systématiquement. On peut en effet distinguer 1’acquisition guidée et
non-guidée. Klein (1989) définit I’acquisition non-guidée comme étant « 1’acquisition
d’une langue étrangére par la communication quotidienne, acquisition qui se développe
naturellement et sans intervention systématique » (Klein, 1989, p. 13). Cette définition
permet de dégager les deux principales caractéristiques de ce type d’acquisition, a savoir :
le fait qu’elle résulte d’une communication quotidienne et que son déroulement ne soit
balisé par aucune intervention volontaire. A 1’inverse, dans un contexte d’acquisition
guidée, la langue est « apprise en dehors de son air d’usage habituel — en géneéral en classe
de langue — et n’est pas utilisée en concurrence avec la langue maternelle pour les
communications quotidiennes » (Klein, 1989, p.13). Les deux types d’acquisition sont

donc en opposition en se distinguant sur plusieurs plans.

On observe dans un premier temps une différence majeure en ce qui concerne la
nature des matériaux linguistiques qui s’offrent a I’apprenant. En effet, dans un contexte
d’acquisition guidée, les données pergues par I’apprenant sont sélectionnées au prealable

par la personne guidant ’enseignement. C’est cette sélection, basée sur les propres critéres
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de I’enseignant, qui détermine quelles données seront utilisées lors de I’acquisition. Leur
nature et contenu sont alors contrdlés. En revanche, dans une acquisition non-guidée, les
données percues ne sont pas de type académique, mais relévent d’interactions
quotidiennes. Elles dépendent donc directement des interlocuteurs, des domaines de
références et des actes de communication rencontrés par 1’apprenant. Elles sont certes
percues en plus grande quantité, mais aussi de maniere plus hétérogéne que dans une
acquisition guidée (Noyau, 1980). Ainsi, I’apprenant doit, a partir de ce qu’il percoit,

dégager lui-méme les régles d’utilisation de la langue cible.

Si les deux types d’acquisition différent dans la nature des données linguistiques
présentées, ils se distinguent également quant a I’ordre de présentation de celles-ci. Dans
un contexte d’acquisition guidée, 1’ordre de présentation des données découle d’un
principe de hiérarchisation des structures, en fonction de leur importance et de la difficulté
qu’elles peuvent engendrer lors de 1’acquisition (Klein, 1989). Ces données sont ainsi
rassemblées entre elles afin de constituer des pas d’apprentissage que 1’apprenant franchira
au moment prévu par 1’enseignant. Ce fonctionnement impose certes au locuteur des
données prédéterminées a assimiler, mais cette présélection lui facilite grandement la tache
d’identification (Noyau, 1980). A I’inverse, un apprenant en situation d’acquisition non-
guidee devra lui-méme choisir, délimiter et identifier des éléments et modéles a intégrer
via I’input qu’il regoit. Il réalise ce processus en fonction de ses besoins communicatifs et

de ce que I’état actuel de son systéme lui permet d’assimiler (Noyau, 1980).

Enfin, I’utilisation méme du répertoire linguistique dont dispose I’apprenant fait
également ’objet de différences selon le type d’acquisition. On appelle sortie « la totalité
des utilisations observables de la langue apprise par I’apprenant » (Noyau, 1980, p. 76).
Elle concerne donc les domaines de production, compréhension et intuition. Dans
’acquisition non-guidée, 1’apprenant produit des énoncés en situation, destinés a accomplir
une fonction pragmatique en cherchant a produire un certain effet sur le destinataire. Son
objectif est donc simplement de communiquer, sans chercher a systématiquement aligner
ses productions avec le modéle linguistique que serait le récepteur natif. Pour cela, il doit
donc constamment faire appel a un certain « répertoire expressif, au début réduit presque
entierement a des moyens non-verbaux lui permettant de participer a la communication »
(Klein, 1989, p. 13).

Dans une acquisition guidée, cette contrainte communicative est remplacée par des

exercices linguistiques. Ainsi, méme lors d’exercices cherchant & imiter une situation qui
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se voudrait non-guidée, I’apprenant va constamment chercher a faire coincider ses
productions avec la norme qui aura été preétablie et qui lui aura été inculquée (Klein,
1989). Ses productions sont essentiellement des phrases plutét que des énonces. La
production de ces phrases permet principalement a I’apprenant de montrer a 1’enseignant sa

maitrise de certains moyens linguistiques relatifs a la langue cible (Noyau, 1980).

Malgre ces différences existant entre les acquisitions guidée et non-guidée, elles ne
peuvent étre considérées comme deux types d’acquisition totalement distincts. En effet, un
apprenant type d’une acquisition guidée serait un éléve suivant des cours de langue dans un
milieu institutionnel et qui ne serait jamais en contact avec un autre milieu dans lequel la
langue cible est utilisée. 1l devrait ainsi recevoir des données linguistiques uniquement par
le biais de I’enseignant et des supports pédagogiques utilisés en classe. Pour une
acquisition non-guidée, il s’agirait d’adultes non soumis a la scolarisation et transplantés
dans un milieu ou la langue cible est utilisée. Or, les apprenants se cantonnent rarement a
ces types d’acquisition prédéfinis. Ainsi, un éleve entrera inévitablement en contact avec la
langue cible en dehors du contexte institutionnel, via des lectures diverses ou encore par
les médias. De méme, I’apprenant d’acquisition non-guidée peut guider son apprentissage
grace a des ressources pédagogiques, tels que des cours d’alphabétisation ou encore des
ouvrages destinés aux autodidactes (Noyau, 1980). La frontiere entre les deux types

d’acquisition est par conséquent poreuse, laissant ainsi les types s’influencer 1’un I’autre.

2.2. Niveaux d’acquisition
Le projet ESF (European Science Foundation’s project on second language

acquisition by adult immigrants) a permis de mettre en évidence les différents stades
acquisitionnels et la structure de 1’interlangue d’apprenants de différentes langues sources
et cibles. La comparaison de ces parcours d’acquisition a mis en évidence « des similitudes
nettes dans I’ordre du développement de différents sous-systémes linguistiques »
(Aleksandrova & Matthey, 2017, p. 22). Il existerait ainsi un parcours type d’acquisition
qui serait suivi par tous les apprenants et ce, quelque que soit leur langue source et cible.
Trois stades d’acquisition ont ainsi été dégagés. Le premier d’entre eux est appelé « variété
pré-basique ». Celui-ci se caractérise, sur le plan syntaxique, par une organisation
nominale des énoncés ainsi qu’une omission du verbe. C’est seulement au stade supérieur,
la « varieté basique », aussi appelé « lecte de base », que I’on observe 1’apparition
d’éléments verbaux dans les énoncés. Ces éléments ne sont cependant pas réfléchis, c¢’est-

a-dire qu’ils ne sont marqués ni par le temps grammatical, ni par la personne
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(Aleksandrova & Matthey, 2017). Klein (1989, cité par Aleksandrova & Matthey, 2017)
décrit ce stade d’acquisition comme un systéme fonctionnel répondant a trois principes :

- principe pragmatique : I’apprenant place les éléments exprimant des informations
déja mentionnées avant ceux qui en expriment de nouvelles ; ¢’est le principe « du
focus en dernier »

- principe sémantique : application du « contréler en premier », le syntagme nominal
au réle prédominant est placé a la téte de 1’énoncé

- principe syntaxique : mise en place de la forme verbale non-finie dans un ensemble

de structures simples

Le troisiéme et dernier stade d’acquisition est nommé « variété post-basique ». On
y constate une organisation plus grammaticalisée de 1’énoncé avec I’émergence

progressive de la flexion verbale.

Bartning (1997) distingue deux stades post-basiques. Le premier est appelé «
variété avancée ». Les apprenants ayant atteint ce stade ont étudié la langue cible en milieu
institutionnel en tant que langue étrangere dans un contexte hétéroglotte. Ces apprenants
ont bénéficié d’un apprentissage dit « mixte », notamment grace a des séjours effectués a
I’étranger. En revanche, les discours de tels apprenants comportent encore quelques

erreurs. C’est donc dans ce stade d’acquisition que se classeront les sujets de notre étude.

Le second et dernier stade post-basique est le stade « quasi-natif ». A ce stade, le
lexique et la grammaire utilisés par le locuteur sont supposés sans faute, et il n’est pas
reconnu comme non-natif dans une conversation. Cependant, son intuition grammaticale

reste différente de celles des natifs, entrainant alors une organisation discursive non-native.

Cette description des différents stades d’acquisition montre que les apprenants de
tous niveaux produisent des discours percus comme étant non-natifs. La présence d’erreurs
lexicales ou grammaticales dans les discours des locuteurs des variétés basique et pré-
basique justifie de maniere évidente le caractére non-natif des productions. Cependant,
bien qu’ils ne fassent peu ou pas d’erreurs dans leur production, les discours des locuteurs
des variétés post-basiques sont également percus comme étant non-natifs. Si les apprenants
de cette variété ne commettent pas d’erreurs, c’est 1’organisation discursive de leur
discours qui les différencie des locuteurs natifs. Cette fagon d’organiser les éléments dans
le discours en langue seconde serait alors influencée par les régles de grammaire

appliquées dans la langue maternelle des locuteurs.
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De nombreux travaux, notamment ceux de Carroll, Lambert & von Stutterheim
(1997; 2003; 2008) ont ainsi illustré la place prépondérante qu’occupent certaines régles de
la langue maternelle dans 1’acquisition d’une seconde langue. Ces autrices ont par exemple
montré dans une de leurs études que les discours de locuteurs germanophones natifs se
distinguent de ceux produits par des anglophones de par le réle discursif accordé au
protagoniste. En effet, en allemand, le protagoniste jouit d’un statut privilégié par rapport
aux autres entités qui ne sont que trés peu mentionnées. Les locuteurs anglophones
n’appliquent pas ce principe et mentionnent les autres entités a une fréquence plus
importante. Ainsi, I’étude de Carroll, Lambert & von Stutterheim (2008) montre que, dans
le discours d’apprenants germanophones trés avancés de 1’anglais, les locuteurs continuent
a focaliser leur narration sur le protagoniste en ne mentionnant quasiment pas les autres
entités présentes dans le support vidéo. Ils n’adoptent alors pas les moyens discursifs
utilisés par les locuteurs anglophones natifs, ce qui montre que les apprenants avancés
persistent a organiser I’information de leur discours en langue seconde selon les regles de
leur langue maternelle. Ces dernieres impactent ainsi les productions des apprenants de

maniére continue et ce, méme jusqu’a un stade trés avancé de 1’acquisition.

En conclusion, I’acquisition d’une langue étrangére représente un long processus
hétérogéne propre a chaque apprenant. Lors de ce processus, 1’apprenant acquiert des
éléments linguistiques lui permettant de se référer au monde environnant. Cependant,
I’influence de la langue maternelle sur les productions des apprenants est si forte qu’elle
reste présente jusqu’au stade le plus avancé de ’acquisition. En effet, les apprenants
suivent toujours les régles d’organisation de 1’information imposées par leur L1 et ce,

méme aux stades les plus avancés du processus.
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Chapitre 2. Construction du discours

1. Modele de production langagiere de Levelt

Le modele « Speaking blueprint » de Levelt (1989, cité par De Bot, 1992) est un
modele théorique qui cherche a decrire les processus psychologiques impliqués dans les
taches de compréhension et de production orale du langage. 1l permettrait ainsi de mettre
en évidence le processus de production du discours par un locuteur monolingue. Ce dernier
est diviseé en trois étapes distinctes : la conceptualisation, la formulation et 1’articulation.

La figure 1, issue des travaux de Levelt (1989), représente ces trois étapes :

CONCEPTUALIZER .
discourse model,

situation
knowledge,
encyclopedia etc.

message
generation

monitoring

A

preverbal message parsed spg¢ech

SPEECH-COMPREHENSION
SYSTEM

FORMULATOR

grammatical ~ [~___ LEXICON
encoding lemmas

surface structure

phonological
encoding r

T r 3
| ARTICULATOR | AUDITION

f

phonetic string

phonetic p%n (internal speech)

.
» overt speech

Figure 1 Modéle de production langagiére de Levelt (1989)

On distingue dans un premier temps 1’étape de conceptualisation, durant laquelle
s’effectuent la sélection et la mise en ordre des informations qui devront étre encodées par
le locuteur. Pour cela, ce dernier fait appel a ses connaissances extralinguistiques qui

transcrivent sa perception de la réalité.

La conceptualisation est divisée en deux sous-étapes. La premiere, la macro-
planification, correspond a la définition des objectifs communicatifs et la récupération des

informations nécessaires pour [’accomplissement de ceux-ci. Quant a la micro-
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planification, elle consiste a ordonner les éléments informatifs qui seront exprimes. Levelt
(1989, cité par Aleksandrova, 2012) nomme ce processus « linéarisation ». Les principes
suivis par ce processus sont détermines par le type de discours. Ainsi, dans le cas d’un
discours narratif, la linéarisation répond au principe d’ordre naturel, selon lequel
I’expression des éléments informationnels doit suivre ’ordre dans lequel ils se sont

déroulés.

Une fois ordonnées, les idées doivent étre classées dans des unités langagieres. Le
résultat de cette planification correspond a 1’élaboration d’une structure conceptuelle du

message que Levelt (1989, cité par De Bot, 1992) intitule « message préverbal ».

La deuxiéme étape du processus de production langagiére est la « formulation ».
Elle consiste dans la traduction du message préverbal en structures linguistiques. Elle est
également divisee en deux sous-étapes : I’encodage grammatical et I’encodage

phonologique.

Le premier type d’encodage désigne le choix des éléments lexicaux effectué a partir
d’un lexique interne, nommeé « lexique mental ». Ces éléments lexicaux, également
nommeés « lemmas », comportent les informations lexicales et morpho-syntaxiques de
chaque élément, a savoir le sens, la catégorie grammaticale et les conditions syntaxiques de
son utilisation. En partant des lemmas nécessaires pour le message, « I’encodeur
grammatical produit une structure de surface qui se présente comme une ligne ordonnée de

lemmas groupés en phrases et sous-phrases » (Aleksandrova, 2012, p. 30).

L’encodage phonologique, lui, correspond a la construction du plan phonétique de
chaque lemma et, par extension, du message. A ce stade, le discours n’est pas encore
prononcé oralement. Ce plan phonétique n’est donc qu’une représentation interne de
I’énoncé. Il sera traduit en parole lors de « ’articulation », la troisiéme étape du processus

de production.

Le dernier élément qui constitue le modéle de production langagiére de Levelt est le
« speech-comprehension system ». Durant cette étape, le locuteur va contrdler sa propre
production afin de s’assurer qu’elle ne contient pas d’erreur et qu’elle est donc

interprétable par son interlocuteur.

L’application d’un tel modele amene au questionnement suivant : dans le cas d’un
locuteur bilingue, le processus de production langagiére est-il spécifique a chaque langue ?

Ou bien certaines étapes de la production sont-elles communes a plusieurs langues ?
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En proposant une application du modele de Levelt pour le cas des locuteurs
bilingues, De Bot (1992) a montré que le processus de macro-planification ne serait pas
spécifique a une langue en particulier. En effet, la zone contenant les informations
nécessaires a la définition des objectifs communicatifs est commune a tous les systemes
linguistiques. En ce qui concerne la micro-planification, la linéarisation des éléments
informatifs dépend du type de discours. Ainsi, dans un discours narratif, elle sera
également universelle puisqu’elle répond au principe d’ordre naturel. En revanche,
1’élaboration du message préverbal dépend directement de la langue d’expression puisque
les langues ne possédent pas toutes le méme répertoire de concepts et de structures
syntaxiques.

Lors de I’étape de formulation, le lexique mental est parcouru afin de construire le
lexique nécessaire a 1’élaboration du discours. De Bot (1992) voit ce lexique mental
comme un emplacement unique qui contiendrait I’ensemble des éléments lexicaux connus
par le locuteur. Cet emplacement contiendrait alors les éléments lexicaux appartenant a
toutes les langues dont dispose le locuteur. Les propriétés de ces éléments seraient ainsi
reliées entre elles dans un réseau d’éléments interconnectés. La force qui relie ces derniers

dépend de leur fréquence d’utilisation et de leur langue d’origine.

On constate donc que 1’¢élaboration du discours chez un locuteur bilingue repose sur
I’interaction des éléments lexicaux qui lui sont disponibles et ce, a différents niveaux de

planification.

Pour rendre compte de leur interaction, De Bot (1992), en se basant sur 1’idée de
Green (1986, cité par De Bot, 1992), évoque que dans la communication, les langues

parlées par un locuteur bilingue peuvent avoir trois niveaux d’activation.

Green (1986, cité par De Bot, 1992) distingue trois stades d’activations de langues

dans la communication bilingue. Une langue peut alors étre :
— Sélectionnée : langue dans laquelle le message est produit

— Activée : langue qui passe par le méme processus de production que la langue

sélectionnée, mais qui n’atteint pas le stade d’articulation

— Dormante : langue stockée dans la mémoire a long terme, mais qui n’intervient pas
dans le processus de production. Elle n’est pas habituellement utilisée par le

locuteur
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Une seule langue peut étre sélectionnée pour la communication, mais plusieurs
peuvent étre actives ou dormantes. Ainsi les éléments lexicaux correspondant aux concepts
sont recherchés dans un lexique mental lors du processus de production du discours. Les

lemmas de différentes langues se voient alors étre reliés entre eux dans un large réseau.

Enfin, Darticulation du message est assurée par le processus d’encodage
phonologique. Ce dernier consiste en la recherche des formes phonologiques des éléments
sélectionnés. Ce processus repose sur le fonctionnement d’un systéme articulatoire unique

qui comporte 1’intégralité des sons relatifs aux différentes langues.

Le processus d’articulation est le résultat du travail d’un seul systéme articulatoire

comportant une variété de sons appartenant aux différentes langues.

Cette application du modeéle de Levelt (1989) montre que les étapes du processus de
production langagiére chez les monolingues et les bilingues sont identiques. Cependant,
I’étape de conceptualisation semble étre spécifique aux langues. C’est pourquoi la
grammaire d’une langue peut en influencer une autre lors du processus de
conceptualisation dans le discours d’un locuteur bilingue. De Bot (1992) affirme que le
processus d’encodage grammatical a lieu simultanément dans les différentes langues dont
dispose le locuteur en fonction de leur degré d’activation. Enfin, le processus d’encodage

phonologique serait commun & toutes les langues disponibles.

Ainsi, un tel processus de production langagicre, basé sur 1’hypothése de degres
d’activation des langues, suppose d’éventuelles influences translinguistiques dans les
productions d’un locuteur bilingue. Un modéle d’analyse est alors nécessaire pour

identifier de telles influences dans le discours d’apprenants.

2. Modeéle d’analyse de discours : la Quaestio
2.1. Quaestio et le discours narratif
Les notions de texte et de discours consistent toutes deux en un ensemble d’énoncés
reliés par des relations logiques. Le discours se distingue du texte en incluant les

conditions de production dans son analyse.

D’aprés Adam (1990, cité par Aleksandrova, 2012), discours et texte sont organises
autour des notions de « théme » et de « rhéme ». Le théme désigne le topique général de
I’énonce. Le rheme, lui, est une information spécifique portant sur le theme. Ce lien entre
les deux notions permet ainsi la progression thématique dans le discours. Cette

progression, additionnee a la prise en compte des participants, du lieu et temps de
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production, forment la situation de communication. Cette derniére est prise en compte par

I’analyse du discours.

En effet, la production d’un discours est motivée par un certain besoin ou envie de
communiquer. Ces motivations peuvent découler d’événements internes ou d’une demande
explicite ou implicite d’un locuteur. La réponse apportée a ces facteurs externes Se traduit
par une transformation de la pensée en parole. Cette derniére est le plus souvent constituée
de plusieurs énoncés relies de maniére logique qui constituent un discours. Levelt (1989,
cité par Aleksandrova, 2012) nomme une telle réalisation de situation « tache verbale

complexe ».

Klein et VVon Stutterheim (1991, cités par Trévisiol-Okamura et al., 2010) ont ainsi
proposé un modéle d’analyse du discours qui permettrait d’étudier la logique de
progression de ce dernier. Ce modele, nommé « quaestio », part du principe que tout texte
produit par un locuteur répond a une question globale, qui peut étre explicite ou implicite.
Celle-ci constitue I’interprétation que le locuteur donne a un certain énoncé qui aurait
déclenché la production du discours. Cet énoncé représente donc une consigne qui serait a
I’origine de la réponse du locuteur. Il est de ce fait possible, a partir d’une analyse de ce
discours, de « reconstruire 1’interprétation que le sujet donne a la consigne en partant des
stratégies (conceptuelles) qu’il adopte pour s’acquitter de la tache » (Watorek, 1998, p.
20).

La quaestio permet de distinguer deux types d’énoncés : ceux qui répondent
directement a la quaestio, appelés « énoncés de la trame », en opposition aux « énoncés de
I’arriére-plan », qui ne sont que de nature descriptive, évaluative ou porteurs de
commentaires. Cette distinction entre la trame et 1’arriére-plan met en évidence la structure
sous-jacente d’un texte, ainsi que I’organisation de 1’information qui y est globalement

présentée (Trévisiol-Okamura et al., 2010).

Selon le modéle, I’information a transmettre dans le discours provient de cing
domaines référentiels : le temps, I’espace, les entités, les proces et la modalité (ibid.). On
appelle « mouvement référentiel » le déroulement de I’information d’un énoncé a un autre
(Watorek, 1998). On en distingue deux types : I’introduction (lorsque le domaine est

mentionné pour la premiére fois) et la continuation, divisible en trois sous-types :

— le changement : lorsque I’information introduite est remplacée par une autre a

I’intérieur du méme domaine dans I’énoncé suivant
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— le maintien : lorsque le référent spécifié dans un énoncé est le méme que celui
exposé dans 1’énoncé suivant
— la réintroduction : lorsqu’un référent, qui a déja été précédemment introduit, est a

nouveau mentionné dans une autre partie du texte

Cette évolution du texte est rendue visible par des marqueurs textuels de cohésion,
tels que les connecteurs, les anaphores, ou encore 1’ordre des mots dans 1’énoncé
(Trévisiol-Okamura et al., 2010).

La quaestio permet également d’assigner les notions de topique et de focus aux
énoncés de la trame. On entend par « topique » un ensemble d’alternatives ouvertes par la
quaestio et répondant a celle-ci. En revanche, le « focus » correspond a des informations
qui viennent spécifier la réponse a la quaestio, sans pour autant en faire partie (ibid.). Il y a
donc interaction entre la structure topique/focus de 1’énoncé et les mécanismes de maintien

et de changement de I’information dus au mouvement référentiel.

Cependant, la quaestio ne parvient pas, a elle seule, a rendre compte de cette
structure discursive. Hendricks et Watorek (2008) mettent ainsi en évidence 1’existence de
quaestio locales, qui seraient des variantes de la quaestio globale. Tout énoncé relevant
d’une quaestio locale s’inscrit, de fait, dans la trame du récit, puisque celle-ci répond
globalement a la quaestio globale. Cela nous améne a faire une seconde distinction entre
deux types de topique : le topique du discours, qui releve de la quaestio globale et apporte
ainsi des informations relevant des domaines référentiels mentionnés dans la quaestio
globale, et le topique de 1’énoncé, qui, quant a lui, reléve d’une quaestio locale (Trévisiol-
Okamura et al., 2010).

Ce modeéle améne a une analyse du discours sur plusieurs niveaux. Au niveau
sémantique, il permet d’identifier les informations exprimées dans le discours, autrement
dit les protagonistes, le temps et les événements. En ce qui concerne la structure
informationnelle, elle nous informe sur les réles informationnels joués par chaque élément
dans I’énoncé. Enfin, le niveau morphosyntaxique nous renseigne sur les moyens
morphosyntaxiques utilisés pour exprimer les fonctions sémantiques et discursives dans
I’énoncé (Aleksandrova, 2012).

Le discours narratif est constitué de sous-événements reliés entre eux par des
relations spatiales, temporelles, voir méme causales. Ainsi, ces sous-événements forment

ensemble un évenement global. La quaestio globale d’un discours narratif serait alors :
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Qu’est-ce qui s est passé pour P (protagoniste) en Tx (intervalle temporel donné)?

Dans ce type de discours spécifique qu’est la narration, le temps fera partie de
I’information du topique. En effet, la référence au temps doit d’abord étre introduite dans
le discours, avant d’étre maintenue ou éventuellement changée en cas de narration d’un
nouvel intervalle. Dans une narration, le maintien du temps est généralement réalise par
décalage, c’est-a-dire que les énoncés qui se suivent présentent des informations

temporelles différentes, mais que ces dernieres sont malgré tout liées entre elles.

D’apres Aleksandrova (2012), dans un discours narratif, les énoncés peuvent se
référer a différents protagonistes du récit. Dans ce cas, la quaestio typique peut bénéficier
d’une variante plus globale, appelée alors « quaestio du discours ». Seule I’information
relative au temps est exprimée dans cette quaestio, puisque chaque énoncé apporte une
information nouvelle sur un nouvel intervalle temporel. Ainsi, la trame du récit comporte
des informations relevant de trois domaines référentiels spécifiques : le temps, les proces et

les entités.

Dans le cas d’un récit, la référence aux entités correspond a 1’expression du
protagoniste ou d’autres entités secondaires dans le discours. Ces entités peuvent étre
introduites dans un énoncé relevant aussi bien de la trame que de 1’arriére-plan. Dans le cas
ou I’information relative au protagoniste est exprimée dans la trame, elle peut relever du
topique ou du focus. Elle sera en topique dans le cas du maintien constant du protagoniste.
En revanche, s’il y a introduction ou réintroduction d’un personnage autre que le
protagoniste, I’expression de ce dernier fera alors partie du focus. Hendriks et Watorek
(2008) indiquent que, s’il le peut, le locuteur tend a positionner le focus apres le topique
dans I’énoncé. Dans le récit, lorsque le locuteur maintient la référence au protagoniste,
cette derniere est exprimée par un syntagme nominal (plein ou sous forme de pronom) en
téte d’énoncé. Dans le cas d’un changement du protagoniste, le syntagme nominal qui se

réfere a ce dernier sera placé apres le verbe.

Les moyens linguistiques auxquels ont recours les locuteurs different en fonction de
la langue d’expression. On constate cependant que 1’utilisation d’un SN reste généralement
le moyen le plus utilisé pour se référer aux entités dans un énoncé. Ce SN est, selon les
langues, accompagné d’un déterminant qui lui-méme peut étre obligatoire ou facultatif. Le

SN peut également avoir une place déterminée dans 1’énoncé, ou bien étre place librement.
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Il possede donc des caractéristiques différentes en fonction des langues. Le locuteur va
ainsi procéder a I’organisation de ce domaine référentiel en fonction de ces
caractéristiques. Cette différence d’organisation translinguistique se reflete alors dans les

productions des locuteurs de différentes langues.

2.2. Référence au temps
La référence au temps dans un discours correspond avant tout a la localisation d’un

intervalle temporel dans le temps. Il peut étre localisé par rapport au moment de la parole.
1) J’ai perdu mon sac hier.

Cet intervalle temporel peut également étre localisé par rapport a un autre

intervalle temporel.
(2) Il a obtenu son dipléme en 2005.

Dans les deux cas, trois relations sont alors possibles entre I’intervalle temporel et
I’élément par rapport auquel il est localisé. Il s’agit de la relation d’antériorité, comme dans

les exemples 1 et 2, de la coincidence (ex. 3) ou de la postériorité (ex. 4).
(3) Elle lisait un livre quand je 1’ai appelée.
4) Il finira ses devoirs demain.

L’information temporelle exprimée peut étre simple ou complexe. Dans le premier
cas, elle ne fait pas partie d’un discours et correspond alors a un intervalle temporel simple
et singulier. En revanche, s’il s’agit d’un discours qui, par définition, comporte plusieurs
énoncés, les informations peuvent étre plus complexes et correspondre a un ensemble
d’intervalles. On distingue alors deux composants dans le discours: 1’événement global,
qui doit étre encodé dans 1’espace et dans le temps, et les intervalles temporels qui le
composent. Ces derniers ont une durée déterminée par rapport a celles des autres
intervalles. lls ne peuvent exister seuls et sont donc reliés entre eux par un ordre temporel
linéaire et unidirectionnel (Klein, 2009). Ces intervalles peuvent ainsi se succéder,

coincider ou s’englober (Lambert et al., 2003).

Ainsi, le domaine du temps est composé de plusieurs éléments : I’événement

global, les intervalles temporels qui le composent, et le moment ou le discours est
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prononcé, c’est-a-dire le moment de la parole. Le discours se doit donc d’exprimer le lien
entre I’évenement global et le moment de la parole, mais egalement le lien entre

I’intervalle temporel global et ses sous-intervalles temporels.

Tout événement global est défini par la relation entre trois éléments qui

correspondent chacun a un intervalle temporel (Klein, 1994). On distingue alors :

- Le moment de la parole (time of utterance ou TU), c’est-a-dire le moment ou le
discours est prononcé

- La durée déclarée du proces (topic time ou TT), soit la durée du proces exprimée
dans le discours.

- Ladurée réelle du proces (time of situation ou TSIT)

Par exemple, dans I’énoncé « Je me suis cassé la jambe hier. », le moment de la
parole est I’instant présent. La durée déclarée du proces est la journée d’hier mais de par la
nature du proces, la durée réelle de ce dernier ne peut étre la journée d’hier dans son

intégralité. Le proces a donc eu lieu a un certain moment dans la journée.

La relation entre TT et TU est exprimée par la catégorie notionnelle du temps. Dans
le cas d’une coincidence entre le temps de I’énoncé et le moment asserté, ce dernier sera
encodé par le présent. En revanche, si le moment asserté précéde ou suit TU, il sera alors

encodé respectivement par une forme passée ou future.

(5) (a) Marie boit
(b) Marie a bu

(c) Marie boira

La relation entre TT et TSIT est quant a elle exprimée par la catégorie notionnelle
de I’aspect, soit les différentes fagons d’envisager un événement. Le choix de chaque
temps topique crée ainsi une relation spécifique avec le TSIT. Ce choix est reflété via
différents moyens expressifs qui relevent genéralement des catégories verbales (temps et

aspect) et adverbiales.

Dans le cas de I’emploi d’un verbe perfectif, la situation est présentée comme étant
accomplie par rapport a I’intervalle temporel asserté. Ainsi, chaque TT englobe un TSIT.
Un tel type de verbe est alors dit « télique ». La figure 2 ci-dessous, ainsi que I’exemple

qui I’accompagne, illustrent cette relation entre les deux intervalles.
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Perfectif

Exemple : "Paul s'est cassé la jambe hier."

validité de l'assertion "Paul s'est cassé la
jambe hier." (TT)

moment pendant lequel Paul
s'est réellement cassé la jambe
(TSIT)

3

axe temporel

Figure 2 Aspect perfectif

A P’inverse, ’aspect imperfectif indique que 1’intervalle pour lequel 1’assertion est
faite est compris dans la situation. Cette forme verbale correspond a la notion

d’« atélicité ». Cette relation entre TT et TSIT est illustrée par la figure 3 et son exemple.

Imperfectif

Exemple : "On apergoit un enfant qui joue."

moment pendant lequel l'enfant joue réellement
(TSIT)

validité de 'assertion "On
apercoit un enfant qui
joue." (TT)

h .

>
axe temporel

Figure 3 Aspect imperfectif

La distinction des aspects perfectif/imperfectif correspond a I’aspect grammatical
du verbe. 1l existe également la notion d’aspect lexical qui correspond au type de procés
exprimé. La classification de Vendler distingue quatre classes de verbes, correspondant a

quatre types de proces :

Les verbes d’états : savoir, aimer, désirer, etc.

Les verbes d’activité : regarder, courir, vivre, etc.

Les verbes d’accomplissement : construire, dessiner, persuader, etc.

Les verbes d’achévement : trouver, naltre, mourir, etc.
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Bien que cette classification ait a I’origine été congue pour décrire des verbes a
sujet animé, elle n’en demeure pas moins applicable pour les verbes dont le sujet serait
inanimé.

Trois tests permettent de classer chaque verbe dans 1’'une des quatre classes
précédemment mentionnées. Le premier test permet de distinguer les procés dynamiques
des procés statiques. Ainsi, les verbes d’état rentrent dans la catégorie des verbes statiques,
car ils sont incompatibles avec les constructions « étre en train de » ou « venir de ». On ne
peut donc pas dire « Luc est en train de vivre a Paris. » ou « Marie vient de connaitre

Julie. ».

Le deuxieme test, appelé test du « pendant », permet de distinguer les proces ayant
une durée homogéne des proces hétérogenes. Dans le cas des proces homogenes,
I’assertion est valable non seulement pour la période énoncée, mais également pour tous
les sous-intervalles qui la composent. Ainsi, seuls les procés homogénes sont compatibles
avec la construction «pendant», séparant les verbes d’activité des verbes
d’accomplissement et d’achévement. Il est alors impossible de dire « Il a traversé la route

pendant 5 minutes. » ou encore « Le bébé a dormi en 6 heures. ».

Enfin, le dernier test détermine le caractére ponctuel ou duratif du procés. Les
verbes d’accomplissement décrivent alors un procés duratif, contrairement aux verbes
d’acheévement pour lesquels la durée est si courte qu’elle releve plus de I’instant que de

I’intervalle temporelle (Recanati & Recanati, 1999).

La classification des verbes de Vendler peut ainsi étre représentée sous forme

d’arbre :
Procés
Etats Evénements
(statiques) (dynamiques)
Activités Transitions
(homogenes) (hétérogenes)
Accomplissement Achévements

(duratifs) (ponctuels)
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Figure 4 Classification des procés selon Vendler

Cette classification s’applique parfaitement aux verbes francais. Les verbes d’états
et d’activités sont, par exemple, tout a fait compatible avec le test du « pendant » :

(6) exister (ET) pendant des années / courir (ACT) pendant des heures

Les accomplissements sont, eux, compatible avec I’emploi de la préposition « en » :

(7) construire une maison en deux ans

Par définition, les verbes d’achevement ne sont pas compatibles avec ces adverbes.

Bien qu’elle ne permette pas de rendre compte de |’opposition aspectuelle
perfectif/imperfectif, la classification de Vendler reste applicable aux verbes russes. On
peut ainsi distinguer les verbes d’état, comme « iro6uts » (aimer), les verbes d’activité,
comme «ygurath » (lire). Les verbes d’accomplissement, tel que « pucosats (IMP) /
napucoBats (PF) cobaky » (dessiner un chien), ou encore les achévements : « magare »
(IMP) / « ymacts » (PF) (tomber) sont aussi applicables et peuvent étre exprimés par des

verbes imperfectifs comme par des perfectifs.

Andersen et Shirai (2000, cités par Martelle, 2011) avancent 1’idée selon laquelle
les locuteurs natifs tendraient a associer certaines formes verbales avec certaines formes
grammaticales. Ils nomment ainsi ce phénomene « Aspect Hypothesis ». Li et Shirai (2000,
cités par Martelle, 2011) affirment que ce principe est universel et donc appliqué en L1

comme en L2.

Ainsi, dans le cas de I’apprentissage d’une langue utilisant des processus
morphologiques pour distinguer les aspects perfectifs et imperfectifs, les apprenants sont
par exemple supposés produire des formes passées perfectives avant les imperfectives,
puisque le passé est en premier lieu employé pour exprimer des actions passees et bornées.
Les apprenants du russe produiraient alors des formes perfectives telles que « ou Hamucan
nucemo » (il a écrit une lettre) avant la forme imperfective « on mucan mucemo » (il écrivait
une lettre). En outre, ils devraient également utiliser 1’aspect imperfectif pour d’abord

marquer les verbes d’état et d’activité puisque ces derniers expriment des actions statiques
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ou duratives, par exemple « ona cmorpena Ha meHs » (elle me regardait). Cet emploi de
I’aspect imperfectif au passé devrait par la suite s’étendre aux verbes d’acheévement et
d’accomplissement, donnant alors des formes telle que « ona otkpsiBana okuo » (elle

ouvrait la fenétre).

Martelle (2011) a testé cette « Aspect Hypothesis » pour 1’acquisition du russe en
tant que L2 chez des anglophones. 84 étudiants, répartis sur trois niveaux de compétence
(« débutants », « intermédiaires » et « avancés »), ont participé a cette étude. lls ont tous
été convié a regarder le film muet « Les Temps Modernes » avant de raconter ce qu’il s’y
était passé. La moitié des participants a effectué ce récit a I’écrit, les autres I’ont fait a
I’oral. Tous ont été contraints de commencer leur récit par les formules « ograxsr » (il
était une fois) ou « maBueiM-maBHO » (il y a longtemps) afin de solliciter I’emploi des
verbes au passe. Selon les résultats de cette étude, les productions des apprenants montrent
bien une augmentation de I’utilisation de 1’aspect imperfectif a mesure que le niveau de
maitrise de la langue augmente. Cependant, les résultats montrent également que 1’aspect
imperfectif est plus fréquemment utilisé dans les productions des niveaux débutant et
intermédiaire. L’auteur explique ces résultats par I’ordre d’instruction des aspects dans le
processus d’apprentissage du russe. En effet, la forme passée est généralement apprise
juste apres la forme du présent. Cependant, I’aspect perfectif n’existant pas au présent, les
apprenants ne disposent a ce stade de I’acquisition que de verbes imperfectifs. Pour
exprimer une action passée, ils n’ont alors d’autres choix que d’avoir recours a 1’aspect
imperfectif, qui devient alors la forme employée par défaut. Ces résultats rentrent dans tous
les cas en contradiction avec la « Aspect Hypothesis ».

Toutes les langues ne possédent donc pas de moyens permettant d’effectuer la
référence au temps grace aux aspects des verbes. Cependant, les moyens lexicaux, tels que
les adverbes temporels, sont eux toujours disponibles pour exprimer la succession
d’intervalles temporels. Ainsi, en francais et en russe, ces adverbes fréquemment utilisés

représentent une catégorie vaste et hétérogene.

Du point de vue formel, Klein (1993) distingue les adverbes simples (ex. 8
énoncé c) des adverbes composés (ex. 8, énoncé b). Les adverbes simples, tels que « puis »
et « ensuite », fonctionnent comme des anaphores. Les adverbes composés, eux, assurent le
role d’opérateurs temporels. Ils sont suivis d’un élément dépendant qui est généralement

un SN, comme par exemple « apres le cours » ou « pendant la séance » (ex. 8, énoncé b).

28



(8)
a. Marie lit
b. aprés le cours elle prend le bus

c. puis elle rentre chez elle

D’un point de vue sémantique, Klein (1994) distingue quatre catégories d’adverbes
temporels :

- Les adverbes temporels qui spécifient la position d’un intervalle sur I’axe du temps,
par exemple «apres »/« mocie », « ensuite »/« morom », « demain »/« 3aBTpa »,
« en 2005 »/« B 2005 »

- Les adverbes qui spécifient la fréquence d’un intervalle temporel, par
exemple « souvent »/« gacrto », « parfois »/« uHorna », « trois fois par jour »/« Tpu
pasa B JIeHb »

- Les adverbes qui spécifient la durée d’un intervalle temporel, par exemple
« pendant »/« B Teuenue », « longtemps »/« monro », «toute la journée »/« Bech
JICHB »

- Les adverbes de contraste qui comparent I’intervalle temporel référé et un autre
intervalle temporel présent dans le contexte, par exemple « déja »/« yxe »,

« encore »/« emié ».

L’acquisition de la référence au temps a déja fait ’objet de plusieurs études par le
passé. On peut notamment citer 1’étude de Klein, Dietrich et Noyau (1995), traitant de
I’acquisition de la référence au temps en anglais par des apprenants italophones et
penjabophones. Véronique (1987) a, lui, analysé la référence au temps dans le discours
d’arabophones et berbérophones apprenant le frangais. L’étude de Van Beek et. al (2013)
a, quant a elle, porté sur I’acquisition et I’emploi de 1’aspect grammatical des verbes dans
la description d’événements par des apprenants germanophones avancés du néerlandais.
Toutes les études menées dans ce domaine en sont arrivées a la méme conclusion : pour
assurer la référence au temps dans leur discours, les apprenants ont recours en premier lieu
aux moyens pragmatiques. Ces locuteurs racontent alors les événements uniguement en
suivant leur ordre d’apparition ou alorS en générant un contexte particulier rendant
I’information temporelle implicite. Plus tard dans leur processus d’acquisition, les
apprenants commencent a se référer au temps dans leur discours en employant des moyens

lexicaux, tels que les adverbes temporels de position (hier, maintenant, aprés-demain, etc.)
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ou encore en se référant au calendrier (dates, jours de la semaine, mois, etc.). Enfin, c’est
seulement en dernier recours que les apprenants intégrent les moyens grammaticaux dans
leur discours et utilisent les temps et aspects des verbes pour exprimer des informations

temporelles (Schumann, 1987, cité par Ma, 2015).

Plusieurs choix s’offrent ainsi aux participants de notre étude pour assurer la
référence au temps dans leur discours. lls peuvent avoir recours aux moyens pragmatiques
(comme le principe d’ordre naturel), aux moyens lexicaux (adverbes temporels) ou au
moyens grammaticaux (aspect et temps du verbe). Nous chercherons ainsi a identifier les
stratégies utilisées par des apprenants de niveau avancé et a savoir si elles sont influencées

d’une quelconque maniere par leur langue maternelle.

3. Le relativisme linguistique

L’hypothese selon laquelle notre facon de percevoir le monde dépendrait
directement de notre langue maternelle a été émise pour la premiére fois par Sapir et
Whorf au début du 20eme siecle. Selon cette théorie, « nous disséquons la nature selon les
lignes tracées a I’avance par nos langues maternelle » (Whorf, 1956, cité par Jisa, 2003).
Ainsi, les locuteurs percoivent et organisent la réalité selon un cadre déterminé par leur

langue maternelle.

Certaines propriétés langagieres influencent la disposition de la pensée par rapport
a la réalité. Cette disposition concerne la perception immédiate des événements et
I’attention que le locuteur leur accorde. Ainsi, chaque langue implique une interprétation

du monde qui lui est propre.

Sapir (1963, cité par Lamarque & Asher, 1997) considére que la relation entre
langue et culture réside dans le lexique mental. 1l affirme donc que les sociétés évoluent
dans des mondes différents, et non pas dans un méme monde qui serait labélise
difféeremment en fonction des langues. En revanche, son disciple Whorf (1956, cité par
Lamarque & Asher, 1997) considére que les régularités d’une culture résident dans la
grammaire de sa langue. La structure grammaticale d’une langue jouerait alors un role
décisif dans I’interprétation des expériences en influencant la pensée du locuteur.
L’ hypotheése Sapir-Whorf constitue la premiere version de la théorie de la relativité
linguistique. Cette version est designee comme étant la plus forte, car elle suggere que la

langue determine intégralement la pensee des locuteurs.
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Slobin (1996) propose alors une version plus faible de cette théorie. Il considére
que la langue a tendance a influencer la pensée, sans totalement la gouverner pour autant.
Ses propos rejoignent ceux de Whorf en affirmant que le monde n’est pas composé
d’événements et de situations demandant a étre encodés, mais que ces expériences sont
filtrées a travers la langue. Le résultat de ce filtrage est la création « d’événements
verbalisés » (Slobin, 1996, p. 75).

En revanche, plutét que d’utiliser les termes de « pensée » et « langue », Slobin
parle en termes d’entités dynamiques, a savoir « penser » et « parler » (son hypothése étant
nommeée «thinking for speaking »). « Penser » désigne alors des « opérations de
computation nécessaires pour formater les éléments de 1’expérience individuelle et les
soumettre a un code conventionnel partagé par une communauté sociale » (Jisa, 2003, p.
10). La notion de « Parler » réfere, elle, aux actes de parole. Slobin attire ainsi 1’attention
sur les types de processus mentaux qui entrent en jeu lors du processus de formulation d’un

énoncé.

Les éléments grammaticalisés sont ceux étant les plus susceptibles d’influencer
notre perception du monde car ils constituent la cognition humaine. En effet, tout étre
humain vit des événements ayant un contour temporel spécifique. Cependant, seule la
langue requiere du locuteur qu’il catégorise ces événements comme étant « en COUrS » OU «
complet ». Les autres catégories semblent moins dépendre de cette catégorisation verbale
(Slobin, 1996).

En verbalisant une situation, le locuteur est amené a effectuer plusieurs choix. Il
doit en effet déterminer quels aspects seront encodés, comment les encoder, et dans quel
ordre. Ces choix sont en partie contraints par les traits typologiques de chaque langue
(Benazzo et al., 2012).

La variation typologique a une influence directe sur le modéle de production
langagiere mis en évidence par Levelt (1989). En effet, ce phénoméne de variation, qui
concerne la lexicalisation et la grammaticalisation, amene a des préférences dans la
sélection des informations a verbaliser (Benazzo et al., 2012). Ainsi, chaque langue
formate ses locuteurs afin qu’ils portent attention a certains types d’événements. Ce
formatage étant effectué durant 1’enfance, il est fortement ancré dans le systeme de
production langagiére des locuteurs. Acquerir une L2 consiste alors en la restructuration du

modele de « thinking for speaking » mis en place lors de ’acquisition de la L1. Cependant,
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ce processus de formatage étant exercé durant ’enfance, il devient extrémement difficile

de le modifier lors de 1’acquisition d’une nouvelle langue.

Les langues ne sont donc pas des systémes encodant la réalité de maniere objective.
Au contraire, chacune d’entre elles représente une orientation subjective des expériences
humaines. Elles affectent ainsi la maniére de penser des locuteurs lors de leurs actes de

parole.

L’hypothese de la relativité linguistique, combinée avec celle des différents degrés
d’activation des langues présentée dans une précédente sous-partie de ce chapitre, amenent

a envisager de possibles influences inter-langues chez les locuteurs bilingues.
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Chapitre 3. Contrastes entre le francais et le russe

1. Moyens linguistiques permettant de faire référence au temps en francais

Le francais dispose de cing modes: Iinfinitif, ’indicatif, le subjonctif, le
conditionnel et I’impératif. L’infinitif peut étre employé en tant que sujet, attribut, ou
encore complément dans une proposition subordonnée infinitive. Dans tous les cas, il n’est
conjugué a aucun temps. Le mode indicatif comprend un présent, cing passés (imparfait,
passé simple, passé composé, passé antérieur et plus-que-parfait) et trois futurs (simple,
proche et antérieur). Cependant, I’emploi des passés simple et antérieur est tres rare a 1’oral
et est ainsi réservé a I’écrit. Lors de I’expression du passé, on distingue en francais les
formes du passé accompli exprimé par le passé composé, le passé inaccompli via I’emploi
de I’imparfait, et I’antériorité par rapport a un autre événement, exprimée par le plus-que-

parfait.

En ce qui concerne I’expression du futur, le futur proche est employé en cas de
narration d’un événement relativement proche du moment de la parole. A 1’inverse, le futur

simple fait référence a un événement plus éloigné du temps de 1’énoncé.

Le présent, I’imparfait et le futur simple sont des temps dits « simples », car le
verbe est employé seul. Dans ces trois temps, le verbe s’accorde en genre et en nombre
avec son sujet. Le présent et I’imparfait comptent chacun cing conjugaisons, et le futur
simple six. Les temps composes (passé composé, plus-que-parfait et futur proche) sont eux
formés a partir du participe du verbe précédé d’auxiliaires. Pour le passé composé et le
plus-que-parfait, il s’agit des auxiliaires « étre » et « avoir ». Quant au futur simple, il est
formé avec le verbe « aller » conjugué au présent de I’indicatif. Le mode du gérondif est
composé du participe présent du verbe (forme du présent suivie de la terminaison « -ant »)
précédé de la préposition « en ». La voix passive est composée de 1’auxiliaire « étre » et du

participe passé du verbe.

L’impératif sert a donner un ordre, un conseil ou une interdiction. Au passe, il
permet également d’exprimer une action précédant une autre dans le futur. Il peut ainsi étre
exprimé au présent et au passé, bien que ce dernier ne soit que trés rarement employé. Les
modes subjonctif et conditionnel, eux, possédent deux temps : le passé et le présent. A
I’oral, le subjonctif se manifeste majoritairement sous formes du présent. Le tableau ci-

dessous récapitule les temps et modes disponibles en francais.
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Tableau 1 Récapitulatif des modes et temps en francais

Modes personnels Temps verbal Verbe
Indicatif Présent je dis
Passé Composé j’ai dit
Imparfait je disais
Plus-que-parfait j avais dit
Futur Proche je vais dire
Futur Simple je dirai
Conditionnel Présent je dirais
Passé j’aurais dit
Subjonctif Présent je dise
Impératif Présent dis
Passé aie dit
Modes impersonnels
Infinitif dire
Gérondif/Participe Présent en disant
Passé ayant dit

En francais, les adverbes temporels sont également fréquemment employés pour se
référer au temps, et relevent des quatre catégories adverbiales mises en évidence par Klein
(cf. sous partie 2, partie 2, chapitre 2). On distingue alors les adverbes de position
(« aprés », « maintenant », « hier», etc.), les adverbes de fréquence (« souvent »,
« jamais », «tous les jours», etc.), les adverbes de durée («pendant une heure »,
« longtemps », « toute 1’année », etc.) et les adverbes de contraste (« déja », « encore »,

etc.).

Enfin, il est toujours possible d’assurer la référence au temps en employant les
moyens pragmatiques, tel que le principe d’ordre naturel qui consiste a relater les

événements dans leur ordre d’apparition sans 1’aide d’aucun autre indicateur temporel.

2. Moyens linguistiques permettant de faire référence au temps en russe

En russe, on distingue trois modes personnels (I’indicatif, le conjonctif et
I’impératif) et deux modes impersonnels (I’infinitif et le gérondif). L’indicatif comprend

trois temps : le passé, le présent et le futur. Dans ce mode, le verbe s’accorde en genre et en
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nombre avec son sujet. Le présent compte six conjugaisons. Au passé, les verbes sont
marqués par le suffixe « -1 », tandis que le futur peut étre formé de deux manieres : soit en
utilisant 1’auxiliaire « 6T » (€tre), soit par des terminaisons qui dépendent directement de

I’aspect du verbe.

Les verbes russes sont divisés en deux catégories aspectuelles : le perfectif (PF) et
I’imperfectif (IMP), qui permettent d’appréhender un proces de deux points de vue
différents. Les verbes imperfectifs décrivent une action en tant qu’état ou processus, et ne

mentionnent ainsi aucune limite temporelle.

(9)

Buepa oH peman TpyiHyro 3a1a4y.

‘Hier, il a passé du temps a résoudre un probléme.’ (le probléme n'est pas résolu)

A Tinverse, les verbes perfectifs présentent 1’action dans son entiéreté et ainsi

bornée dans le temps.

(10)
Buepa oH pemni 3Ty TpyAHYO 3a/1a4y.

‘Hier il a résolu ce probléme difficile.” (le probléme est résolu)

Ces deux types de verbes se distinguent également de par les verbes qui peuvent les
environner. En effet, seuls les verbes imperfectifs peuvent étre précédés d’un verbe de
phase. En outre, un verbe modal ne peut étre suivit que d’un verbe perfectif. De plus, le
perfectif, contrairement a I’imperfectif, présente une action en attirant 1’attention sur un
moment précis qui la compose: son début ou sa fin. L’action est alors percue comme étant
un repére temporel qui n’aurait pas de durée et serait automatiquement accompli

(Karcevski, 1927, cité par Aleksandrova, 2012).

On distingue en russe trois types de verbes imperfectifs : les imperfectifs simples,
dérivés et itératifs. Il n’existe qu’un seul type de verbes perfectifs. Les verbes du premier
type sont dits imperfectifs « simples » car ils ne comportent pas de préfixes : « untaTh »
(lire), « xoreTs » (Vouloir), « cipirates » (entendre), « nenats » (faire). Il est ainsi possible
de créer des perfectifs a partir de ces imperfectifs simples en ajoutant un affixe, ¢’est-a-dire
un morpheme ajouté au radical pour en modifier son sens. Le couple de verbes obtenu est

ainsi appelé « couple aspectuel », par exemple :
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yutath (IMP) npo - untath (PF) lire

xoreTh (IMP) 3a - xoteTh (PF) vouloir
cipimath (IMP) y - casimiats (PF) entendre
nenatb (IMP) ¢ - nenatb (PF) faire

Il existe de nombreux préfixes servant a la formation de perfectif : « Ha-», « o1-»,

« I0», € MIEPE-», « IIPU-», K y-», « C-», etC.

(11)

AHTOH rorosut (IMP)  topt/ Anton  npurortoBui (PF) Ttopt

‘Antoine  prépare gateau’/ ‘Antoine a préparé gateau’
En revanche, il n’existe qu’un seul suffixe perfectivant : le préfixe « -ny » :

(12)

OHH otasixarot (IMP)/ oHu  otTmox-my-iu (PF)

‘ils se reposent’/ ‘ils  se sont reposés’

Les imperfectifs dérivés sont des imperfectifs dits « secondaires » car ils sont issus
d’un phénoméne de suffixation d’un verbe perfectif. Les suffixes imperfectisant sont « -

a»/« -s », « -Ba » et « -uBa »/« -piBa ». Par exemple :

c- mpocuts (PF) — demander

Il est ainsi possible de former un imperfectif dérivé par 1’ajout du suffixe

imperfectisant « -uBa », ce qui donnera :
crpami-uBa-th (IMP secondaire) — demander

L’imperfectif ainsi formé conserve le méme sens que le perfectif sur lequel il est
basé.

Le troisiéme type d’imperfectif est celui des itératifs. Ces derniers désignent un
certain nombre d’actes repétés. La formation est similaire a celle des imperfectifs dérives,
et consiste en ’adjonction simultanée d’un préfixe et du suffixe « -uBa »/« -piBa » a un

imperfectif simple.
no-uut-biBa-Th (IMP itératif) — lire de temps en temps.
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Il existe cependant des verbes hors couples aspectuels, c’est-a-dire qu’ils ne sont
pas couplés avec un verbe de 1’aspect opposé. Les imperfectifs hors couples sont par
exemple «uTh », « mOOUTE », « cumetsh ». Les perfectifs hors-couple expriment tous
I’idée d’un changement soudain, brutal, inattendu ou définitif: « ouyrurecs »

« BCTPEIEHYThCS » « ckoHuyarbes » (Guiraud-Weber, 1987).

Au mode indicatif, les imperfectifs présentent trois formes : le passe, le présent et le
futur (composé). Quant aux perfectifs, ils disposent de deux temps : le passé et le futur
(simple).

L’emploi du présent pour les verbes imperfectifs est le méme qu’en frangais et

exprime :

1) la simultanéité d’une action avec le temps de parole
Yro TBl fAeiaenip? S oeraro.

‘Qu’est-ceque  tu fais? Je cours.’

2) le présent d’habitude
Omna YUTaAECT KaKIbI1 JI€Hb.

‘Elle it chaque jour.’

3) le présent potentiel
On ymMmeeT HUrpaTtb Ha rurape.

‘I sait jouer de la guitare.’

Le temps du passé se forme de la méme maniére pour les deux types de verbes : le
suffixe « -1 » est ajouté a la base infinitive du verbe. Ce suffixe est accompagné des
désinences nominales : zéro pour le masculin, « -a » pour le féminin, « -o » pour le neutre

et « -u » pour le pluriel.

IMP PF

OH PUCOBAJ (il dessinait) OH HapuCoOBal (il a dessiné)

ona pucoana  (elle dessinait) ona HapucoBaia (elle a dessine)
ono pucoBaiio  (neutre dessinait) oHo HapucoBayio (neutre a dessing)
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onu pucoBanu  (ils/elles dessinaient) onu HapucoBanu  (ils/elles ont dessing)

Le futur imperfectif est dit « composé » car il est formé a partir de I’auxiliaire
« ObITH » (Etre) suivi du verbe a I’infinitif. Le futur perfectif est, quant a lui, considére

comme « simple » car il n’est formé que par la conjugaison du verbe.

IMP PF
s Oyly pucoBath (je dessinerai) ST HAPUCYIO (je dessinerai)
ThI Oyenis pucoBats  (tu dessineras) ThI HAPUCYEIIIb (tu dessineras)

Le russe compte d’autres modes personnels, tel que le conjonctif qui correspond au
conditionnel et subjonctif du francais. Il est formé grace a la particule « 6s1 » positionnée
avant ou apreés le verbe conjugué au passé. L’impératif, autre mode personnel, peut étre
employé avec les verbes perfectifs et imperfectifs. Aucunes distinctions temporelles n’est

appliquées pour ces deux modes.

Concernant les modes impersonnels, le russe dispose des modes infinitif et
gérondif, qui répondent aux mémes valeurs et conditions d’emploi qu’en frangais. Le
gérondif présent, également appelé « gérondif imperfectif », est formé par I’ajout du
suffixe « -a »/ « - » au radical des verbes imperfectifs conjugués a la 3éme personne du
pluriel au présent (numéro exemple). Le gérondif passé ou « perfectif » est formé par
adjonction des suffixes « -B » et « - Bimu ». Les deux types de gérondifs sont invariables en

genre et en nombre :

(13) mo6uts (aimer) (IMP) > mr00-u (en aimant)

(14) onesath (s habiller) (IMP) >  ogerts (s’habiller) (PF) >  onmeBmmch (s’étant
habillé)

Au présent, la voix passive est formée par 1’ajout du morphéme réfléchi « -cs »/ « -
cb » : « oH nepeBoautcs » (il se traduit). Au passé, c¢’est le morphéme « -€ »/ « ena » qui

est ajouté : « on mepesencu » (il est traduit).
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Le tableau récapitule I’ensemble des aspects et temps en russe pour le verbe
cieimiate (entendre). Pour les modes personnels, le verbe est conjugué a la premiere

personne du singulier, sauf pour I’impératif.

Tableau 2 Récapitulatif des temps et modes verbaux en russe

Modes personnels Temps Imperfectif Perfectif
Indicatif Passé CITBIIIAIT YCIIBIIIAT
Présent CITBIIITY
Futur Oyy CIBIIIAThH YCIIBIITY
Conjonctif CITBITIIAI OBl yCIIBIIIAI ObI
Impératif CITBIIIIB! YCIIBIIIB !

Modes impersonnels

Infinitif CITBIIIIATh yCIIBIIIATD

Gérondif Présent CIIBIIIA

Futur yCIIbIILIAB

Tout comme le francais, le russe dispose de nombreux adverbes s’inscrivant eux
aussi dans la classification adverbiale de Klein (1994). Le russe comprend ainsi des
adverbes de position (« ceituac » - maintenant, « Buepa » - demain, etc.), des adverbes de
fréquence (« gacTo » - souvent, « HEKOrga » - jamais, « KaxIelii jgeHs » - tous les jours,
etc.), des adverbes de durée (« gac » - pendant une heure, « gonro » - longtemps, « Bech
roxa » - toute I’année, etc.) et des adverbes de contraste (« yxe » - déja, « emé » - encore,

etc.).

Enfin, comme pour toute langue, le russe offre la possibilité de se référer au temps

en employant des moyens pragmatiques, comme par exemple le principe d’ordre naturel.

En conclusion, le frangais et le russe disposent tous deux de moyens lexicaux,
grammaticaux et pragmatiques pour se référer au temps. Les moyens lexicaux (adverbes
temporels) et les moyens pragmatiques (principe d’ordre naturel) sont identiques dans les
deux langues. Puisqu’il s’agit des moyens majoritairement employés par les apprenants de
toute langue seconde pour se référer au temps (cf. partie 2, chapitre 2) , on s’attend alors a
ce que les participants de notre étude suivent la méme tendance. En revanche, les moyens
grammaticaux dont disposent le francais et le russe different grandement. Le francais

dispose de nombreux temps et modes grammaticaux pour rendre compte de la temporalité
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d’une situation. En russe, cette derniére est majoritairement exprimée a 1’aide des couples
aspectuels de verbes qui présentent une action soit comme un état ou processus, Soit
comme une action bornée. Le contraste entre les moyens grammaticaux disponibles dans
les deux langues suggérent de potentielles influences translinguistiques dans les

productions des apprenants de notre étude.
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Partie 2

Cadre méthodologique
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Chapitre 4. Méthodologie

Nous détaillons dans ce chapitre la méthodologie suivie pour le recueil de données
de notre étude. Nous présentons dans un premier temps les deux groupes de contrdle, ainsi
que le groupe d’apprenants avancés du russe. Nous poursuivons par 1’explication de la
tache a laquelle nous avons soumis les groupes de locuteurs. Enfin, nous terminons par une
description des procédures de recueil et d’analyse des données récoltées lors de notre

travail.

1. Les participants
1.1. Les apprenants avancés
Notre étude porte sur un public de francophones adultes utilisant le francais (leur
L1) et le russe (leur L2) dans leur vie quotidienne. Nous avons demandé a chacun des
participants de ce groupe de répondre a un questionnaire socio-linguistique afin de
connaitre leur profil. Nous avons pu, grace a ce dernier, connaitre 1’age des sujets, leurs
niveaux linguistiques dans 1’ensemble des langues étrangéres qu’ils connaissent, ainsi que

le mode d’apprentissage qu’ils ont suivi lors de leur apprentissage du russe.

Ainsi, ces locuteurs, au nombre de 11 (hommes et femmes), sont 4gés en moyenne
de 24 ans. Bien qu’une grande partie d’entre eux résident actuellement en France, certains
vivent a I’étranger (Autriche et Russie). Cependant, tous les sujets ont effectué¢ un séjour
d’au minimum un an dans un pays russophone, qui s’est généralement inscrit dans leur
parcours universitaire. Il reléve donc d’un réel choix de la part des participants et montre
une certaine envie d’approfondir leur connaissance de la Russie. Bien qu’ils soient rentrés
en France, les sujets parviennent a garder un contact régulier avec la langue et culture

russe, notamment grace aux média et réseaux sociaux.

En ce qui concerne leur parcours d’acquisition du russe, tous ont commenceé a
I’apprendre dans un contexte alloglotte et en milieu institutionnel. Cet apprentissage a
débuté pour la majorité des participants vers 1’age de 18 ans et a duré en moyenne 5 ans.
Ce dernier a été majoritairement motivé par des raisons universitaires. En effet, une grande
partie des participants a suivi un cursus universitaire spécialisé en langue russe (de niveau
Licence). Il convient également de mentionner que tous ont appris I’anglais dés le stade de
I’enseignement secondaire. En outre, tous les participants ont poursuivi ou poursuivent

actuellement des études supérieures de niveau BAC +3 a BAC +5.
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Au moment des enregistrements, nous qualifions le niveau des participants comme
« avancé » (comme défini par Bartning, 1997). En effet, ce terme designe des apprenants
ayant atteint un niveau linguistique relativement élevé dans leur langue cible, mais qui
continuent de produire des formes non-natives dans leur discours. De plus, tous ont suivi
en Russie au minimum un an d’étude dans un contexte universitaire, ce qui correspond

bien a la description des « apprenants avancés » faite par Bartning (1997).

Concernant leur maintien du russe, les participants ont indiqué dans leurs réponses
au questionnaire socio-linguistique qu’ils I’utilisaient réguliérement dans leur vie
quotidienne. Les sujets sont confrontés a la langue russe non-modifiée, parlée par des
monolingues avec qui ils ont tissé des liens lors de leur séjour. Les participants ne suivant
actuellement plus de cours de russe en milieu institutionnel, ils ne sont donc pas en contact
avec d’autres apprenants et ne sont alors pas influencés par les variantes qu’un tel input

aurait pu représenter.

1.2. Les groupes de contrdle
Les deux groupes de controle sont composes de locuteurs monolingues russes et

francais. La constitution de ces deux groupes ne releve pas de notre travail mais de celui de
Tatiana Aleksandrova (2012) lors de son étude sur les influences translinguistiques dans
les productions de quasi-bilingues russes-francais. Dans son travail, elle explique avoir
sélectionné les locuteurs des groupes de contréle en les soumettant au méme questionnaire
socio-linguistique que celui présenté aux apprenants avancés. Elle a ainsi pu s’assurer que
les locuteurs des trois groupes présentaient les mémes caractéristiques socio-culturelles, a
savoir 1’age et le niveau d’éducation. Les locuteurs des groupes de controle sont dits
« monolingues » car ils ne sont pas en contacts régulier avec des langues étrangeres. Ils
n’ont également jamais effectu¢ de séjours de longue durée a 1’étranger. Ainsi, leurs

compétences en langues étrangeéres ne dépassent pas le niveau scolaire.

Chaque groupe de contr6le comporte 15 locuteurs : 15 russophones monolingues et
15 francophones monolingues. Le tableau suivant récapitule la composition des trois

groupes de locuteurs.
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Tableau 3 Groupes de locuteurs enregistrés

Participants Nombre
Francophones monolingues 15
Russophones monolingues 15
Apprenants avancés effectuant la 15

tdche en russe

Total 45

2. Latache

Afin de pouvoir utiliser les donnees issues des productions des deux groupes de
controle, nous avons été contraints de soumettre le groupe d’apprenants a la méme tache

que celle utilisée par Aleksandrova (2012) lors de son étude.

La « tche verbale » utilisée est donc un récit oral de fiction. En effet, ce type de
tache assure un certain équilibre entre la liberté de production du discours et le contréle du

contenu sémantique utilisé pour sa production.

Le support visuel utilisé est le film « Quest », réalisé par Tyron Montgomery.
Celui-ci est un film muet d’une durée d’environ 7 minutes. Il expose les aventures d’un
personnage de sable qui se réveille dans le désert. Cherchant désespérément de 1’eau, ce
personnage passera par trois mondes différents : un monde de sable, un monde de papier et

un monde de pierres.

3. Procédure de recueil des données

Les participants ont d’abord visionné le film dans son entiereté. Puis, ils 1’ont
regardé une seconde fois en s’arrétant aprés chaque épisode. A chaque pause, ils ont

raconté en russe ce qu’il venait de se passer dans la séquence.

Nous sommes conscients que ce mode de recueil de données peut influencer
I’organisation informationnelle des récits, notamment dans le domaine de I’introduction
des informations. Les locuteurs n’ayant pas devant eux un réel interlocuteur, la situation de
communication n’est donc pas identique a celle de 1’étude d’Aleksandrova (2012). Nous

tiendrons compte de cette différence méthodologique dans nos analyses.
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Les sujets ont été avertis avant le début de 1’enquéte de la nature linguistique de

I’expérience. En revanche, ’objet d’étude n’a été révélé qu une fois I’expérience terminée.

La seule difficulté que nous avons rencontrée lors de ce travail de recueil de
données fut de trouver des sujets correspondant au type de locuteur que nous recherchions.
En effet, la langue russe ne jouissant pas d’une forte popularité dans 1I’enseignement de
langue étrangere en France, le nombre de locuteurs ayant appris cette langue en tant que

seconde langue est relativement restreint.

4. Procédure d’analyse des données

La premicre étape de la procédure d’analyse fut la transcription des productions des
locuteurs. Nous avons ainsi transcrit 1’ensemble des productions des apprenants avancés au
format Word en alphabet cyrilligue. Nous proposons pour chaque production une
traduction littérale en francais, afin de rendre les résultats de notre travail accessibles a un

public non-russophone.

Nous avons ensuite procédé au découpage des productions en énoncés. On définit
I’énoncé comme étant une unité formée autour de 1’élément verbal. Cependant, certains
fragments ne comportant pas d’éléments verbaux ont été considérés comme des énonceés a
part entiére. Dans ce cas, le découpage s’est fait suivant les critéres de pauses et
d’intonation descendante. Nous avons considéré les propositions subordonnées en tant
qu’énoncés séparés. A l’inverse, les énoncés qui comportent un verbe modal suivi d’un
infinitif ont été considérés comme formant un seul énoncé. Une fois les textes découpés,
nous avons séquencé le film afin de faire correspondre les énoncés avec les séquences
définies.

Notre analyse est focalisée sur le domaine référentiel du temps. Nous analysons
ainsi son introduction et maintien dans le discours. La référence au temps peut étre
maintenue de manicre directe si I’information temporelle reste constante d’un énoncé a
I’autre. On parlera alors de décalage dans le cas ou deux €énoncés qui se suivent presentent
des informations temporelles différentes, mais que ces derniéres sont malgré tout liées
entre elles. Nous analysons les procédés employés par les locuteurs de notre étude pour
rendre compte de ce mouvement référentiel. Nous procédons également a une analyse
générale des productions en regardant leur longueur, ainsi que le nombre d’énoncés

s’inscrivant dans la trame et dans 1’arriére-plan.
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Les moyens linguistiques utilisés par les participants pour faire référence au
domaine référentiel du temps sont décrits et accompagnés d’exemples. Ceux-Ci sont suivis
du prénom du locuteur ainsi que du numero de ligne dans la transcription. Cette démarche

permet de retrouver facilement les exemples utilisés dans 1’annexe 5.

Dans un premier temps, nous comparons les productions des francophones
monolingues avec celles des russophones monolingues. Pour cela, nous réutilisons les
données analysées par Aleksandrova (2012) lors de son étude. Puis, nous contrastons les
productions des apprenants avec celles des deux groupes de natifs. Enfin, nous décrivons et

interprétons les différences observées.

Ainsi, les résultats de ces analyses nous permettent de mettre en évidence les
moyens utilisés pour I’expression du domaine des entités. Ils nous renseignent également
sur la présence de potentielles influences translinguistiques dans les productions des

apprenants francophones du russe.
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Partie 3

Résultats d’analyses
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Dans cette partie, nous présentons les résultats de notre analyse concernant les
productions de trois groupes de locuteurs : francophones et russophones monolingues et
apprenants francophones du russe. Nous avons alors pu obtenir trois types de productions :
les récits réalisés par les monolingues en russe et frangais, ainsi que ceux des apprenants en

russe.

Nous donnons dans un premier temps un apercu genéral des productions des
groupes de locuteurs en comparant longueur et structure de leur récit. Dans un second
temps, nous exposons de facon détaillée les résultats des analyses pour le domaine

référentiel du temps.

Les données provenant des productions des groupes de contrble sont issues du
travail d’Aleksandrova (2012) lors de son étude sur les influences translinguistiques dans
les productions de quasi-bilingues russes-francais. Nous les avons étudiées et présentées a

notre manieére.

48



Chapitre 5. Analyse générale des récits

1. Longueur des récits

Les locuteurs francophones natifs ont effectué des productions d’en moyenne 69,4
énoncés. Les productions des locuteurs russophones natifs sont d’en moyenne 49,8
énonceés. On constate ainsi que les russophones ont produit des récits plus courts que ceux
des francophones. En ce qui concerne les productions des apprenants, elles représentent en
moyenne 53,31 énoncés. La figure 5 illustre la longueur moyenne des récits de chaque

groupe de locuteurs.

80
60
40

20

B Francophones M Russophones Apprenants avancés

Figure 5 Longueur des productions en nombre moyen d’énoncés

Le nombre d’énoncés dans les productions des apprenants est donc plus proche de
celui des russophones natifs que des francophones natifs, sans que ces valeurs ne marquent
une réelle différence pour autant.

2. Structure des reécits

Les discours narratifs produits par les locuteurs de notre étude présentent les
événements auxquels font face le protagoniste et ’ensemble des entités du film. La trame

des récits est donc composée des énoncés repondant a deux types de « quaestio locales » :

-« Quaestio 1 » : Que s est-il passé dans un intervalle de temps (Tx) ?

-« Quaestio 2 » : Que s est-il passé pour P (protagoniste) pendant ce temps ?
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Les deux groupes de contrdle ont produit des récits comportant en moyenne 32
énonceés de la trame. Leurs productions sont alors similaires dans le nombre d’énoncés de

la trame et donc dans la nature des proces encodes.

En revanche, si ce nombre représente 47% du nombre moyen d’énoncés dans les
récits des francophones, il correspond & 68% des productions des russophones. Cela
signifie que les productions des locuteurs francophones comportent plus d’énoncés de

I’arriére-plan que celles des russophones.

Les récits des apprenants sont composés d’en moyenne 25,88 énonces de la trame,
ce qui représente 48,54% des énoncés produits. Bien que les locuteurs de ce groupe aient
effectué la tache a distance et sans faire face a un interlocuteur, la composition de leur récit
reste similaire a celle des locuteurs francophones monolingues. Les apprenants semblent
alors employer les mémes stratégies d’organisation de la trame et de 1’arriére-plan que les

locuteurs francophones natifs.

80
60
40

20

m Francophones Russophones Apprenants avancés

Figure 6 Nombre d’énoncés de la trame des récits

Cette analyse de la longueur des récits des locuteurs issus des groupes de contréle
nous montre que les productions des locuteurs russophones sont nettement plus courtes que
celles des francophones. Ces dernieres sont plus longues car elles comportent un plus
grand nombre d’énoncés de 1’arriére-plan, pour un nombre d’énoncés de la trame similaire

pour les deux groupes.

Dans son étude, Aleksandrova (2012) indique que la structure syntaxique d’une
langue influence I’organisation des informations entre la trame et I’arriére-plan. Ainsi, la
structure syntaxique du russe imposerait aux locuteurs 1’expression de certains éléments

dans la trame. On s’attend alors a ce que le groupe d’apprenants du russe de notre étude
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adopte les contraintes linguistiques imposées par le russe dans leurs productions. Pourtant,
dans leurs récits, la proportion d’énoncés de la trame est nettement plus proche de celle des
francophones. Les apprenants semblent donc ne pas se plier aux contraintes syntaxiques
imposées par le russe. lls continueraient alors a suivre celles du francais, bien que cette
derniére ne soit pas la langue sélectionnée dans leurs productions. Nous tenterons
d’apporter des ¢éléments de réponses a ces interrogations a travers 1’analyse de la référence

au temps dans le discours.
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Chapitre 6. Référence au temps

1. Introduction de la référence au temps

1.1. Introduction de la référence au temps par les groupes de contréle

Les productions des groupes de contrble présentent cing structures phrastiques

différentes servant a I’introduction de la référence au temps :

1) SN + V lexical au présent/ IMP présent

2) SN +V lexical PF

3) Structure présentative ou existentielle au présent
4) Preédicat extérieur au présent/ IMP présent

5) Prédicat extérieur au passé composé/ PF

La structure phrastique a verbe lexical au présent (procédé 1) est employée par les
deux groupes de contrdle dans preés de la moitié des cas. En revanche, les deux productions
des deux groupes difféerent dans le type de verbe employ¢ a I’intérieur de cette structure.
En effet, les francophones utilisent principalement deux verbes : I’inchoatif « commencer »
(67%) et le verbe d’état « étre allongé » (33%).

(15) (a) donc en fait le film commence sur un désert de sable (Christian_1)
(b) le petit homme de sable est allongé sur le sable (Paul_1)

Les russophones ont recours au verbe inchoatif « naunnaThes » (commencer) dans
17% des cas. lls utilisent des verbes d’état dans 34% des cas : « nexars » (étre allongé)
(17%) et « cmate » (dormir) (17%). Contrairement aux francophones qui se cantonnent a
I’emploi de verbes inchoatif et d’état, les russophones ont également recours & un verbe

d’achevement : « mpoceinatbcs » (e réveiller) (49%).

(16)
B MyCThIHE Mpochimaercss dYenoBek (Anna_3)
PREP NS Loc PRS3SGIMP NS Nom
‘dans  désert se reveille homme’

52



Le tableau suivant regroupe les verbes employés lors de I’introduction de la
référence au temps en cas d’emploi du procédé 1, soit la structure SN + V lexical au

présent.

Tableau 4 Répertoire des verbes employés lors de 1’introduction de la référence au temps pour la structure
phrastique SN + V lexical au présent/IMP présent dans les groupes de contrdle

Francophones | commencer V INCHOATIF 67%
étre allongé V ETAT 33%
Russophones | mpoceimatecs — se réveiller | V ACHEVEMENT 49%
HaumHaThes — commencer | V INCHOATIF 17%
nexars — étre allongé V ETAT 17%
cnars — dormir V ETAT 17%

Les deux groupes de contr6le emploient de maniere assez fréquente un second
procédé pour effectuer I’introduction de la référence au temps: le prédicat extérieur
(procédé 4 et 5), plus précisément les verbes de perception « voir » et « Bugers ». Les
francophones tendent a employer ce verbe au présent (ex. 17), alors que les russophones
I’expriment a I’imperfectif présent (procédé 4, ex. 18a) ou sous forme perfective (procédé
5, ex. 18b).

(17) alors moi je vois donc une grande étendue de sable (Claire_1)

(18)
(@ =B Havasle (QuibMa  §1 BUKY YeloBeKa B nycteine  (Tatiana_1)
PREP NSLoc NSGen PRS1SGIMP NSAcc PREP NSLoc
‘au début du film je vois homme  dans  désert’
(b) #yBuaena yenoseka (Nadezda_1)
PST 1SG PERF NS Acc
‘j’ai vu homme

Les deux groupes de contrble ont également recours a des procédés qui sont propres
a leur langue de production. En effet, les francophones utilisent la structure présentative ou
existentielle (procédé 3). Cette structure phrastique n’existant pas en russe, elle ne peut
donc pas étre employée par les russophones. L’exemple 19 illustre I’emploi de ce procédé

par les francophones.
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(19) donc ¢’est un petit bonhomme de sable (Michel_1)

Quant aux russophones, ils introduisent la référence au temps a 1’aide de la
structure SN + Verbe lexical perfectif (procedé 2). Ce type de verbe exprime par définition
une action accomplie. Ainsi, tous les verbes perfectifs employeés par les russophones sont
des verbes d’achévement. L’exemple 20 illustre I’emploi du procédé 2 par les russophones.

(20)

YEJI0BEK poauIcst U3 3eMIIU (Alexsandre_1)
NS Nom PST 3SG PF PREP NS Gen
‘homme est né de terre’

Le tableau 5 regroupe les verbes employés au sein de la structure SN + Verbe

perfectif dans les productions des russophones.

Tableau 5 Répertoire des verbes attestés lors de I’introduction de la référence au temps pour la structure SN +
V PF chez les russophones

OYHYThCS - FeVenir a soi V ACHEVEMENT 33%
POCHYTHCS - Se réveiller V ACHEVEMENT 33%
poauThcs - naitre V ACHEVEMENT 33%

Il existe certains verbes russes qui ne peuvent pas former de couples aspectuels (cf.
partie 1, chapitre 3, section 2). Ces verbes n’appartiennent alors qu’a un seul des deux
aspects, ils sont donc soit perfectifs, soit imperfectifs. Le verbe « ounytbcs » (revenir a
soi), utilisé par les russophones de cette étude, releve de cette catégorie de verbes. Il

constitue un perfectif hors couple dont 1’aspect grammatical est imposé par son aspect

ponctuel.

(21)

KaKOe-TO CYILIECTBO OYHYJIOCH B necuanoii  mycrteie  (Kristina_1)
PRO NS Nom  PST 3SG PF PREP ADJ Loc NS Loc

‘une certaine  créature s’est réveillée dans de sable désert’

L’aspect lexical des verbes utilisés par les locuteurs de notre étude influence donc
le choix de I’aspect grammatical. Ces résultats vont dans le sens des propos d’Andersen et
Shirai (1994, cités par Martelle, 2011) qui affirment que ’aspect lexical prime lors de
I’acquisition et de la sélection de la forme grammatical du verbe (cf. partie 1, chapitre 2,

section 2.2).
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La figure 7 ci-dessous résume 1’emploi de chaque procédé utilisé par les deux

groupes de contréle pour introduire la référence au temps.
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(1) SN + V lexical au présent, (2) SN + V lexical PF, (3) Structure présentative ou
existentielle au présent, (4) Prédicat extérieur au présent, (5) Prédicat extérieur au passé

Figure 7 Introduction de la référence au temps chez les locuteurs des groupes de contréle

Différents moyens sont donc employés par les groupes de contr6le pour effectuer

I’introduction de la référence au temps, et chaque moyen présente une relation spécifique

entrele TT,le TU et le TSIT.

1.2. Introduction de la référence au temps par les apprenants
Les apprenants avancés ont bien recours aux cing procédés employés par les

groupes de contrdle pour introduire la référence au temps dans leur discours. En revanche,
ils emploient un sixieme procédé qui n’est pas utilisé par les groupes de contrdle. Il s’agit
de la construction phrastique SN + verbe lexical perfectif au futur (procédé 6). Les

apprenants ont alors recours aux procédés suivants :

1) SN + V lexical IMP présent

2) SN + V lexical perfectif passé

3) Structure présentative au présent
4) Prédicat extérieur au present

5) Predicat exterieur au passé

6) SN + V lexical perfectif futur
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Les apprenants introduisent la référence au temps en employant majoritairement un
SN suivi d’un verbe imperfectif (procédé 1), ainsi que le prédicat extérieur (procéde 4) ;
ces deux procédés étant employés dans des proportions égales (33%). Ces procédés étant
aussi majoritairement employés par les deux groupes de contr6le, les productions des

apprenants suivent alors la méme tendance que celle des groupes de contréle.

Lorsqu’ils ont recours a la structure a verbe imperfectif au présent, les apprenants
emploient trois types de verbes. Ils utilisent 1’inchoatif « HaunnaTecs » (Commencer) dans
40% des cas. Ils ont également recours a des verbes d’achevement : « npoceinarbes » (Se
réveiller) (20%) et « mpoucxoauts » (se produire) (20%). Le seul verbe d’état employé est
le verbe « maxomuthes » (Se situer) qui représente 20% des cas. Parmi ces verbes, seuls
« mpocsinarees » (Se réveiller) et « maunnarscs » (commencer) sont également utilisés par
les russophones monolingues. L’exemple 22 illustre I’emploi du verbe « mpoucxonuts »

(se produire), verbe d’achévement uniquement employé par les apprenants.

(22)

JNEWCTBME IPOMCXOAMT B nycreine  (Marie_10)
NS Nom PRS3SGIMP PREP NSLoc

‘action se passe dans  désert’

Le tableau ci-dessous résume les différents verbe employés par les russophones
monolingues et les apprenants lors de I’emploi de la structure phrastique SN + verbe

lexical imperfectif au présent.

Tableau 6 Répertoire des verbes employés par les russophones monolingues et les apprenants lors de
I’utilisation de la structure phrastique SN + V imperfectif au présent

Russophones | mpoceimarscst — e réveiller | V ACHEVEMENT 49%
HaunHatecst — commencer | V INCHOATIF 17%
nexarts — étre allongé V ETAT 17%
crmatb — dormir V ETAT 17%
Apprenants HayuMHATHCA - COMmencer V INCHOATIF 40%
npoceinarbes — Se reveiller | V ACHEVEMENT 20%
HaXOIUThHCS — Se Situer V ETAT 20%
npoucxoauts — Se produire | V ACHEVEMENT 20%
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IIs ont également recours a la structure existentielle « ectb + SN » (procédé 3).
Cette structure grammaticale n’existe pas en russe puisque la notion d’existence peut étre
exprimée soit par une structure sans verbes, soit par I’emploi des verbes de position
« crosth » (e tenir debout), « cumers » (Etre assis) et « mexars » (Etre allongé). La
structure « ectb » + SN serait alors une traduction littérale de la structure existentielle “il y
a” présente en francais, la L1 des participants. Les apprenants y ont recours dans 20% des
cas, soit a une fréquence similaire a celle des francophones monolingues (25%). L’exemple

23 ci-dessous illustre I’emploi du procédé 3 par les apprenants.

(23)

B [IEPBOM  DIH30/€  €CTh yenopek  (Laureen_1)
PREP ADJLoc NSLoc INFIMP NS Acc

‘dans  premier  épisode ilya homme

En outre, les apprenants n’emploient jamais le procédé 2, soit 1’utilisation d’un SN
suivi d’un verbe perfectif conjugué au passé, alors qu’il est pourtant caracteristique des
productions des russophones. Ils n’ont pas non plus recours au prédicat extérieur conjugué

au passé (procédé 5) alors que ce procédé est employé par les deux groupes de contréle.

En revanche, certains des apprenants effectuent I’introduction de la référence au
temps a 1’aide d’un SN suivi d’un verbe perfectif non pas conjugué au passé, mais au futur
(procéde 6). Ce sixieéme procédé, qui représente 13% des cas, n’a été attesté dans aucune
production de locuteurs russophones ni francophones. Il est alors propre a celles des

apprenants. L’exemple 24 montre 1’utilisation de ce procédé :

(24)

B NepBOl  4YacTH  BHJIEO MOKAXKeT KaKasi-To wianera  (Amandine_2)
PREP ADJLoc NSLoc NSNom FUT3SGPERF PRO NS Nom

‘dans premiére partie  vidéo montrera une certaine planete

Ces résultats ne peuvent étre dus a une influence du francais puisqu’aucun locuteur
francophone monolingue n’a recours aux verbes lexicaux conjugués au futur pour
introduire la référence au temps. Nous considérons cet emploie erroné des formes
perfectives au futur comme étant une simple erreur de conjugaison. Nous supposons que
cette derniére est due a une présence importante de ce type de verbes dans 1’input que les

apprenants ont recu au cours de leur processus d’apprentissage. La figure 8 ci-dessous
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résume les procédés employés par ’ensemble des groupes de contrdle afin d’introduire la

référence au temps.

45
40
35
30

25
20
15
10
2 3 - 5

B Francophones Russophones Apprenants

(=R

(1) SN + V lexical au présent, (2) SN + V lexical au passe, (3) Structure présentative ou
existentielle au présent, (4) Prédicat extérieur au présent, (5) Prédicat extérieur au passe,
(6) SN + V lexical perfectif futur

Figure 8 Introduction de la référence au temps pour I’ensemble des locuteurs

Les apprenants ont donc recours a différents procédés pour introduire la référence

au temps, certains étant directement influencés par leur L1.

1.3. Comparaison des récits produits par les locuteurs monolingues et les
apprenants — synthese

Les francophones effectuent I’introduction de la référence au temps dans leur
discours en employant un verbe au présent dans 93% des cas (procédés 1, 3 et 4). Ces
verbes permettent d’exprimer la simultanéité entre I’intervalle temporel correspondant a
I’assertion et le TU. Toutes les structures phrastiques ici employées relévent de 1’arriére-
plan du discours et n’apportent ainsi aucune information au locuteur sur un événement de
I’histoire. Elles ont pour but de marquer explicitement le début d’un intervalle temporel
global, ou d’exprimer la relation déictique entre TT et TU. Puisqu’un verbe au présent se
reporte a un intervalle temporel en tant qu’intervalle borné et non en cours de réalisation, le

TSIT est englobé par le TT.

Les russophones introduisent la référence au temps en ayant majoritairement
recours aux imperfectifs au présent (procédés 1 et 4) et aux perfectifs passé (procedés 2 et

5). L’emploi des imperfectifs au présent marque la simultanéité¢ entre le TT et TU. On
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constate I’utilisation de deux types de verbes spécifiques : les prédicats extérieurs qui
relévent de I’arri¢re-plan du discours et les verbes lexicaux qui font partie des énoncés de
la trame. La relation entre le TT et le TU est marquée de fagcon déictique par les prédicats
extérieurs. Les verbes lexicaux comprennent des verbes dynamiques exprimant un
évenement de la trame (uenosex mpoceimaercss — homme se réveille). Leur aspect
imperfectif montre que 1’intervalle temporel pour lequel I’assertion est faite est englobé par

un TSIT plus long.

Les verbes perfectifs présentent le TT comme un intervalle temporel antérieur au
TU. En cas d’emploi de prédicats extérieurs, cette relation d’antériorité est alors évidente
(2 yBumena — j’ai vu). Si les perfectifs sont des verbes lexicaux dynamiques, plusieurs
constatations peuvent étre faites : leurs aspects grammatical et lexical sont directement liés
puisque tous les verbes perfectifs sont des verbes d’achévement. En outre, de par leur

aspect perfectif, ces verbes indiquent que I’intervalle temporel asserté est plus long que le

TSIT. Ainsi, TT englobe le TSIT.

On constate donc que les deux groupes de contr6le ont recours a différents moyens
pour introduire la référence au temps dans leur discours. Chez les francophones, cette
introduction a tendance a étre comprise dans un énoncé de I’arri¢re-plan. L’intervalle
temporel asserté est alors simultané avec le TU et englobe également un TSIT. Cet énoncé
marque généralement le début d’une série d’événements. Les moyens utilisés par les
russophones sont, eux, plus diversifiés. Les énoncés servant a introduire la référence au
temps font partie de la trame dans preés de la moitié des cas. L’intervalle temporelle peut
étre asserté comme étant simultané au temps de la parole. Il est alors présenté comme
faisant partie d’un TSIT plus longs (imperfectifs présent). Il peut également étre antérieur
au temps de la parole et implique alors que le TT est plus long que le TSIT. Dans 1’autre
moitié des cas, I’introduction de la référence au temps fait partie d’un énoncé de I’arriere-
plan qui comprend un prédicat extérieur. Dans les deux cas, les russophones introduisent la
réference au temps de facon déictique car le repérage temporel dépend directement du
moment de la parole. Les francophones semblent moins avoir recours a cette stratégie et

tendent plutdt & indiquer le début d’un intervalle temporel sans lien déictique.

De leur c6té, les apprenants introduisent le plus souvent la référence au temps en
utilisant soit la structure a SN suivi d’un verbe imperfectif au présent, soit le prédicat
extérieur au present. Lorsqu’ils optent pour le premier procédé, le verbe lexical employé

est majoritairement « HaunHaThCs » (commencer) (40% des cas), alors que ce verbe n’est
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employé par les russophones que dans 17% des cas. Les apprenants chercheraient alors a
exprimer le TT comme étant un intervalle marquant le début des événements a suivre. Il
serait alors indépendant de TU. La méme tendance est observée dans les productions des
francophones monolingues qui utilisent le verbe «commencer» dans 67% des cas

d’emploi de la structure SN + verbe lexical au présent.

En outre, les apprenants calquent la structure existentielle francaise «il y a» et
I’expriment par « ectb + SN » dans 20% des cas, alors que cette derniére n’existe pas en
russe. lls ont également recours dans 13% des cas aux verbes perfectifs au futur lors de
I’emploi de la structure SN + verbe lexical, ce qui n’a été attesté dans aucune production
des russophones monolingues. Dans ce cas, le TU serait antérieur a TT, ce qui est

surprenant étant donné que les apprenants relatent des événements jugés comme passes.

Les apprenants utilisent certes le prédicat extérieur au présent (33% des cas), mais
ils n’emploient jamais le prédicat extérieur au passé formé a 1’aide 1’un perfectif, alors que

ce procédé est propre aux productions des russophones.

Ainsi, il semblerait que les apprenants continuent a utiliser les stratégies discursives
propres a leur L1, méme si cela implique I’emploi de structures non existantes en russe

amenant a des erreurs discursives.

Nous allons maintenant étudier les stratégies utilisées pour le maintien de la
référence au temps ; d’abord dans les groupes de controle et ensuite dans le groupe des

apprenants.

2. Maintien de la référence au temps
2.1. Maintien de la référence au temps par les groupes de contréle
Dans leur discours, les francophones et les russophones privilégient les formes
verbales du présent pour le francais et les imperfectifs au présent pour le russe. Bien que
les russophones aient recours aux verbes perfectifs pour introduire la référence au temps
dans pres de 50% des cas, ils privilégient I’emploi des verbes imperfectifs au présent plutot

que les perfectifs.
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Figure 9 Temps grammatical des verbes employés dans les récits des francophones et des russophones
monolingues
Puisque le support visuel utilisé lors de notre étude est centré sur un unique
personnage, les événements relatés sont focalisés sur celui-ci. Ainsi, le maintien de la
référence au temps est principalement assuré par I’expression d’intervalles temporels
contenant les péripéties du protagoniste. Les productions des groupes de contréle mettent
en evidence quatre moyens permettant l’expression de la succession d’intervalles

temporels :

1) ADV temporels de position: «puis» - «nomom», «aprés» - «nocie»,
« ensuite », etc.

2) Connecteurs logiques : « donc », « mais » - « o »
3) Conjonction de coordination : « et » - « u »
4) Juxtaposition de verbes

Les procédés employés par les groupes de contrdle sont contrastés. Les
francophones assurent le maintien de la référence temporelle a 1’aide d’adverbes de
position (procédé 1), de connecteurs logiques (procédé 2) et de la conjonction « et »
(procédé 3) ; et ce a une fréquence similaire. Les russophones utilisent eux la juxtaposition
de verbes (procédé 4). lls optent moins souvent pour la conjonction de coordination « u »
(et) (procédé 3). Les adverbes de position (procédé 1) et les connecteurs logiques (procédé

2) sont eux peu fréquents dans les productions des russophones.
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Figure 10 Expression de la succession des intervalles temporels par les groupes de contréle

Dans le cas de I’emploi des adverbes temporels, les francophones et les

russophones monolingues ont recours a des adverbes de position similaires : « apres » -

« IOCTIC », « PUIS » - « moToM », « alors » - Tora ». On constate que certains adverbes sont

propres aux productions des francophones, tels que « jusqu’a ce que » Ou encore « 1a ».

Tableau 7 Répertoire des adverbes de position exprimant la succession dans les productions des groupes de

contréle

Francophones Russophones
Alors Torna (alors)
Apres ITocre (apres)
Puis ITotom (puis)
Tout & coup Bapyr (soudain)

Jusqu’a ce que

La

Les francophones emploient le plus souvent 1’adverbe « puis ». Ce dernier est

précédé de la conjonction de coordination « et » dans 83% des cas. Il n’est ainsi employé

seul que dans 13% des cas. Les autres adverbes sont eux employés a une fréquence

similaire.
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Figure 11 Adverbes de position exprimant la succession dans les productions des francophones monolingues

L’adverbe « puis », ainsi que les autres adverbes temporels exprimant la succession,

est employé de fagon anaphoriques en tant qu’adverbe simple.

(25) (a) donc il regarde vers le ciel

(b) puis il voit (Eric_58-59)

Les francophones placent toujours les adverbes de position dans des énoncés de la
trame dont le verbe est au présent. Le verbe lexical n’est en général pas précédé de verbes
modaux ni de verbes de phase. Pour ce qui est de I’aspect lexical des verbes précédant un

adverbe de position, il s’agit dans environ 70% des cas d’un verbe d’activité.

(26) (a) donc il frotte

(b) et puis a force de frapper avec ses mains (Claire_47-48)

Les adverbes de position sont moins souvent employés aprés un énoncé comportant

un verbe d’achévement :

(27) (a) et la repose

(b) puis il enleve la poussiére (Eric_17-18)

En ce qui concerne les productions des russophones, les adverbes les plus employés

sont « mocye » (aprés) et « papyr » (soudain). L’adverbe le moins souvent employé est
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«moroM » (puis), qui est systématiquement employé seul. Tout comme chez les

francophones, ces adverbes font partie de la trame dont le verbe est un imperfectif présent.

60
50
40
30
20
10

nocne (aprés) BApyr (soudain) Toraa (alors) notom (puis)

W Russophones

Figure 12 Adverbes de position exprimant la succession dans les productions des russophones monolingues

La préférence pour I’emploi des adverbes de maniére systématiquement simple se
retrouve également dans les productions des russophones (pres de 60% des cas). Dans le
reste des cas, on constate I’emploi d’un adverbe composé ; notamment 1’adverbe « mocie »
(apres/puis) qui est régulierement suivi d’un élément dépendant. Ce dernier correspond soit
a la conjonction «uro » (que) déclinée au génitif «uero» (quoi) (75%), soit au

démonstratif « ato » également décliné au génitif « storo » (cela) (25%).

Nous avons tenté de déterminer les contextes d’emploi des adverbes de position
simples et composés chez les russophones. Les adverbes temporels suivent un énoncé
comportant un verbe d’achévement dans presque 80% des cas, ce qui differe des

productions des francophones, comme le montre la figure 13 ci-dessous.
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Figure 13 Types de prédicats placés devant un adverbe de position exprimant la succession par chez les
groupes de contréle
Ces verbes d’achevement sont employés dans 67% en tant qu’unique prédicat de
1I’énoncé. Ils sont précédés du modal « meitatbes » (essayer) dans 33% des cas. Dans le cas
ou I’adverbe de position est précédé d’un verbe d’achévement (sans modal), il est dans

90% des cas employé comme adverbe simple ce qui est illustré par ’exemple 28 ci-

dessous.

(28)

(@) orpsixuBaer c PYK MIECOK
PRS 3SG IMP PREP NPL GEN Ns Acc
‘enleve des mains sable’

b) wu BAPYT CIIBILIAT (Ksenia_17-18)
CONJ ADV PRS 3SG IMP
‘et soudain  entend’

Lorsque la combinaison d’un modal et d’un verbe d’achévement est suivie d’un
adverbe, ce dernier est dans 90% des cas employé de maniere composée. L’exemple 29
illustre cette tendance. En effet, dans I’énoncé (a), on note I’emploi du verbe « mertarscs »
(essayer) suivi du perfectif coopars (ramasser), ce qui se traduirait en frangais par : (il)
essaie de ramasser. Cette combinaison est suivie de 1’adverbe « mocne » (apres) utilisé de
maniere syntaxiquement complexe. Il est en effet accompagné du démonstratif « sro »

déclineé au geénitif, soit « sToro ».

(29)

(@) mbITaeTcu ed coOparb
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PRS3SG IMP  3S5G Acc  INF PERF

‘essaye la ramasser’

(b) mocaesroro o Oepét OCKOJIOK ~ KaMHS (Maria_100-101)
ADV 3SG Nom PRS3SGIMP NSAcc NSGen
‘apres quoi il prend éclat de pierre’

Un adverbe de position peut également suivre un énoncé comportant un verbe
d’activité, ce qui représente 20% des cas d’utilisation. Dans ce cas, la fréquence

d’utilisation des adverbes simples et composés est similaire. (ex. 30 & 31)

(30)

(@ rme eMy BUMTCH Boma (Galina_48-49)
PREP 3SG Dat PRS 3SG IMP
‘ou il voit eau’

(b) mocae yero on OIIATH nomnazaaer B HOBBI MUD
ADV 3SG Nom ADV PRS3SG IMP PREP ADJAcc NS Acc
‘apres quoi il de nouveau arrive dans  nouveau monde’

(31)

(@ om BUIUT (Tatiana_35-36)
3SG Nom PRS 3SG IMP
‘il voit’

(b) xax U3-TI0] 3eMITH BIPYT BEIpAcTaeT KaMEeHHBIH  CTOJO
ADV PREP NS Gen ADV PRS 3SG IMP ~ ADJNom NS Nom
‘comme  de dessous delaterre soudain se léve de pierre  colonne

On constate ainsi que les francophones monolingues ont plus souvent recours aux
adverbes temporels que les russophones lorsqu’il s’agit d’exprimer la succession
d’intervalles temporels. Ils utilisent systématiquement les adverbes simples suivant des
énoncés qui comportent principalement un verbe d’activité. L’emploi de 1’adverbe
temporel a donc pour but de marquer la borne droite de ce type de procés. Lorsque les
russophones emploient des adverbes temporels de position, ils les font généralement suivre
d’énoncés comportant un verbe d’acheévement. Les adverbes sont ainsi employés aprés
I’expression d’un intervalle temporel occupé par des proces ponctuels. Lorsque c’est le cas,
les adverbes employés le sont systématiquement sous forme simple. Par contre, si le proces

est duratif ou si sa modalité est exprimée dans 1’énoncé, 1’adverbe peut alors étre employe
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sous forme simple ou composée. La figure 14 résume I’emploi des adverbes de position

dans les productions des groupes de contrdle.

Francophones
V ACT présent V ACH présent
ADYV simple

Figure 14a Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les francophones monolingues

Russophones monolingues

— | .

V ACH IMP présent MOD IMP présent +V ACH PF V ACT IMP présent
ADYV Simple ADV Compose ADV Simple/Composé

Figure 14b Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les russophones monolingues

Figure 14 Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les groupes de controle

Concernant 1’emploi des connecteurs logiques pour exprimer la succession
(procédé 2), il est beaucoup plus fréquent chez les francophones monolingues que chez les
russophones (cf. figure au-dessus). Il s’agit de « donc » et « mais » chez les francophones,
et de D’adversatif « HO» (mais) chez les russophones. Les francophones emploient
majoritairement « donc » (88%) et expriment ainsi la relation de la cause a effet et de la

succession.
(32)
(a) parce que le papier a bu I’eau

(b) donc il ne peut plus la boire (Christian_ 30-31)

Pour marquer la progression temporelle, les russophones utilisent eux la relation

adversative. (cf. tableau 8 ci-dessous).

(33)

(@ on XO0YeT B3SITh BOJY
3SG Nom PRS 3SG IMP INF PF NS Acc
‘il veut prendre eau’
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(b) wo OIIATH 3TO ouenb TpyaHo  (Galina_44-45)
CONJ ADV DET ADV ADV
‘mais denouveau c’est  tres difficile’

Tableau 8 Répertoire des connecteurs logiques employés pour exprimer la succession par les groupes de
contrble

Francophones Donc 88%
Mais 12%
Russophones No — mais 100

Concernant 1’emploi de la conjonction de coordination « et »/ « u » pour exprimer
la succession (procédé 3), il est plus fréquent chez les francophones que chez les
russophones (cf. figure 10). Cependant, cette conjonction est employée dans des contextes
similaires chez les deux groupes de locuteurs. En effet, elle est majoritairement utilisée

apres des énoncés qui comportent un verbe d’achévement.

(34)
a. il se met a genoux
b. et il entend de 1’eau (Anne-Sophie_14-15)
(35)
(@ ou oepér KaMeHb
3SG Nom PRS3SGIMP NS Acc
‘il prend pierre’
(b) m C TPYAHOM Ha4YHHACT BeIOMBaTh 9TO0  Mecto  (Galina_46-47)
CONJ PREP NS Inst PRS 3SG IMP  INF IMP DET NS Acc
‘et avec  difficulté commence casser cet  endroit

Le moyen privilégié par les russophones monolingues pour marquer la succession
d’événements est la juxtaposition de deux ou plusieurs verbes (procédé 4). A I'inverse, les
francophones n’emploient que trés rarement ce procédé (cf. figure 10 ci-dessus). La
juxtaposition de verbes est principalement employée pour des verbes d’achévement, tel que

dans I’exemple 36, et ce, pour les deux groupes de contréle. On note cependant I’emploi de
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ce procédé pour d’autres types de verbes, tels que des verbes d’activités ou

d’accomplissement (ex. 37).

(36)

a. il se réveille

b. prend la bouteille (Anne-Sophie_10-11)

(37)

(@ ou MoJ3ET 1o CKajjlaM  BBEpX-BHU3 (V ACC)
3SG Nom PRS3SGIMP PREP NPLDat ADV
‘il grimpe sur rochers  en haut en bas’

(b) cmyckaercs (Elizaveta_26-27) (V ACT)
PRS 3SG IMP
‘essaye’

En outre, les russophones ont, dans pres de 10% des cas, recours a la juxtaposition
des verbes lorsque la phase initiale d’un procés est marquée. Dans ce cas, I’intervalle

temporel précédant la juxtaposition est marqué par un verbe d’accomplissement.

(38)

(a) IIOCJIC Y€TO YCJIIOBCK HaYuHaeT pacKanbIBaTb HaMOKIIYIO 6yMary
ADV NS Nom PRS3SGIMP ADJ Acc ADJ Acc NS Acc
‘aprés quoi homme  commencea  creuser mouillé papier’

(b) ona pBETCS (Marina_60-61)
3SG Nom PRS 3SG IMP
‘il se déchire

Concernant les temps grammaticaux employés lors de la juxtaposition de verbes,
les francophones ont recours dans 100% des cas aux formes du présent (ex. 36 ci-dessus).
Chez les russophones, 1I’emploi des imperfectifs du présent représente 92% des cas. Dans
les 8% restant, ce sont des verbes perfectifs qui sont alors employés. Ces verbes perfectifs
font dans la grande majorité des cas (90%) partie du début des récits. Cependant, ces
perfectifs font parfois partie des productions qui sont débutées par des imperfectifs du
présent (10%). Les verbes perfectifs sont dans ce cas inscrits dans le début d’un nouvel

épisode et correspondent tous a des verbes d’achévement. On observe un changement
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d’aspect pour I'imperfectif du présent lorsque les locuteurs utilisent un verbe d’aspect

lexical duratif.

(39)

(@)

(b)

(©)

(d)

YEJIOBEK NPOBAJINJICH
NS Nom PST 3SG PF

‘homme est tombé a intérieur’

u okazaJcst B KakoM-TO ~ KaMEHHOM IyCThIHE

CONJ PST 3SG PF PREP PRO ADJLoc NS Loc

‘et s’est retrouvé dans  uncertain  de papier  désert’

BCTAJ

PST 3SG PF

‘s’est leve’

KaMHH HAYMHAKOT pacru COBEPIIEHHO HHOTKYZa (Elena_36-40)
NPL Nom PRS3PLIMP INF IMP ADV ADV

‘pierres commencenta s’élever de complétement  nulle part

On constate donc que les russophones optent parfois pour les verbes perfectifs pour

commencer leur récit ou un des épisodes du récit. Ce choix est sans doute déterminé par

I’aspect lexical des verbes utilisés, puisqu’il s’agit dans la totalit¢ des cas de verbes

d’achévement.

Les principaux moyens d’expression de la succession attestés dans les productions

des monolingues sont regroupés dans le tableau ci-dessous.

Tableau 9 Expression de la succession chez les groupes de contréle

Procédé

Francophones

Russophones

ADV de position

a. V ACT présent

b. ADV simple :

-« alors »

-« aprés »

- « aun/ce moment »
- «jusqu’a ce que »
-« la»

- « puis »

- « tout a coup »

a. V ACH IMP présent/Modal
+V ACH PF

b. ADV simple/compose:

- « mocite » (apres) + élément
dépendant

- « motoM » (puis)

- « torma » (alors)

- « Bapyr » (soudain)
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Connecteur logique a. V ACH présent a. V ACH IMP présent

b. « donc » b. « HO » (Mals)
Conjonction de coordination | a. V ACH présent a. V ACH IMP présent

b. « et » b. « u » (et)
Juxtaposition de verbes a. V ACH présent a. V ACH IMP présent

présent présent

Le marquage de la succession est assuré par différents moyens en fonction des
groupes de locuteurs monolingues. La succession est plus explicitement exprimée dans les
productions des francophones que celles des russophones, bien que celle-ci soit souvent
réalisée grace a des moyens non spécifiques a I’expression des relations temporelles, tels
que les connecteurs logiques ou encore la conjonction de coordination «et». Les
russophones ont, eux, tendance a rendre cette relation implicite en ayant recours a la
juxtaposition de verbes. C’est alors a I’interlocuteur de déduire cette information a partir

du contexte.

2.2. Maintien de la référence au temps par les apprenants
Les temps grammaticaux auxquels les apprenants ont recours dans leurs

productions différent de ceux employés par les groupes de contrdle. En effet, tout comme
les locuteurs des deux groupes de contrdle, les apprenants emploient majoritairement les
verbes imperfectifs au présent (81% des cas). lls n’ont recours aux verbes perfectifs au
passé que dans 6% des cas, contrairement aux russophones qui les emploient dans 11% des
cas. En revanche, lorsque les apprenants n’emploient ni des imperfectifs au présent, ni des
perfectifs au passé, ils ont recours a deux procédés qui leur sont propres. En effet, on
atteste dans les productions de ces locuteurs I’emploient de verbes imperfectifs conjugués
au passé (correspondant alors a I’'imparfait en francais) (1% des cas), ainsi que de verbes
perfectifs employés au futur (futur simple en francais) (12% des cas). Ces deux procédés,

illustrés par les exemples 40 et 41, n’ont été attestés dans aucune production des locuteurs

monolingues.

(40)

u MOTOM OH emé nmagaJj (Laureen_27)
CONJ ADV 3SGNom ADV FUT3SGPF

‘et puis il encore tombait’

71

b. un autre V dynamique | b. un autre VV dynamique IMP




(41)

a Korga OH HAMIET BOJLY Ha oy (Séréna_13)
CONJ CONJ 3SGNom FUT3SGPF NSAcc PREP NSLoc
‘et quand il trouvera eau sur sol’

La figure 15 ci-dessous illustre les choix de temps grammaticaux employés dans
les récits des trois groupes de locuteurs.

100
80
60
40
20
0 [
Présent (IMP) Imparfait (IMP) Passé composé (PF) Futur simple (PF)
B Francophones Russophones Apprenants

Figure 15 Temps grammaticaux employés dans 1’ensemble des productions

L’emploi des verbes perfectifs au futur a déja éteé attesté dans les productions des
apprenants lors de I’introduction de la référence au temps. Cependant, ces verbes ne sont
utilisés que dans 12% des cas lors du maintien de la référence au temps. Dans les autres
cas, ce sont les verbes imperfectifs au présent qui priment. Selon nous, 1’emploi de ces
verbes ne seraient alors pas une interférence issue du francais, mais plutét une erreur
grammaticale. En effet, aucun locuteur francophone monolingue n’a recours a ce procédé
(cf. figure 15 ci-dessus). De plus, d’autres études sur 1’acquisition du russe en tant que L2
par des anglophones ont montré des résultats similaires. Pavlenko (2003) a par exemple
noté ’utilisation de verbes imperfectifs plutot que perfectifs lors de la référence a des
actions accomplies ; ce qui est exactement le cas de I’exemple 40 ci-dessus. En outre,
Nossalik (2009) a constaté dans son étude une tendance des apprenants anglophones du
russe a exprimer des situations non-statiques a I’aide de verbes perfectifs au futur ; ce qui
rejoint donc les résultats de notre étude. Ainsi, les apprenants ayant comme L1 ’anglais,
qui grammaticalise les aspects perfectifs et imperfectifs différemment du russe, ou le
frangais, qui ne les grammaticalise pas, éprouvent des difficultés & maitriser le systeme
aspectuel russe. Ces apprenants continuent a effectuer des erreurs en choisissant un aspect

verbal qui ne correspond pas a la situation et ce, méme a un stade élevé de I’apprentissage.
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Concernant 1’expression de la succession des intervalles temporels, les apprenants

emploient les mémes moyens que les locuteurs des groupes de contréle, soit :

1) ADV temporels de position
2) Connecteurs logiques : « donc », « mais » - « N0 »
3) Conjonction de coordination : « et » —« u »

4) Juxtaposition de verbes

Le moyen privilégi¢ par les apprenants est le procédé 3, soit I’emploi de la
conjonction de coordination « u » (et). Ce procédé représente 53% des cas d’emploi chez
les apprenants, contre 28% des cas chez les russophones et 38% chez les francophones. Le
second procedé utilisé par les apprenants est la juxtaposition de verbes, employé dans 28%
des cas, contre 50% des cas chez les russophones et 5% chez les francophones. Enfin, les
apprenants ont recours aux adverbes temporels et aux connecteurs logiques a une
fréquence similaire, soit respectivement 10% et 9% des cas. Dans I’ensemble, les
apprenants semblent ainsi adopter les mémes stratégies discursives que les russophones. En
effet, bien qu’ils aient souvent recours a la conjonction de coordination « u » (et), ils
parviennent a utiliser la juxtaposition de verbes, procédé caractéristique des russophones
qui n’est quasiment jamais employé par les francophones. En outre, les apprenants suivent
la méme tendance que les russophones monolingues et n’emploient que rarement les
adverbes temporels et le connecteur logique « mo » (mais). La figure ci-dessous illustre les

procédés employeés par les trois groupes de locuteurs pour exprimer la succession.

60
50
40
30
20
10
5 |
ADV temporel Connecteur logique Et/W luxtaposition de
verbes
B Francophones Russophones Apprenants

Figure 16 Expression de la succession par I’ensemble des locuteurs
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Le procéd¢ 3, soit I’expression de la succession grace a la conjonction de
coordination « u » (et), est le procédé préféré des apprenants qui I’emploient dans 53% des
cas. Pourtant, les francophones n’y ont recours que dans 38% des cas, et les russophones
dans seulement 28% des cas. De plus, les apprenants utilisent cette conjonction de
coordination apres des énoncés qui comportent un verbe d’activité dans 50% des cas,
contre 32% pour les verbes d’achévement. Ces résultats différent de ceux des deux groupes
de controle qui emploient ce procédé majoritairement aprés un verbe d’achévement.

L’exemple 42 illustre ’emploi de la conjonction de coordination « u » précédée d’un verbe

d’activité.
(42)
a. OH BH/IUT rie OHa HAaXOIUTCS (Anne-Sophie_43-44)
3SGNom PRS3SGIMP ADV 3SGNom PRS3SGIMP
‘il Voit ou elle se situe
b. n OH pemaeT KOIIaTbCA C KaMCHaM
ADV 3SG Nom PRS3SGIMP INFIMP PREP NPL Inst
‘et il décide de creuser avec  mains

La conjonction de coordination « u» semble étre employée par les apprenants
comme un tic de langage servant a combler un vide dans la conversation. En effet, on
constate qu’ils font souvent durer le temps de prononciation de ce mot, comme s’ils
cherchaient a éviter d’effectuer une pause vide dans leur discours. Les tics de langage
n’étant pas identiques dans toutes les langues, ils peuvent alors représenter une source de
transferts translinguistiques (Basurto Santos, 2016). Ils seraient intéressant d’étudier les
tics employés par les deux groupes de contrdle afin de déterminer si les francophones
emploient également « et » comme tics, et si les russophones ont aussi recours a « u » pour

combler un vide dans un récit oral.

Le deuxiéme procédé le plus fréquemment employé par les apprenants est le
procédé 4, soit la juxtaposition de deux ou plusieurs verbes (28% des cas). Ce procédeé, qui
n’est que trés rarement employé par les francophones (6% des cas), est caractéristique des
productions des russophones qui 1’utilisent dans presque 50% des cas. Ainsi, les apprenants
parviennent a s’approprier les moyens spécifiques au russe pour exprimer la succession des
intervalles temporels. En revanche, les apprenants juxtaposent des énoncés comportant des

verbes d’activité et d’achévement a proportions égales; ce qui difféere légerement des
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résultats des russophones qui eux juxtaposent principalement des verbes d’achévement.

L’exemple 43 illustre la juxtaposition de verbes d’activité par les apprenants.

(43)

a. OH CTPEMUTENBHO  O€KHUT K 3TOM BOJE
3SG Nom ADV PRS 3SG IMP PREP PRO NS Dat
‘il précipitamment court vers  cette eauw’

b. cmorpur Ha HEe00 (Clémentine_36-37)

PRS 3SG IMP PREP NS Acc
‘regarde vers  ciel’

Pour ce qui est du temps grammatical, les imperfectifs au présent représentent 85%
des verbes juxtaposés dans les productions des apprenants. Dans les autres cas, ce sont des
verbes perfectifs au futur qui sont utilisés. Ce résultat differe des productions des
russophones monolingues qui juxtaposent des imperfectifs du présent dans 92% des cas et
des perfectifs au passé dans 8% des cas. En outre, les russophones emploient les perfectifs
au passé au debut du récit seulement car les verbes employés correspondent tous a des
verbes d’achevement. Ils changent d’aspect et optent pour I'imperfectif du présent
lorsqu’ils emploient un verbe d’aspect lexical duratif. Cette tendance ne se retrouve pas
dans les productions des apprenants qui utilisent les perfectifs au futur a tout moment de

leur récit, et emploient des verbes d’activité et d’achévement a fréquence égale.

Concernant [’utilisation des adverbes temporels qui servent a exprimer la
succession, les résultats different grandement de ceux des locuteurs monolingues. En effet,
si les apprenants ont recours aux mémes adverbes temporels que les groupes de contrdle,
ils ne les emploient pas a la méme fréquence. Les apprenants emploient 1’adverbe
«motoM » (puis) dans 57% des cas, alors qu’il ne représente que 8% des cas chez les
russophones. De plus, les apprenants font précéder cet adverbe des conjonctions de
coordination «a» et « u» (et) dans 55% des cas. Cette tendance se retrouve dans les
productions des francophones chez qui les adverbes de position sont précédés de la
conjonction de coordination « et » dans 83% des cas. Bien gu’il soit tout a fait possible de
faire précéder un adverbe des conjonctions de coordinations « a » et « u » en russe, les

russophones de notre étude n’ont jamais recours a cette stratégie (cf. figure 17).

75



(44)

a OTOM kamepa  npuOmmkaercs  (Adeline-12)

CONJ ADV NS Nom PRS 3SG IMP

‘et puis caméra s’approche’

(45)

u [OTOM  MILET 4TO-TO B necke  (Lara_10)
CONJ ADV PRS3SGIMP PRO PREP NS Loc

‘et puis cherche quelque chose  dans  sable

L’emploi des conjonctions « a » et « u » avant I’expression de 1’adverbe « morom »
résulterait alors d’une influence de la L1 des apprenants puisque la méme tendance est
observée dans les productions des francophones monolingues. En cas de recours a cette
structure, nous avons considéré I’adverbe de position comme ¢élément saillant. Chaque
occurrence de la construction « et puis »/ « u motom » a alors été comptabilisée comme

emploi des adverbe « puis »/ « moTom ».

100
80
60
40
20
. [ ]
puis - noTom et puis - a/v notom
m Francophones Russophones Apprenants

Figure 17 Emploie des adverbes motom — puis pour 1’ensemble des locuteurs

A T’inverse, les apprenants n’ont recours a 1’adverbe « mocie » (aprés) que dans 6%
des cas, alors que c’est ’adverbe privilégié¢ par les russophones monolingues (45% des
cas). Chez les apprenants, cet adverbe est toujours employé de maniére composeée, alors

que les russophones les utilisent de maniére simple (60% des cas) et composée (40% des

cas).

(46)

mocjie Toro  OH Haén OyTBUIKY (Amandine_9)
ADV 3SG Nom NS Nom PRS 3SG IMP

‘apres quoi il atrouve  bouteille’
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Les adverbes « Bapyr » (soudain) et « torma » (alors) sont eux employés a une
fréquence similaire a celle des russophones. La figure 18 ci-dessous illustre I’emploi de

chaque adverbe temporel utilisé dans les productions de I’ensemble des locuteurs.

70
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) [] O

NoTOM - puis BAPYT - soudain Toraa - alors nocne - aprés

m Francophones  ® Russophones Apprenants

Figure 18 Fréquence des adverbes de position exprimant la succession pour I’ensemble des locuteurs

Concernant 1’aspect lexical des verbes précédant les adverbes de position, les
apprenants semblent employer des verbes d’activité¢ (51% des cas) plutot que des verbes

d’achévement (37% des cas).

(47)

a. OH ynaj oT HeOe Ha semiae  (V ACH)
3SG Nom PST3SGPF PREP NSLoc PREP NSLoc
‘il est tombé du ciel sur terre’

b. u NOTOM  KaMCHb  [OYTH  yIai (Adeline_99-100)
CONJ ADV NS Nom ADV PST 3SG PF
‘et puis pierre presque est tombé

(48)

a. CMOTPHT Bokpyr cebs  (V ACT)
PST 3SG IMP ADV  PRO
‘regarde autour  de lui’

b. u BAPYI  OH CHBILIAT eme 3TOT  3BYK

CONJ ADV 3SG Nom PRS3SGIMP ADV PRO NS Acc (Amandine_73-74)
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et soudain il entend encore  ce bruit

Les apprenants semblent suivre la méme tendance que les francophones. En effet,
ces derniers emploient eux aussi le plus souvent les adverbes de position apres des verbes
d’activité. A Dinverse, les russophones placent ces adverbes aprés des verbes

d’achévement (cf. figure 19 ci-dessous).

100
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40
w _
0
V ACT V ACH
B Francophones Russophones Apprenants

Figure 19 Types de prédicats précédant un adverbe de position exprimant la succession

Lorsque les russophones monolingues utilisent des adverbes temporels exprimant la
succession pour relier des verbes, ces derniers sont toujours des imperfectifs du présent.
Dans les productions des apprenants, les imperfectifs représentent 74% des verbes, contre

14% pour les perfectifs au futur et 11% pour les perfectifs au passé.

Dans les productions des apprenants, les verbes imperfectifs du présent qui
précédent un adverbe de position sont des verbes d’activité ou d’achévement ; ces deux
types de verbes étant employés a la méme fréquence (ex. 49 et 50). Ces résultats difféerent
des productions des russophones qui eux emploient majoritairement des imperfectifs du

présent relevant de la catégorie des verbes d’achévement.

(49)
a u Be3e Oymard  JIeTalT (V ACT)
CONJ ADV  NPL Gen PRS3PL IMP
‘et partout papier volent’
b. a BAPYr  OH YCIIBIIIAI YTO-TO rJe-To (Adeline_70-71)
CONJ ADV 3SGNom PST3SGPF PRO PRO
‘et soudain il a entendu quelque chose  quelque part’
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(50)

(a)

(b)

u oepér B pyke oyreuiky  (V ACH)

CONJ PRS3SGIMP PREP NSLoc NSAcc

‘et prend dans  main bouteille

u MOTOM  WILET YTO-TO B recke (Lara_10-11)
CONJ ADV PRS 3SG IMP  PRO PREP NS Loc

‘et puis cherche quelque chose  dans  sable’

Concernant les verbes perfectifs, les apprenants les emploient au passé et au futur.

Tous les perfectifs au passé attestés dans les productions des apprenants sont des verbes

d’achévement (ex. 51) alors que les perfectifs au futur sont tous des verbes d’activité (ex.

52).

(51)

(@)

(b)

(52)

(a)

(b)

3abpan BOJY pyKamu Ha semiae  (V ACH)
PST 3SG PF NS Acc NP Inst PREP NS Loc

‘a attrapé eau avec mains  sur terre’

a BIPYT 3eMIIs oTkpbiBaercs  (Adeline_84-85)

CONJ ADV NS Nom PRS 3SG IMP

‘et soudain  terre s’ouvre’

OyMakHasE  JIHCTbHSI npuaéT Ha L0 niepcoHaxka (VACT)
ADJNom NP Nom FUT3SGPF PREP NSNom NSGen

de papier  feuilles iront sur visage du personnage
MOTOM  OH CIBIIIAT  IIyM Kalld  BOJBI (Eva_18-19)
ADV 3SG Nom PREP NS Acc NS Gen NS Gen

‘et il entend bruit gouttes d’eau

Comme mentionné précédemment dans cette section, I’emploi des verbes perfectifs

au futur par les apprenants représente une erreur grammaticale due a la complexité du

systéeme aspectuel russe et au fait que le francais ne grammaticalise pas ces aspects. Les

apprenants eprouvent alors de réelles difficultés a acqueérir ces moyens grammaticaux

spécifiques a la langue russe.
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La figure 20 ci-dessous résume les conditions d’emploi des adverbes temporels

exprimant la succession pour I’ensemble des groupes de locuteurs.

Francophones
V ACT présent V ACH présent
ADV simple

Figure 20a Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les francophones
monolingues

Russophones monolingues

| .

V ACH IMP présent MOD IMP présent +V ACH PF V ACT IMP présent
ADYV Simple ADV Composé ADYV Simple/Compose

Figure 20b Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les russophones
monolingues

Apprenants
IMP Présent PF Passé PF Futur
/N | l
VACT VACH VACH VACT
N/ \
ADV simple/composé ADV simple

Figure 20c Emploi des adverbes de position exprimant la succession par les apprenants

Figure 20 Emploi des adverbes de position exprimant la succession par 1’ensemble des locuteurs

Concernant I’expression de la succession par les connecteurs logiques, soit le
procédeé 2, les apprenants n’y ont recours que dans 9% des cas en employant 1’adversatif
«uo » (mais). Ces résultats sont alors similaires a ceux des russophones qui emploient ce
procédé dans 5% des cas, contre 25% chez les francophones. En revanche, si les
russophones font précéder ce connecteur logique par un verbe d’achévement, ce n’est pas

le cas des apprenants qui utilisent presque toujours un verbe d’activité (ex. 53).
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(53)

@ m=u OH HIer
CONJ 3SG Nom PRS3SG IMP
‘et cherche’
(b) mo OH HE HAIIE

CONJ PRS3SGIMP PTCL

‘mais

(V ACT)

BOLY
PST 3SG PF NS Acc
n’apas trouvé

(Emma_10)

Le tableau 10 ci-dessous récapitule les principaux moyens employés par 1I’ensemble

des locuteurs pour marquer la succession d’intervalles temporels.

Tableau 10 Expression de la succession d’intervalles temporels par I’ensemble des locuteurs

Procédé Francophon | Russophones Apprenants
es
ADV de | a. V [a. V ACH IMP présent | a. V ACT/ACH IMP present
position ACT/ACH b. ADV simple b. ADV simple/composé
présent a. Modal IMP présent + | a. V ACH PRF passé
b. ADV | V ACH PF b. ADV simple
simple b. ADV composé
- a. V ACT PF future
b. ADV simple
Connecteur |a. V ACH |a V ACH IMP présent |V ACT IMP présent
logique présent
b. « HO » b. « HO »
b. “donc”
Conjonction |a. V ACH |a V ACH IMP présent | a.VV ACT/ACH
de présent
coordination b. «u » (et) b. «u» (et)
“et”/"u» b. «et»
Juxtaposition |a. V ACH | a.V ACH IMP présent |a. V ACT/ACH IMP présent ou
de verbes présent PF future
b. V dynamique IMP
b V | présent b. V ACT/ACH IMP présent ou
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dynamique PF future
présent

Comme I’atteste le tableau 10 ci-dessus, les apprenants parviennent a adopter les
principes d’expression de la succession temporelles propres aux russophones monolingues.
Ils emploient les adverbes de position et les connecteurs logiques dans les mémes
proportions que les locuteurs russophones. Les apprenants réussissent également a utiliser
la juxtaposition de verbes, procédé propre aux productions des russophones monolingues.
Ils ont cependant majoritairement recours a la conjonction de coordination « u » (et), tout
comme les francophones monolingues. On note également des particularités concernant les
types de verbes employés par les apprenants au sein des procédés assurant la succession.
En effet, les locuteurs de ce groupe emploient des verbes d’activité dans des situations ou
seuls les verbes d’achévement sont utilisés par les locuteurs russophones et francophones
monolingues. De plus, I’emploi de I’aspect perfectif par les apprenants différe de celui des
russophones monolingues : les apprenants utilisent parfois les verbes perfectifs au futur et
les imperfectifs au passé, ce qui n’est jamais attesté dans les productions des russophones.
Enfin, on constate un transfert lexical de la L1 sur la L2 concernant le choix des adverbes

de position.

2.3. Comparaison des récits produits par les locuteurs monolingues et les
apprenants - synthese

L’analyse du maintien de la référence au temps montre une différence de
conceptualisation du temps présente dans les discours des locuteurs monolingues. En effet,
dans les productions des francophones, la succession est marquée soit par des moyens
propres au marquage des relations temporelles, tels que les adverbes temporels, soit par des
moyens non propres au marquage temporel, tels que les connecteurs logiques ou encore la
conjonction de coordination « et ». En revanche, dans les productions des russophones, la
succession est le plus souvent assurée par la juxtaposition de verbes imperfectifs du

présent ; elle n’est alors pas marquée de maniére lexicale.

L’analyse des contextes d’emploi des moyens lexicaux a également révélé des
différences dans les productions des groupes monolingues. Les locuteurs francophones
emploient les adverbes temporels de position simples aprées des verbes d’activité, marquant
ainsi la borne droite des proces atéliques. Cette derniere joue alors le réle de repére

temporel pour les procés suivants. Quant aux russophones, ils ont plus tendance a utiliser
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les adverbes temporels de position simples aprés des verbes d’achévement. Il semblerait
donc que les locuteurs de ce groupe aient principalement recours aux adverbes temporels
de position pour marquer la succession d’intervalle dans le cas ou le proces est ponctuel.
D’apres nous, cette tendance s’explique par le fait que, pour les procés duratifs, le TSIT est
percu comme un intervalle temporel plus long que le TT. Cela expliquerait alors pourquoi
la borne droite de ce type de procés n’est pas exprimée. A I’inverse, les verbes

d’achévement impliquent que le TSIT est compris dans le TT.

Concernant I’utilisation des connecteurs logiques pour marquer la succession, les
francophones semblent principalement marquer le lien de cause a effet a I'aide du
connecteur «donc». Chez les russophones, c’est 1’adversatif « Ho » (mais) qui est
majoritairement employé, exprimant la relation d’opposition entre deux intervalles

temporels.

Les résultats obtenus pour le groupe de locuteurs monolingues concordent avec
ceux des etudes antérieures. En effet, les locuteurs dont la langue maternelle ne
grammaticalise pas 1’aspect au présent tendent a adopter la « perspective du protagoniste »
(Lambert et al., 2003, p. 4), c’est-a-dire qu’ils présentent les événements de maniére
globale en les reliant et en les centrant chronologiquement sur le protagoniste. La
succession entre ces événements est alors marquée explicitement. Les francophones
monolingues de notre étude adoptent parfaitement cette perspective. Quant aux
russophones, ils optent pour la « perspective de 1’observateur » (Lambert et al., 2003, p. 4),
propre aux langues grammaticalisant 1’aspect des verbes au présent. Elle consiste a situer
les événements du récit par rapport au moment de la parole. L’aspect des verbes varie donc
et permet d’accentuer une phase précise du proces plutdt que sa globalité. La succession

entre les événements est alors moins marquée.

Les locuteurs francophones et russophones emploient donc deux stratégies
narratives distinctes, alors que tous ont produit leur récit avec des verbes au
présent/imperfectifs du présent, et que ces deux langues ne possédent qu’une seule forme

grammaticale au présent.

On constate que le choix des stratégies narratives peut également étre motivé par
des raisons syntaxiques. En effet, les francophones incluent presque toujours une
information relevant du domaine du temps dans le topique des énoncés de la trame. Les

russophones, eux, expriment cette information a I’aide de 1’anaphore zéro. Ceci s’explique
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par le caractére facultatif de 1I’expression du sujet en russe, permettant ainsi la juxtaposition
de verbes en laissant implicite I’information sur I’entité. Les locuteurs n’ont alors pas a
employer de connecteurs entre les énoncés. A I’inverse, I’expression du sujet est
obligatoire en francais, rendant nécessaire le maintien de la référence aux entités. Ce
marquage systématique favoriserait I’emploi d’un connecteur entre les énoncés qui, dans le
cas de notre étude, permet d’exprimer la succession temporelle. Les contraintes
syntaxiques d’une langue peuvent ainsi influencer les moyens employés pour effectuer la
référence au temps. Carroll & Lambert (2003) ont déja fait état de ce phénomeéne dans leur
étude sur 1’acquisition de 1’anglais par des germanophones. Elles ont ainsi montré qu’en
allemand le verbe doit obligatoirement étre exprimé en deuxieme position dans 1’énoncé.
Les locuteurs germanophones seraient alors contraints de placer 1’adverbe temporel en

premiére position.

Nous avons donc constaté que les locuteurs francophones et russophone emploient
deux stratégies distinctes pour assurer la référence au temps. Les francophones marquent la
succession de maniere explicite, contrairement aux russophones qui attendent de
I’interlocuteur qu’il I’infére a partir du contexte et a I’aide des caractéristiques sémantiques

des verbes.

Concernant les productions des apprenants, ils parviennent globalement a adopter
les principes d’expression de la succession temporelle propres aux russophones
monolingues. lls emploient les adverbes de position et les connecteurs logiques dans les
mémes proportions que les locuteurs russophones. Ils parviennent également a utiliser la
juxtaposition de verbes, procédé propre aux productions des russophones monolingues.
Ces locuteurs maintiennent alors la référence au temps de maniere déictique en employant
le principe d’ordre naturel. Ces résultats rejoignent ceux des études antérieures qui ont
montré que les apprenants de langue seconde priorisent les moyens déeictiques afin
d’assurer la référence au temps dans leur discours. Ce procédé s’est cependant avéré
problématique dans les productions des apprenants de notre étude puisqu’ils effectuent
parfois des erreurs de conjugaison en choisissant le mauvais aspect verbal. Dans ce cas, la
relation exprimée entre les intervalles devient incohérente et peut amener a des
incompréhensions.

L’analyse des verbes employés par les apprenants au passé a montré que les verbes
perfectifs étaient utilisés dans la quasi-totalité des cas. Ces résultats vont dans le sens de

I’Aspect Hypothesis qui suppose que les apprenants produisent des formes passées
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perfectives avant les imperfectives. Cependant, afin de confirmer ou non cette hypothése
pour I’acquisition du russe par des francophones, il faudrait tester I’emploi des aspects
verbaux a différents stades de 1’acquisition.

Les productions des apprenants se distinguent de celles des groupes de contréle de
par le suremploi de la conjonction de coordination « u » (et), qui représente une stratégie
communicative permettant de combler un vide dans le discours pendant un temps de
réflexion.

Enfin, on note la présence de transfert translinguistique de la L1 sur la L2. Les
apprenants emploient les mémes adverbes de position que les francophones, délaissant
ceux favorisés par les russophones. Ils font souvent précéder les adverbes de position de la
conjonction de coordination « u » (et), tendance également présente dans les productions
des francophones, alors que les russophones ne le font jamais. En outre, la structure
phrastique «ects » + SN, employée uniquement par les apprenants, montre une forte
influence de la L1 des locuteurs sur leur production en L2. Ces locuteurs effectuent un
transfert de conceptualisation et tentent d’employer les mémes stratégies discursives que
celles qu’ils auraient utilisées en francais. L’emploi de cette structure phrastique leur
permet d’introduire la référence au temps sans avoir a se soucier de I’ordre des mots a
respecter ou du verbe d’action a choisir. Ce phénoméne confirme les propos de Kellerman
(1995) qui avance que les transferts translinguistiques ne sont pas automatiques. lls
résulteraient d’un travail d’analyse des systémes linguistiques que posséde 1’apprenant.
Dans notre étude, les apprenants semblent juger la structure existentielle francaise “il y a”
suffisamment neutre pour étre transférée en russe, sans penser qu’elle ameénerait a une

erreur discursive.

85



Conclusion

Ce travail a permis de mettre en évidence des influences translinguistiques dans le
discours d’apprenants francophones du russe pour deux types de mouvements référentiels :
I’introduction et le maintien de la référence au temps. Celles-ci sont dues aux systémes
temporels fortement contrastés dont disposent le francais et le russe. Les différents moyens
linguistiques disponibles dans ces deux langues influencent le locuteur sur le choix des
informations a exprimer et sur leur ordre d’apparition dans le discours. Ceci soutient
I’hypothése de la relativité linguistique de Slobin (1996) selon laquelle chaque langue
formate ses locuteurs afin qu’ils portent attention a certains aspect du monde qui les
entourent. Les influences translinguistiques montrent é¢galement I’activation simultanée des
deux langues lors de la production du discours, bien qu’une seule d’entre elles soit
sélectionnée dans la communication.

Les résultats de cette étude ont montré différents types d’erreurs. La premicre
catégorie, et probablement la plus évidente, concerne les erreurs grammaticales. Méme en
ayant atteint un niveau avancé en russe, les apprenants effectuent toujours des erreurs de
conjugaison en choisissant le mauvais aspect verbal dans leur discours. Ceci refléte la
difficulté que représente la maitrise du systeme aspectuo-temporel russe pour des
apprenants dont la L1 ne dispose pas des mémes moyens. Une attention particuliere devrait
alors étre portée sur ’acquisition de cet aspect de la langue russe dans le domaine
didactique.

Les autres erreurs relevées dans les productions des apprenants de cette étude sont
de type discursif. La plus saillante d’entre elles est la traduction littérale de la structure
existentielle frangaise « il y a» en « ectb » (étre) + SN, construction inexistante en russe.
Ces locuteurs effectuent un transfert de conceptualisation et tentent d’employer les mémes
stratégies discursives que celles qu’ils auraient utilisées en frangais. De telles erreurs
d’organisation du discours ont déja été attestées lors de précédentes études pour d’autres
langues cibles que le russe (Bartning et al., 2009; Lambert, 2006). Ces travaux ont montré
que ce type d’erreurs est difficile a surpasser et qu’il reste visible dans les productions des
apprenants jusqu’aux stades les plus avancés. Les résultats de notre étude suggerent qu’il
faudrait intégrer d’avantage la dimension discursive dans 1’enseignement du russe. Il serait
par exemple intéressant de travailler a partir de corpus authentiques et de les analyser avec
les apprenants. Ce travail d’analyse serait applicable a tous les domaines référentiels. Cette

approche discursive est certes déja exploitée dans le domaine de la didactique des langues,
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mais elle reste relativement rare en ce qui concerne 1’enseignement du russe (Furniss,
2013).

Notre étude étant centrée sur le domaine référentiel du temps, elle invite a
analyser les autres domaines, tels que I’espace ou les proces. L’étude de ce dernier serait
particuliérement intéressante puisque le francais est une langue a cadrage verbal alors que
le russe est une langue a satellites. Cette différence de systéme aspectuo-temporel pourrait
potentiellement générer des interférences translinguistiques dans les productions
d’apprenants ou de quasi-bilingues.

Enfin, il serait également pertinent de tester 1’Aspect Hypothesis aupres
d’apprenants francophones du russe ; ce qui, a notre connaissance, n’a pas encore été fait.
I1 faudrait alors étudier les productions d’apprenants de différents niveaux afin d’analyser

les types de verbes utilisés.
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Abréviations utilisés

L1 : Langue premiere

L2 : Langue seconde

SN : Syntagme nominal

TU : moment de la parole (time of utterance)
TT : temps topic (topic time)

TSIT : moment de la situation (time of situation)
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1. Informations générales

Nom :
Prénom :
Sexe :

Age:
Nationalité :

Langue maternelle :

2. Etudes
Etudes en cours :

Annexe 1
Enquéte socio-linguistique

Pays de résidence au moment de
I’enquéte :

Langue parlée avec parents/fréres/sceurs :
Leur langue maternelle :

Langue parlée avec conjoint et/ou

enfants, leur langue maternelle :

Nombre d’années d’étude du russe :

Avez-vous fait des séjours en Russie précédemment ? Si oui, combien de temps ont-ils

duré ?

3. Langues

Autres langues connues

Moyens d’apprentissage Séjours a I’étranger
(préciser le nombre d’années (préciser la duree)

d’étude et le niveau)

4. Usage actuel des langues : précisez quelle(s) langue(s) vous utilisez dans ces

situations et activités
Etudes/travail
Echanges avec les amis :

Lecture :

Combien de livres par an lisez-vous en russe ?

Télévision/cinéma :
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Annexe 2
Apprenants avances

Prénom Age Niveau d’études Nombre d’année Longueur du séjour en | Date
d’étude du russe pays russophones en d’enregistrement
mois
[ ] 27 Master 2 6 24 15/12/2019
[ 26 Master 2 3 4 13/11/2019
. | Master 2 3 18 11/12/2019
[ 35 Master 2 3 36 07/01/2020
[
B | 4 Master 2 9 96 11/11/2019
I 20 Licence 2 2 10 10/12/2019
[ ] 23 Master 1 4,5 4 09/12/2019
I 25 Master 2 8 6 04/08/2020
[ 26 Master 2 10 15 27/01/2020
[ ] 20 Licence 3 3 4 26/11/2019
[ 22 Master 2 5 10 03/11/2020
I 25 Master 2 10 14 02/11/2020
[ 31 Master 2 8 55 09/09/2020
[ ] 25 Master 2 2,5 2 01/12/2019
I 19 Licence 2 6 13 05/01/2020
Moyenne | 25ans | - 7 26 mois -
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Annexe 3
Séquencage du film

B = Bonhomme

1. Episode
1-1 B se réveille
1-2 B attrape une bouteille
1-3 B la secoue
1-4 B creuse le sable
1-5 B s’enfonce dans le sable
2. Episode
2-1 B atterrit
2-2 B se leve
2-3 B marche
2-4 B évite des feuilles de papier
2-5 B tombe sous une feuille de papier
2-6 B apercoit une flaque d’eau
2-7 B se dirige vers la flaque d’eau
2-8 B attrape des gouttes d’eau
2-9 B gratte le papier
2-10 B déchire le papier
2-11 B tombe dans le trou formé dans le papier
3. Episode
3-1 B atterrit
3-2 B se reléve
3-3 B évite un caillou
3-4 B enléve un caillou de son bras
3-5 B marche
3-6 B se fait emporter par une colonne de pierres
3-7 B apercoit une flaque d’cau
3-8 B descend du rocher
3-9 B tombe du rocher
3-10 Bsereleve
3-11 B prend une pierre
3-12 B tape le sol
3-13 B casse le sol
3-14 B tombe dans le trou
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Annexe 4
Gloses linguistiques

Conventions

1SG Premiere personne du singulier
3SG Troisiéme personne du singulier
ACC Accusatif

ADJ Adjectif

ADV Adverbe

CONJ Conjonction
DAT Datif

DET Déterminant

FUT Futur

GEN Génitif

IMP Verbe imperfectif
INF Verbe a I’infinitif
Inst Instrumental
LOC Locatif

Nom Nominatif

NPL Nom au pluriel
NS Nom au singulier
PF Verbe perfectif
PREP Préposition

PRO Pronom

PRS Présent

PST Passe
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Annexe 5
Production des apprenants

1. Episode 1

1. utak
‘donc’

2. sl CMOTpeJa MepBbId AMHU30]] 10 MUHYT
JIBAJIIATh

‘j’ai regardé le premier épisode jusqu’a
une minutes vingt’

3.9eCTHO TOBOPS
‘honnétement’

4. BUICO OUYE€Hb CTPAHHOE
‘vidéo tres étrange’

5. BUJIEO HAUMHAETCS C MY3bIKOI
‘vidéo commence avec musique’

6. TaKOK-TO CTpPAITHOW MY3BIKOM
‘comme une musique effrayante”

7. Hy
‘et bien’

8. boutcs My3bIKOI
‘peur de musique ??’

9. TyT HUYETO HE BUIHO
‘ici rien n’est visible’

10. ToNBbKO TOPU3OHT
‘juste horizon’

11. ¥ BHM3 KaKON-TO CEphIi TyMaH
‘et en bas un certain brouillard gris’

12. a noToM Kamepa npuoOIMKaeTCs
‘et puis caméra s ‘approche’

13. u mosuMaeM
‘et nous comprenons’

14. 94T0 3TO HE TyMaH a Cephlii MECOK
‘que ce n’est pas du brouillard mais du
sable gris’

15. 1 mOTOM yBHZIEM KAKOH-TO CTPaHYIO
dopmy B mecke

‘et puis nous voyons une certain forme
bizarre dans sable’

1-1

B se réveille

16. u BApPYT BBIIET U3 MeCKa
‘et soudain sort du sable’

17. B BceraéT Kakoi-TO NENIHLIA
YyeJsioBeKa
‘et se léve un certain de grotte
personnage’

18. on
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(l-l)

19. psiom Hero ecTh OyTHIIKA
‘a coté de lui il y a une bouteille’

20. OyThUIKa TIyCTast
‘bouteille vide’

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

21. oH BAPYT BCTAET
‘soudain il se leve’

22. 1 HAYUHAET UCKATH YTO-TO
‘et commence a chercher quelque
chose’

23. HaBepHOE YTO-TO JIOJDKEH OBITh B
OyThLIKE

‘probablement quelque chose devrait
étre dans bouteille’

B creuse le sable

24. oH uier
‘il cherche’

25. nier
‘cherche’

26. MieT pyKkaMu Be3/ie B Mecke
‘cherche avec les mains partout dans
sable’

27. oH ycabIIaeT KAKOH-TO BOAY
‘il entend comme de |’eau’

28. na

3 s

oul

29. KaKkoli-To BOJA CJBIIIHO
‘on entend comme de ’eau’

30. ou unIer
‘il cherche’

31. et gaablie B necke
‘cherche plus loin dans sable’

32. a yeM OoJIblIIE
‘eten plus’

33. OH HIIET B MOJIE YeM HHKe
‘il cherche dans sol plus bas’

B tombe a travers le sable

34. oH majgaer B mecKe
‘il tombe dans sable’

35. o majgaer
‘il tombe’

36. magaeT B 3eMJII0 HHKE
‘tombe dans terre plus bas’

37. ¥ MBI IOHUMaeM
‘et nous comprenons’

38. 4TO CKOPO MECOK CHECTh €ro
‘que sable bientot le manger’

39. ¥ 3TO TOXkE MOHUMAET
‘et cela aussi comprend’
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40. 1 oH oueHb OOUTCS
‘et il a tres peur’

41. nonpodyeT BbINTH
‘essaye de sortir’

42. a He noy4nTCA
‘mais ne reussit pas’

43. oH majaeT HUKe HUKE
‘il tombe plus bas plus bas’

44. u oH Kpeyaer
‘etil cri’

45. oyeHr OouTcs
‘treés peur’

46. u Bcé
‘et ¢’est tout’

47. n ucuye3aeT B MeCKe
‘et disparait dans sable’

48. u Bcé
‘et c’est tout’

49. 3T0 KOHIIa MEPBOTO AIHU30/1a
‘c’est la fin du premier épisode’

2. Episode 2

50. s TOJBKO YTO CMOTpeia BTOpPOH
3IU30/

‘je viens juste de regarder le deuxieme
épisode’

51. omsIThH KaKo#-TO CTpallHas My3bIKa
‘de nouveau étrange musique’

52. u BeTep
‘et vent’

53. MHOTO BeTep
‘beaucoup vent’

54. 0YeHb CIUIIHO
‘entend beaucoup’

55. u BcE cepblif
‘et tout gris’

56. BCE€ cepblii
‘tout gris’

57. HAYEero HeT
iln’yarien’

58. u TIecuaHbIi YeJI0BEK
‘et sableux personnage’

2-1

B atterrit

59. on magaer ot HeOe
‘il tombe du ciel’

60. TyT Ha ATOT TOJIE
‘ici sur ce sol’

61. m Be3ge cepble JHCTKH Oymaru
JIETAI0T Ty/Aa- Clo/1a

‘et partout feuilles de papier grises
volent’
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62. u 3a BeTep
‘et au-dela de vent’

63. u 5T Oymaru HamyraroT
‘et ces papiers effraient’

64. TOTOMY 4YTO OHU OYEHb OOJIBIION
‘parce que ils trés grands’

65. oH oueHb OOJIBIIIBIC TAKOH
‘il est tres grand aussi’

66. 1 Halll cepblii YeIOBEK
‘et notre homme’

67. oH TOXE OOUTCS OT 3TH OyMaru
‘il a aussi peur de ces papiers’

2-2

B se leve

B marche

68. M OH HIET ¢ TPYAHOCTH
‘et il marche avec difficultés’

69. moToMy 4TO 3eMJIsl CTpaHHAs
‘parce que terre étrange’

70. u Be3/1e Oymaru JeTamT
‘et partout papiers volent’

B évite des feuilles de papier

71. a BAPYr OH YCJBIIIAJ YTO-TO T/e-
TO

‘et soudain il entend quelque chose
quelque part’

72. Boga majmaer
‘eau tombe’

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

73. v oH Tyaa UAET
‘et il tombe la-bas’

74. oH X04eT BO/y HailTH
‘il veut trouver de l’eau’

75. oH UIET TyAA
‘il va la-bas’

76. KyJ1a OH yCIIBIIIAT BOITY
‘ou il entend de [’eau’

2-6

B trouve une flaque d’eau

77. oH HAHJET HEMHOTO BOJA
‘il trouve un peu d’eau’

78. HO OUEHBL MAJIO
‘mais trés peu’

79. 1 Boaa nagaer ot Heda
‘et eau tombe du ciel’

80. on oueHs paj
‘il est tres content’

81. on panyercs
‘il se réjouit’

82. ynpibaercs
‘sourit’

2-8

B attrape des gouttes d’eau

83. u monmpodyer
‘et il essaie’
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84. 3a0paJ1 BoAy pyKaMu Ha 3emJe
‘a attrapé l’eau avec les mains sur
terre’

B déchire le papier

85. a BApYyr 3eMJis1 OTKpBIBaeTCS
‘et soudain terre s’ouvre’

2-10

B tombe a travers le papier

86. 1 OH onATH MaJaeT BHU3
‘et il tombe de nouveau en bas’

87. u Bcé
‘et c’est tout’

88. 9T0 KOHIIa 3TO ANU30/1a
‘c’est la fin de cet épisode’

89. u Bc€ yepHbIit
‘et tout noir’

3. Episode 3

90. urak
‘donc’

91. 4 TOJABKO-UTO CMOTpeiIa TpPETUi
3IU30/
‘je viens de regarder le troisieme
épisode’

92. HaII cepbIii YeJI0BEK ONATH MOmaJl
B IPYITOM MHpe

‘notre monstre gris de nouveau est
tombé dans autre monde’

93. onATh BCE cephlid
‘de nouveau tout gris’

94. kakoH-TO CTpaHHAsI My3bIKa
‘une certaine musique étrange’

95. a B TOT pa3 Be3/c KaMEHb
‘et cette fois partout pierre’

96. kaMHU
‘pierres’

97. cepble KaMHU Be3Jie
‘pierres grises partout’

98. ceprlii YemoBEK
‘homme gris’

3-1

B atterrit

99. oH ynaJji oT HeOe Ha 3emJIe
‘il est tombé du ciel sur terre’

100. ¥ moTOM KaMeHb MOYTH yNaJ HA
ero roJioBe

‘et puis pierre est presque tombée sur sa
tete’

101. Ha roJyioBe yeoBEKa
‘sur téte de I’homme’

3-2

B se reléeve

102. a oH B mocJaeIHbIIi MOMEHT BCTAJ
‘et au dernier moment s’est leve’

3-3

B évite un caillou

103. u u3deras oT kKaMeHa
‘et a évité la pierre’

104. a 4yTh KaMeHb Bce TaKH ynaJj Ha
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€ro pyKku
‘et petite pierre tout de méme tombée
sur ses mains’

34

B enléve un caillou de son bras

105. u emy HEMHOTO OOJIEHO
‘et il a un peu mal’

106. oH CMOTPHUT Ha ero pyKy
‘il regarde sa main’

107. u npoBepuT
‘et vérifie’

108. yTo BCE XOpOIIO C HUM
‘que tout bien avec lui’

109. ou aABHUraer NajabIbI
‘il remue les doigts’

110. m npoBepuT
‘et vérifie’

111. yTo BCE HOPMOJIBHO
‘que tout est normal’

3-5

B marche

112. on moTOM AgajbIIe HAET
‘il ensuite va plus loin’

113. on uaer
‘il marche’

114. npet
‘marche’

115. Ho ¢ TpyAHOCTH
‘mais avec difficultés’

116. moromy 4TO Be3le KaMeHb
BBIXO/SIT OT 3eMJIIO

‘parce que partout pierres sortent de
terre’

117. kakoii-TO KaMeHb BBLIXOAAT OT
3eMJII0
‘et une sorte de pierre sort de terre’

118. u 370 OomacHo
‘et ¢’est dangereux’

B se fait emporter par une colonne

de pierre

119. n BOpyr TOYHO i€ OH CTOUT
‘et soudain exactement ou il se tenait’

120. xameHb BbIIIET OT 3eMJII0 Ha
BBICOTY
‘pierre sort de terre dans la hauteur’

121. ¥ OH CTOUT HA 3TOT KaMEHb
‘il est debout sur cette pierre’

122. mosTOMY OH BIPYT Ha BUCOTY
‘alors soudain il est en hauteur’

123. xak Oynro B ropax
‘comme dans montagnes’

124. oH Ha BUCOTY
‘il est en hauteur’
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125. Ha 3TOT KaMEeHb HECKOJIBKO METPOB
OT 3emJie

‘sur cette pierre quelques meétres au-
dessus du sol’

126. 1 OH He 3HAeT KaK BHU3 BEPHYTHCS
‘et il ne sait pas comment redescendre’

127. xax yBepHYTbCS BHU3
‘comment s esquiver en bas’

128. on Gourcs
‘il a peur’

3-7

B apercoit une flaque d’eau

129. a BOpYr OH ONATH YCJBIIIAJI
KaKYI0-TO BOY

‘et soudain il entend de nouveau une
sorte d’eau’

130. oH ycabImaeT Boay
‘il entend I’eau’

131. u oH oueHs pamyercs
‘il se réjouit beaucoup’

3-8

B descend du rocher

132. u oH pelaeT BepHYTCSl BHU3
‘et il décide de retourner en bas’

B tombe

133. a oH majgaeT HA 3eMJII0
‘et il tombe sur terre’

3-10

B se releve

134. u emy 601pHO
‘et il a mal’

135. emy ouenb 00IBHO
‘il atrés mal’

136. oH Takoii-T0 OeMHBIN YETOBEK
‘il est un si pauvre homme’

137. na

oul

138. a oH naJblle NOUIET HA BOAY
‘et il va plus loin vers ’eau’

139. on x04eT BOy
‘il veut de l’eau’

140. on moiger
‘Glva’

141. moiiger
‘Va,

142. on mpumjaer rae Boaa
‘il arrive ou est |’eau’

143. n BoJga magaeT oT Hede Ha 3eMJII0
‘et eau tombe du ciel sur terre’

144. a TyT OH HaYMHaeT
‘et puis il commence’

145. on mompoOyer pykammu 3a0dpathb
BO1Y
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‘il essaie avec les mains de prendre eau’

146. Hy KaK-TO HE MOJYYUTCS
‘et bien ¢a ne fonctionne pas vraiment’

147. n Tak
‘et donc’

3-11 B prend une pierre 148. on BO3bMeT KaMeHb
‘il prend pierre’

3-12 B tape le sol 149. u 6uTH
‘et frappe’

150. on yoBITH KaMeHa
‘il frappe pierre’

151. o kamMeHb OUTH Ha 3eMJII0
‘il frappe pierre sur terre’

152. 4T00BI CIIOMATH 3€EMIIIO C KAMEHAM
‘pour briser terre avec pierre’

153. HO KaK-TO HE MOIYUYHUTCS
‘mais ¢a ne fonctionne pas Vraiment’

154, 3emis
‘terre’

3-13 B casse le sol 155. 3emJ191 OTKpBHIBaEeTCA
‘terre s’ouvre’

3-14 B tombe dans le trou 156. 1 oH onATH MagaeT

‘et il tombe de nouveau’

157. ucueszaer BHU3
‘disparait en bas’

158. u BCe
‘et ¢’est tout’

159. »10 KoHIIAa
‘c’est la fin’

160. Bce uepHbIit
‘tout noir’

Nombre d’énoncés de la trame : 67
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1. Episode 1

l. Ha MEpBOM OSIHU30€¢ MBI BHIUM
MyCTBIHS

‘dans le premier épisode nous voyons
désert’

2. 9TO Ha IMyCTHIHE
‘c’est dans le desert’

3. HUYEro HET
iln’yarien’

4, HO BCE 0YEHb CBETIIO
‘mais tout est trés clair’

5. conHeyHo
‘ensoleille’

6. a IOTOM BHAUM KaKOM-TO Mecod
Nelep KaMEHHbBIN YEJIOBEK

‘et puis nous voyons une sorte de
personnage de sable’

7. OH JISKUT Ha TOJTy
‘il est allongé sur le sable’

8. y Hero ectb OyThLIKa B pyKe
‘il a une bouteille dans la main’

1-1

B se réveille

9. BcTaér
‘se leve’

1-4

B creuse le sable

10. ¥ 4TO-TO UIIET B MECKe
‘et semble chercher dans sable’

11. norom copmupyercsi AbIpKa
‘puis se forme trou’

1-5

B tombe a travers le sable

12. n ynagér
‘et tombe’

2. Episode 2

2-1

B atterrit

13. BOo BTOPOM »3MmM304e  HAII
KAMEHHBIN YeJ0BeK ynaj B [pyrou
NMYCTBIHIO

‘dans le second épisode notre
personnage rocheux est tombé dans
autre désert’

2-2

B se leve

2-3

B marche

14. HO 3TOT pa3 OGojee MoX0XKe Ha aJl
‘mais cette fois plus comme [’enfer’

15. He 3HaIO
‘Je ne sais pas’

16. xakoii-TO aACKOE MECTO
‘un espece d’endroit infernal’

17. anckoe myCThIHIO
‘désert infernal”’
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18. Toxe HUYEro HeT
‘il n’y a rien non plus’

19. HO rOpa3o TEeMHEE CTPAIIHO
‘mais beaucoup plus sombre effrayant’

20. Oymaru J1eTaioT
‘papiers volent’

2-4

B évite des feuilles de papier

2-5

B tombe sous une feuille

B apercoit une flaque d’eau

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

2-8

B attrape des gouttes d’eau

B déchire le papier

21. ecTh KaKOW-TO MITOPM
‘il y a une certaine tornade’

2-10

B tombe a travers le papier

22. ¥ onsATh HAI KAMEHHBII MOHCTP
ynajaer
‘et de nouveau notre monstre rocheux
tombe’

23. a TaK)Ke B 9TOM 3MU30JIE €CTh TaKOH
3BYK

‘et aussi dans cet épisode il y a comme
bruit’

24. xak OyaTO MOJIKB
‘comme de la pluie’

25. HO HUYEro HE BUIUM
‘mais nous ne voyons rien’

3. Episode 3

3-1

B atterrit

26. TpeTbe MecTO
‘troisieme endroit’

27. HAa KOTOPOM HAIll MOHCTP ynaJj
‘dans lequel notre monstre est tombé’

28. emg crparnraee
‘encore plus étrange’

29. emé TemMHee
‘encore plus sombre’

3-2

B se reléve

30. B 3TOT pa3 KaMEeHb €CTh BE3JIC
‘cette fois il y a pierre partout’

31. uro emé
‘quoi d’autre’

32. a KaMHH NAAAKT
‘pierres tombes’

33. pacraor
‘fondent’

34. aerarot
‘volent’

3-3

B évite un caillou

B enléve un caillou de son bras

3-5

B marche

3-6

Be se fait emporter par une colonne
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de pierre

3-7

B apercoit une flaque d’eau

35. ¥ emié KAMEHHBbIN YeJOBEK HAIIET
BOAY

‘et personnage rocheux a encore trouvé
de eau’

36. KaKkoe-TO MECTO
‘quelque part’

37. Hy Kak OyATO AOXKIb UAET HA TOJIBKO
‘et bien comme s’il pleuvait’

38. Ha oHOM MecTe
‘a un seul endroit’

39. Ha B 3TO aJICKOE MECTO
‘dans cette endroit infernal’

3-13

B casse le sol

40. a oH MIIET KAMEHb
‘il cherche pierre’

41. u eT oTKyaAa
‘il cherche d’ou’

42. oTKyJa 3Ta Bojia
‘d’ou vient cette eau’

3-14

B tombe dans le trou

43. v onATH ynaaér
‘et de nouveau tombe’

Nombre d’énoncés de la trame : 14
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1. Episode 1

1. Tak
‘donc’

2. B TEpBOM YACTH BHUJIEO TOKAXKET
Kakasi-TO TUTaHeTa

‘dans la premiere partie vidéo montre
une certaine planete’

3. Hy TJIe 3emJIe B IeCKe
‘et bien ou terre de sable’

4. ecTb MUCTHUECKAsl My3bIKa
‘il y a une musique mystique’

5. U cpa3y Mbl BUJHM YEJIOBEK
‘tout a coup nous voyons une personne’

6. HE YeoBeK
‘pas une personne’

7. HO KaK OyJITO KaMEHHBIN YEIIOBEK WU
YeJIOBEK U3 KaMeHa

‘et bien comme une personne rocheux ou
une personne de roche’

1-1

B se réveille

8. 0H Mea/1eHO BCTaeT ¢ 3eMJIs
‘il se leve lentement de la terre’

1-2

B attrape une bouteille

9. mocJjie TOro Kak OH HaIeJ 0y ThIKY
‘apreés qu’il a trouvé une bouteille’

1-3

B la secoue

10. B OyTBUIKE BUIMMO HHYETO
‘dans la bouteille il semble ne rien avoir’

11. vu Boma
‘pas d’eau’

12. mpocTo OyTHUIKA ITyCTS
‘Juste bouteille vide’

13. mycras
Vide’

14. oH MOTOM HAYMHAET ...
‘puis il commence’

15. Tumna
‘comme’

16. oH McHOJIB3YeT ero pyku
‘il utilise ses mains’

17. u monpoOyeTt
‘et essaie’

B creuse le sable

18. Hy Kak ObI TaM YTO-TO ...
‘et bien comme si ici il y avait’

19. uiner B mecke
‘creuse dans le sable’

20. Hy He HAWAET MOCJEe HECKOJIbKHX
CEeKYH/I0B
‘et ne trouve pas aprés quelques
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secondes’

1-5

B tombe a travers le sable

21. 3emis
‘terre’

22.3TOT NNECOK MOIJIOLIAET ero
‘ce sable I’engloutie

2. Episode 2

2-1

B atterrit

23. BO BTOpOIi yacTe 3TOT KaMeHHbI
YyeJIOBEK YNAJET HA APYTYIO 3eMJII0
‘dans la deuxiéeme partie cet homme
rocheux tombe sur une autre terre’

24. Ha nIpyTyIO IJIAHETY...
‘sur une autre planete’

25. na

oul

26. atmMmocdepa yxe Apyras
‘I’atmosphere est déja différente’

27. eCTh MHOT'O JIMCTOK
‘il y a beaucoup de feuille’

28. Ho Oymara Ha 3emJie
‘mais papier sur terre’

29. U 3BYK YXKe JIpyroi
‘et son deja différent’

30. 370 OOJBIIE HET dTa MHUCTHYECKAs
My3bIKa
‘ce n’est plus cette musique mystique’

31. HO

3 L
mais

32. mpocTo IyM BeTepa
‘juste bruit de vent’

B se léve

33. a 4eJ0OBeK WM NEPCOHAXK ONATH
BCTAaET

‘et la personne ou le personnage se léve
de nouveau’

2-3

B marche

34. oH eeT MeAJICHHO MEIIKOM BOKPYT
eé
‘il marche lentement autour de lui’

35. ecTh
ilya’

36. HO HAUUHAEeTCAd KAKOU-TO ...
‘mais commence une sorte de’

37. 6GymaxkHbII
‘de papier’

38. OymaxkHO€ TOpHAAO TUIA WIU
OyMaxHBIN MaJIEHKHI yparan

‘comme une tornade de papier ou un
petit ouragan’

2-4

B évite des feuilles de papier

2-5

B tombe sous une feuille de papier

B apercoit une flaque d’eau

39. ¥ BAPYT OH BWAUT BOJA
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‘et soudain il voit de ’eau’

40. koTopas nmajaaeT Ha 3emJIe
‘qui tombe sur terre’

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

41. v oH Ty eeT
‘et il va la-bas’

42. 1 OH ONIATH HAYHUHAET
‘et il commence de nouveau’

43. Hy KOnaTh Ha 3Ty MeCTy
‘creuser sur cet endroit’

44, get cHavaiia
‘pas au début’

B attrape des gouttes d’eau

45. oH NoAHMMAaeT PYKH K He0y
‘il léve les mains au ciel’

46. v BUIMMO BoJa OOJIbINE HE MOAET
‘et apparemment [’eau ne tombe plus’

47. ¥ BOT TOJIBKO TIOCJIE 3TO
‘et donc apreés cela’

B déchire le papier

48. oH HAYMHAETCH
‘il commence’

49. HayuHAET KONATh HA 3€MJII0
‘commence a creuser sur cette terre’

50. u B KoHIIE
‘et a la fin’

51. 3ta
‘cette’

2-10

B tombe a travers le papier

52.3T0T YacTh 3emJis1 U3 Oymara onsitb
NOIJIOIAET ero

‘cette partie de la terre en papier
’engloutie de nouveau’

3. Episode 3

53. Teneps B TPETHUM YacCTe MEPCOHAK
‘maintenant dans la troisieme partie
personnage’

3-1

B atterrit

54. on onATL ynaaer Ha JPYryio
3eMJTI0
‘il tombe de nouveau sur une autre
terre’

3-2

B se reléve

55. Ha JIpYTyIO IUIaHEeTy KaK-TO
‘sur une sorte de nouvelle planéete’

56. Tam atmocdepa emé apyras
‘la I’atmosphere est encore différente’

57. Teniepb BOKPYT ero He Oymara
‘maintenant il n’y a plus de papier pres
de lui’

58. He ecka
‘ni sable’

59. mpocTo KaMeHb
‘juste pierre’
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60. kameHst
‘des pierres’

61. 1 BUAMMO YK€ 3TOT IUIaHETa eIlé
MEHbIIIE APY>KEeT00Has YeM BOT ATH J[BE
IIEPBBIE TUIAHETH

‘et apparemment cette planéete est encore
moins sympathique que ces deux
premiéres planétes’

62. TO eCTb BOKPYT €ro Kak-TO OIIaCHO
‘c’est quelque peu dangereux autour de
lui’

3-3

B évite un caillou

3-4

B enleve un caillou de son bras

B marche

3-6

B se fait emporter par une colonne

de pierre

63. omacHO MOTOMY 4YTO €CTb MHOIO
KaMeHsI

¢ 3.

dangereux parce qu’il y a beaucoup de
pierres’

64. xoTopble MPOCTO TAK YMaayT Ha
3emJie
‘qui juste tombe sur terre’

65. Ha 3eMITIO
‘sur terre’

66. nmu KameHa
‘ou des pierres’

67. koTopble BHIPACTYT U3 3eMJIN
‘qui surgissent de terre’

68. m Temep OH CUAWT HAa KaMEHOU
KOJIOHOU

‘et maintenant il est assis sur une
colonne de pierre’

69. xoJioHE
‘colonne’

70. u Hy TMIIa
‘et comme’

71. He 3HAET Kak BCPHYTHCA HA 3CMJIC
‘ne sait pas comment redescendre sur
terre’

72. TrTia morymaet
‘comme pense’

73. CMOTPHUT BOKPYT ceds
‘regarde en dessous de lui’

3-7

B apercoit une flaque d’eau

74. v BAPYT OH CJABIIIUT elié ITOT 3BYK
BO/A

‘et soudain il entend encore ce bruit
d’eau’

75. TO ecTh BOJa
‘comme de | 'eau’

76. xoTOpasi ynajer Ha 3emJie
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‘qui tombe sur terre’

3-8

B descend du rocher

77. v TaK ynpioaeTcs
‘et donc sourit’

78. ¥ cmyckaeTcsi U3 KOJIOHHU
‘et descend de la colonne’

B tombe

79. m ynaaer
‘et tombe’

3-10

B se releve

80. HO oH BCEé paBHO mNpoAoJEKAeET
MeIJIEHHO HATH TO MEeCTO

‘mais il continue a marcher lentement
dans cet endroit’

81. rae oH CJaBIIIAJT YTO BOAA UAET
‘la ou il entend ’eau aller’

82. OH CMOTPHUT BOKPYT
‘il regarde autour’

83. u HaliaéT 60JIbIION KaMeHb
‘et trouve grosse pierre’

3-11

B prend une pierre

84. m »3TOT pa3 oH mnpocro OepéT
KaMeHb MCIO0Jb30BaTh €ro 4YT0-0bl

‘et cette fois il prend juste une pierre
pour Uutiliser pour’

3-12

B tape le sol

3-13

B casse le sol

85. Hy Kak-To 4TO-0bl Pa3OUThH 3eMITIO
‘et bien comme pour casser la terre’

86. 1 BoT BCé
‘et c’est tout’

87. pa3oun 3emitto
‘la terre se brise’

88. npIpka mosBIseTCS
‘un trou apparait’

3-14

B tombe dans le trou

89. u ynmajaer yepe3 IbIPpKY
‘et tombe a travers le trou’

90. u BCé
‘et c’est tout’

Nombre d’énoncés de la trame : 34
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1. Episode 1

1. Ha TepPBBINA MU30/1 sl BUXKY MyCThIHA
‘dans le premier épisode je vois désert’

2. €CTh Ha CepeIMHE CTPAHHBIN YEIOBEK
‘il y a au milieu un homme étrange’

3. KOTOPBIi JISKUT HA TIECOK
‘qui est allongé sur le sable’

4. OH BUIUMO MUJIBIA YPOJT
‘apparemment il st un monstre mignon’

1-1

B se réveille

5. W OH YMHPAET OT KaxK/Ibl
‘il meurt de soif’

6. y HEro ecTh OyTBHUIKA BOJIA BO3JIE €T0
‘il a une bouteille d’eau a cote de lui’

1-2

B attrape une bouteille

B la secoue

7. HO BUIUMO OHA ITyCTOTa
‘mais visiblement elle est vide’

8. OH CABIIIUT KaMJIsi BOJAA
‘il entend une goutte d’eau’

9. oHa mMajaeT HA MECOK
‘elle tombe sur le sable’

1-4

B creuse le sable

10. on komaer
‘il creuse’

11. konmaet
‘creuse’

1-5

B tombe a travers le sable

12. m 3TOT Mecok 3acocaJi ero
‘et ce sable ’engloutie’

13. u oH majaeT Ha APYroM Mup
‘et il tombe dans autre monde’

2. Episode 2

14. Ha ATOT BTOPOM SIMHU30]1 ITOT MUJIBII
MOHCTP

‘dans ce deuxieme épisode ce mignon
monstre’

2-1

B atterrit

15. o ynau Ha apyrou Mmup
‘il tombe dans autre monde’

2-2

B se leve

2-3

B marche

16. Te cTOSAT MHOTO JINCTHS
‘ou se tiennent beaucoup de feuilles’

17. u ecTh MHOTO BeETEP
‘et il y a beaucoup de vent’

18. u Betep
‘et vent’

19. nuctesa
‘feuilles’

115




20. oHU J1€TaIOT Be3/ie
‘elle volent partout’

21. oHu Jeraror
‘elles volent’

2-4 B évite des feuilles de papier 22. ¥ TPOraioT ero
‘elles le touchent’
2-5 B tombe sous une feuille 23. oH majaer
‘il tombe’
24. OH CJBIIIHUT 3TOT KAIJIA BOAA
‘il entend cette goutte d’eau’
25. IOCTOSTHHBIN
‘constant’
2-6 B apercoit une flaque d’eau 26. OH BUJUT €ro
‘il la voit’
27. rae oHa mamaeT
‘ou elle tombe”’
2-7 B se dirige vers la flaque d’eau
2-8 B attrape des gouttes d’eau
2-9 B déchire le papier 28. W OH pelIaeT KonaTh
‘il décide de creuser’
29. 4TO0OBI HANITH €ro
‘pour la trouver’
3. Episode 3
30. Ha DOTOT TpeTUM HNU30] Hall
XOPOLINI MOHCTP
‘dans ce troisieme épisode notre bon
monstre’
3-1 B atterrit
3-2 B se reléve 31. OH CTOMT Ha HOBBIH YHHBEp C
KaMeHaMu
‘il est debout dans un nouvel univers
avec des pierres’
32. OH XHMBOM JI0 CUX TTOP
‘il est encore vivant’
3-3 B évite un caillou
3-4 B enléve un caillou de son bras
3-5 B marche
33. ¥ OH CTOUT Ha OTPOMHBIX CKall
‘et il est debout sur un immense rocher’
3-6 B se fait emporter par une colonne
de pierre
34. OH CTOWT Ha TOPHBIX CKaJl
‘il est debout sur un rocher montagneux’
3-7 B voit une flaque d’eau 35. ¥ OH CJABIIIMT ITOT KAIJIA BOJAA
‘et il entend cette goutte d’eau’
3-8 B descend du rocher 36. u OH pemaer CHyCKATbCA B 3TOT

ropbIii cKaJI
‘et il essaie de descendre de ce rocher
montagneux’
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37. yTOOBI HAWTH 3TOT KaIlIs BOAA
‘pour trouver cette goutte d’eau’

38. ny
‘et bien’

39. oH cmyckaeTcs ¢ TPYAHOM
‘il descend avec difficultés’

3-9 B tombe 40. u oH ynajgaer
‘il tombe’

3-10 B se releve 41. Hy OH CTOHUT ONISITH
‘et bien il est de nouveau debout’
42. yTo0OBI HAWITH 3TOT KaILIA BOJA
‘pour trouver cette goutte d’eau’
43. OH BUIUT I1€¢ OHA HAXOAUTCH
‘il voit ou elle se situe’
44. v OH pelIaeT KONATHCS ¢ KaMeHaM
‘il essaie de creuser avec pierre’
45. 4yT00BI IOMOTaThH €ro
‘pour l’aider’

3-11 B prend une pierre 46. OH BO3bMET 3TOT CKaJI C pyKaMH
‘il prend ce rocher avec les mains’
47. 9T00BI KONIATh
‘pour creuser’
48. u emy ynanock
‘et il a réussi’

3-12 B tape le sol

3-13 B casse le sol

3-14 B tombe dans le trou 49. mo3TOMY OH NA/AET ONSATH

‘alors il tombe de nouveau’

Nombre d’énoncés de la trame : 25
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1. Episode 1

1. uTak B MEPBOM OTPHIBKE MBI BUIMM
MYCTHIHIO

‘dans le premier extrait nous voyons
désert’

2. B 9TOM MyCTHIHE €CTh KaKas-To popma
‘dans ce désert il y a comme une forme’

3. oHa ABHraercs
‘elle bouge’

1-1

B se réveille

4. BCTaéT KaKOH-TO MNEpPCOHAXK Ha
noxo0Mu yejioBeKa
‘se léve sorte de personnage a

Papparence d’homme’

5.y Hero
ila’

6. psimom ¢ coboit ecTh OyThUIKA
‘pres de lui il y a bouteille’

1-2

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

7. OH CMOTPHT Ha CcoOAep:KaHHe
OyTHLIKH
‘il regarde le contenu de la bouteille’

8. OyThUIKa IycTas
‘bouteille vide’

1-4

B creuse le sable

9. M 3TOT MePCOHAK HAYMHAET UCKATH
ellé YTo-TO B ITOM MecKe
‘et ce personnage commence a chercher
autre chose dans ce sable’

10. on komaeT nmoj cedst pykamu
‘il creuse sous lui avec les mains’

11. HO BApPYr moOx Hero 3emJif
o0pbIBaeTcs
‘mais soudain nous lui terre se casse’

12. ny popmupyercsi Kakasi-T0 AbIpa
‘se forme comme un trou’

B tombe a travers le sable

13. ¥ oH Tyaa npoBaJMBaeTcH
‘et la il tombe a lintérieur’

2. Episode 2

14. BO BTOPOM 3IM30/1€¢ MBI BUIUM YXKe
3€MIIIO TUIOCKYIO
‘dans le deuxiéme épisode nous voyons
déja terre plate’

15. Ha KOTOpOM...
‘sur lequel’
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16. Ha KOTOpOW paccTeneHa Kakas-TO
Oymara
‘sur laquelle est étalé sorte de papier’

17. nyet BeTep
‘vent souffle’

18. kak 310 Oymara Jieraer
‘comme ce papier vole’

2-1

B atterrit

19. MBI BUIUM
‘nous voyons’

20. yTO MajaeT cHeda PTOT MeCUAHBIH
MePCOHANK

‘que tombe du ciel ce personnage
sablonneux’

21. ou magaer
‘il tombe”

22. npocbinaercs
‘se réveille’

23. y Hero /iBa riasa
‘il a deux yeux’

24. pot
‘bouche’

25. TO eCTh Hy ITOXOKHI Ha YeJI0BeKa
‘c’est-a-dire comme une personne’

26. OH NbLITAeTCA MNOHATH TIIe OH
BOOOIIEe HAXOAUTCH
‘il essaie de comprendre ou il se trouve’

2-4

B évite des feuilles de papier

27. Ha Hero JieTaeT Oymara Kakasi-To
‘sur lui volent comme du papier’

B se leve

28. oH BCcTaeT
‘il se leve’

2-3

B marche

29. OpoauT 1o 3TOl 3eme
‘erre sur cette terre’

30. Ha ¢oHE BUAHO KAKOW-TO yparaH u3
Oymar

‘dans le fond visiblement sorte
d’ouragan de papier’

31. To ecTh Tako€ TOPHAIO MaJIEHbKOE
‘c 'est-a-dire comme petite tornade’

32. nBuraercs
‘bouge’

2-5

B tombe sous une feuille

2-6

B apercoit une flaque d’eau

33. BOT AaJibliie YeJIOBEK BUAUT
‘voila plus loin homme voit’

34. 4TO Ha 3eMITIO
‘que sur terre’

35. To ecTtb Ha Oymaru JITH Kamaert
BO/IA
‘c’est-a-dire sur ces papiers tombe eau’

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

36. OH CTpeMHTEJbHO OEKUT K ITOM
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BOJIe
‘il précipitamment court vers ’eau’

2-8

B attrape des gouttes d’eau

37. Hy cmoTpuT Ha HebO
‘et bien regarde le ciel’

38. NBLITAETCH MOHATH OTKY/Aa
NMOSABHJIACH 3TA BOAA

‘essaie de comprendre d’ou venait cette
eau’

39. oH HakJIOHsIeTCS CMOTPHUT HA 3Ty
SAIKOOBI JIY:)KY
‘il se penche pour regarder cette soi-
disant flague

40. ¥ IOKA OH ONMPAETCS HA ITY JYKY
‘et pendant qu’il s’appuie sur cette
flaque’

41. 9T00BI paccMaTpUBaTh MOOIIKE WITH
MOJKET BBIIHUTH BOJbI

‘pour regarder de plus pres pour boire
de l’eau’

42. s He 3HAI0
‘je ne sais pas’

2-9

B déchire le papier

2-10

B tombe

43. OH ONISAITH MPOBAJIMBAETCHA B 3eMJII0
BMecTe ¢ 3TOi Oymaroii
‘de nouveau il tombe dans terre
ensemble avec ce papier’

3. Episode 3

44. B TpeTbeM OTpBIBKE YK€ Nei3ax
KaMHU

‘dans le troisieme extrait déja paysage
de pierre’

45. B HeOe BUIHO TyuHd
‘dans le ciel visiblement nuages’

46. ¥ BUIHO
‘et visiblement’

47. Kak Ha TOPU3OHTE
‘comme dans | horizon’

48. KakMe-TO KaAMHM H3 3eMJIH KaK
OyATO BHIPACTAIOT

‘certaines pierres de terre comme
grandissent’

49. kaMmepa JBUTaeTcs
‘caméra bouge’

3-1

B atterrit

50. MBI BUOIMM 3TOro IlecyaHas
nepcoHaxa
‘nous voyons ce personnage sablonneux’

51. OH JIEXKUT HA 3eMJIe
‘il est allongé sur le sable’

B se releve

52. mpocbinaercst
‘se réveille’
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53. cMOTPHUT BOKPYT cedst
‘regarde autour de lui’

54. u HaunHaert
‘et commence’

55. a oH e é 0 JHUM KaAMHEM NbITAETCS
NPOTHIKATH cede
‘il essaie de se percer avec une pierre’

56. B pyKy HEro KCTaTu YK€ TpHU Iajblia
Ha KaXJI01 pyKe

‘dans sa main d’ailleurs il y a trois
doigts a chaque main’

57. BoT OH HaUMHAaET
‘voila il commence’

B marche

58. uaTH MO KAMHAM
‘marcher sur les pierres’

59. u onATHL 3aMeyaeT
‘et de nouveau remarque’

60. a HeT
‘ah non’

61. oH ugér
‘il marche’

B se fait emporter par une colonne
de pierre

62. 1 OKa3BIBACTCS CBEPXY
‘et se retrouve au-dessus’

63. KaKO#-TO KOJIOHHBI U3 KaMHEH
‘d’une sorte de colonne de pierre’

64. ou BCcTAéT
‘il se leve’

65. orusiabIBaeTCA
‘regarde autour’

66. moHMMaeT YTO OH Ha BbICOTE
‘comprend qu’il est en hauteur’

67. a moKka OH CMOTPUT
‘et puis il regarde’

3-7

B apercoit une flaque

68. o 3ameuyaer ONATH KaKyIO-TO
JAYRY

¢

il remarque encore une sorte de flaque
d’eau’

69. on
(l'l bl

70. kak OyaTO BOJA Ty/a Karaer
‘comme si de I’eau la-bas coulait’

B descend du rocher

71. oH NbITAeTCHA CJIAE3TH ¢ KOJOHHOM
ITOM
‘il essaie de descendre de cette colonne’

B tombe

B se reléeve

72. oH cmycKaeTcst modJInKe K Bojie
‘il se rapproche plus prés de ’eau’
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73. paccMaTpUBaeT TPOraeT 3Ty JYKY
‘envisage de toucher cette flaque’

3-11

B prend une pierre

74. n pemaer B3SiTb B PYKH KaKOH-TO
KaMeHb

‘et décide prendre dans la main une
sorte de pierre’

75. 9TOOBI MPOOUTH 3EMJTIO
‘pour briser terre’

3-12

B tape le sol

76. OH OBET KYCKOM KaAMHSI B 3eMJIIO
‘il frappe avec un morceau de pierre la
terre’

3-13

B casse le sol

77. 3eMJIs1 TpecKaeTcst
‘terre craque’

78. TO €CTh BOT 3TOT KAMEHD HAIOJIbHBIN
‘et donc ce rocher sur le sol’

79. BOT
‘voila’

3-14

B tombe dans le trou

80. 1 onATH NMPOBAJIMBAETCSI
‘et de nouveau tombe’

Nombre d’énoncés de la trame : 47
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1. Episode 1
1-1 B se réveille 1. B IepBOM YacTe €CTh YEIOBEK OT MECOK
‘dans la premiere partie il y a homme de
sable’
2. Yl OH XOYET IBITh
‘et il veut boire’
3. HO
‘mais’
1-2 B attrape une bouteille
4. HO y HETO €CTh OYTBUIKY
‘mais il a une bouteille’
5. HO OYTBUIKY ITyCTYIO
‘mais bouteille Vide’
1-3 B la secoue
1-4 B creuse le sable 6. M OH MIIET BOLY
‘et il cherche de I’eau’
7. OH HaIIéT MecTo
‘il a trouvé un endroit’
8. rie mecok He CyXxoi
‘ou le sable n’est pas sec’
9. 1 OH uLIeT
‘et il cherche’
10. Ho oH He HAIIET BOTY
‘mais il n’a pas trouvé d’eau’
1-5 B tombe a travers le sable
2. Episode 2
2-1 B atterrit 11. BO BTOpPOM 4HacTe 4e/i0BeK emé uuer
‘dans la seconde partie homme cherche
encore’
12. HO ceifuac OH Ha MHPE JIUCTHI
‘mais maintenant il est dans monde de
feuilles’
2-2 B se léve
2-3 B marche
2-4 B évite les feuilles de papier
2-5 B tombe sous une feuille
2-6 B apercoit une flaque d’eau
2-7 B se dirige vers la flague
2-8 B attrape des gouttes d’eau
2-9 B déchire le papier
13. u emré pa3 oH UIET BOAY
‘et encore une fois cherche de ’eau’
2-10 B tombe a travers le papier 14. u emié pa3 oH najgaer

‘et encore une fois il tombe’

3. Episode 3
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3-1 B atterrit 15. yenoBek ceifuac B KaMEHBIH MUP
‘homme maintenant dans monde de pierre’
3-2 B se releve
3-3 B évite un caillou
3-4 B enléve un caillou de son bras
3-5 B marche
3-6 B se fait emporter par une colonne
3-7 B apergoit une flaque d’eau
3-8 B descend du rocher
16. v OH emIé MIET BOAY
‘et il cherche encore de I’eau’
3-9 B tombe 17. oH majgaeT 4acTo
‘il tombe souvent’
18. moTOMy 4TO OH HE 3HAeT Ky/1a UATH
‘parce qu’il ne sait pas ou aller’
19. 9TOOBI HAliTH BOTY
‘pour trouver de l’eau’
3-10 B se releve
3-11 B prend une pierre
3-12 B tape le sol
3-13 B casse le sol
3-14 B tombe dans le trou 20. v oH eulé pa3 majiaeT B HOBBIii MUP

‘et il tombe encore une fois dans nouveau
monde’

21. a MBI HE 3HAaEM KaKou
‘mais on ne sait pas lequel’

22. ¥ OH UIIET ULIET UIEeT
‘et il cherche cherche cherche’

23. u magaert
‘et tombe’

Nombre d’énoncés de la trame ; 12
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1. Episode 1

I. B mepBoM »Jmm30[le MBI BHIUM
IYCTBIHIO

‘dans le premier épisode nous voyons
deésert’

2. €CTh MHOTO TIECKa BE3/Ie
‘il y a beaucoup de sable partout’

3. a TIOTOM ecTb IIEPCOHAXK 3aCHINaBIINH
B IICCKE

‘et puis il y a personnage endormi dans
sable’

1-1

B se réveille

4. 1 OH mpochInaerca ¢ OyTBUIKOW B
pyke
‘et il se reveille avec bouteille dans la
main’

1-2

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

5. OH CMOTPHT B OYThLIKe
‘il regarde dans la bouteille’

6. HO HUYEro HeT
‘mais iln’y a rien’

7. M NepCOHA}K CABIIMHUT IIYM Kak
KOIJISl BOJIBI

‘et personae entend bruit comme goutte
d’eau’

8. ¥ OH HAUMHAET UCKATH BOIY
‘et commence a chercher de ’eau’

1-4

B creuse le sable

9. OH HIIET B MecKe
‘il cherche dans sable’

10. ¥ mecok HAYMHAETCS YNACTh
‘et sable commence a tomber’

B tombe a travers le sable

11. 1 mepcoHax TOXkKe YNAAET € MECKOM
‘et personnage tombe aussi avec le
sable’

2. Episode 2

2-1

B atterrit

12. Bo BTOPOM 311130/1€ NEPCOHANK elIé
Pa3 NpochINaeTcs B MyCTbIHE U3 MecKa
‘dans le deuxiéme épisode personnage
encore une fois se réveille dans désert
de sable’

13. HO 3TOT pa3 ecTb TOXe OyMaKHbIE
JIMCTHS Ha TTEeCKe
‘mais cette fois il y a aussi feuilles de
papier sur sable’

2-2

B se leve

14. mepconaxk BCTaHET
‘personnage Se dresse’
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15. BcTaér
‘se leve’

2-3

B marche

16. 1 HaunHaeTCHa XOIUTh
‘et commence a aller’

17. MbI capllIuM BeTEp
‘nous entendons vent’

2-4

B évite des feuilles de papier

18. m OymakHasi JHMCTbSl NPUAET HA
JIMLIO MIePCOHAKA

‘et feuilles de papier vont sur visage du
personnage’

2-5

B tombe sous une feuille

2-6

B apergoit une flaque d’eau

19. moToM OH emé pa3 CJABIIIMT LIYM
KOILIH BOJbI
‘puis encore une fois il entend bruit de
goutte d’eau’

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

20. v OH MIIET Ie Boja
‘et il cherche oni il y a de ’eau’

21. Torma oOH HaWAET
OyMasKHbIE JIMCThSA

‘ensuite il trouve des feuilles de papiers
mouillées’

MOKPBIC

B attrape des gouttes d’eau

22. ¥ OH mONpodyeT 4YYyBCTBOBATH
AOKIb
‘et il essaie de sentir la pluie’

23. HO KaxkeTcsd
‘mais il semblerait’

24. 4TO HET JOXK IS
‘que ¢a ne soit pas de la pluie’

2-9

B déchire le papier

25. Tor/ia OH MIIET HA MOoJie I1e BOAY
‘puis il cherche sur le sol ou est ’eau’

26. e Boja
‘on est l’eau’

2-10

B tombe a travers le papier

27. 1 oH ynaaér emé pa3s noj
‘et il tombe encore une fois sous’

28. oH MOHIET B MOJIY
‘il tombe dans le sol’

3. Episode 3

B atterrit

29. B TpeTbeM 3MM301€ MEePCOHAXK emé
pa3 npochbinaercss B MyCThIHE

‘dans le troisieme épisode personnage
encore une fois se réveille dans le
désert’

30. HO 3TOT pa3 B MyCTBIHE U3 KAMHU
‘mais cette fois dans le désert de pierre’

3-2

B se releve

31. oH BCTAHET
‘il se dresse’

3-3

B évite un caillou

34

B enléve un caillou de son bras

B marche

32. ¥ HAaYNHAaeTCcHd XOAUTh
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‘et commence a aller’

33. 94TOOBI OTKPHITH YTO B 3TOM ITyCTHIHE
‘pour deécouvrir ce qu’il y a dans ce
monde’

3-6

B se fait emporter par une colonne
de pierre

34. oH uaéT HA BepUINHE KAMHH
‘il va sur sommet de pierre’

3-7

B apergoit une flaque d’eau

35. mOTOM OH CJABIIHUT 3BYK KAIJIH
BOJIbI
‘puis il entend bruit de gouttes d’eau’

36. ¥ OH XO4YeT HANTH BOIY
‘et il veut trouver de [’eau’

37. Toraa oH uaéT TYAA
‘alors il va la-bas’

38. rae oH CJABIINIUT BOAbI
‘la ou il entend ’eau’

3-8

B descend du rocher

B tombe

39. oH 4yThb YHaaér u3 BepIIMHbI
KAMHH
‘il tombe du sommet de pierre’

3-10

B se releve

40. moToM OH HAWAET BOAY
‘puis il trouve de ’eau’

41. ¥ emé pa3 He YYBCTBYET J10K/1b
‘et encore une fois ne sent pas la pluie’

42. He BUANT J0KIb
‘ne voit pas la pluie’

43. Torma OH XOYeT YBHUACTh OTKYyJa
IPUXOJIUTH BOJIA
‘ensuite il veut voir ou s’en va l’eau’

3-11

B prend une pierre

3-12

B tape le sol

3-13

B casse le sol

44. ¥ ¢ KaMHell MCHBITHIBAeT HAWTH
BOJIY MOJ M0JIa

‘et avec pierre essaie de trouver de I’eau
sous le sol’

3-14

B tombe dans le trou

45. HO OH YHA€T B MOJI
‘mais il tombe dans sol’

Nombre d’énoncés de la trame : 32
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1. Episode 1

1. TepBbIii 3MHU30,1 HAXOAUTCS B MYCThIHE
‘premier épisode se situe dans désert’

2. MBI BUIUM 3eMJIMCTBINA YEJIOBEK
‘nous voyons personnage de pierre’

1-1

B se réveille

3. Kotopslii npocbinaercs
‘qui se réveille’

4. 1 noToM OH BCTAET
‘et puis se leve’

5. OH cJabImaja 10K1bL
‘il a entendu pluie’

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

6. U oH geaenin
‘et il fait’

1-4

B creuse le sable

7. Nenaer
‘fait’

8. mpIpy Ha Moy
‘trou sur sol’

9. U uz-3a noxus
‘et a cause de la pluie’

B s’enfonce dans le sable

10. On nagaér B 3TYI0 ABIPY
‘il tombe dans ce trou’

2. Episode 2

11. Bropoii snu3ox
‘second épisode’

2-1

B atterrit

12. Ceiluac 3THM 3€MIIMCTBIH  YEJIOBEK
HaXOJUTCs B MUpe U3 Oymaru
‘maintenant ce personnage de pierre se
trouve dans monde de papier’

2-2

B se leve

13. M1 BuauM Oymaru JeTaroT
‘nous voyons papiers qui volent’

14. Bor
‘voild’

B marche

15. 3eMuucTBII Yel0BeK IyJisieT
‘personnage de pierre se promeéne’

16. ! on caymaer emé pa3 10:xk1b
‘et il entend encore une fois pluie’

17. OH cMoTpeT HA MOy
‘il regarde sol’

2-6

B apercoit une flaque d’eau

18. ! oH BUAET BOAY M3-32 0K
‘et il voit eau a cause de la pluie’

B se dirige vers la flaque d’eau

2-8

B attrape des gouttes d’eau

2-9

B gratte le papier
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2-10 B déchire le papier 19. 1 moToMm oOH jesaeT AbIPY
‘et puis il fait trou’
2-11 B tombe dans ce trou formé dans | 20. 1 on nagaér B 3T0ii
le papier ‘et il tombe dans ce’
21. B ary1o apipy emé pa3
‘dans ce trou encore une fois’
3. Episode 3
22. Tperuii sntu30.1
‘troisieme épisode’
3-1 B atterit 23. Ceiiuac 3eMJIUCTBIN YEIO0BEK HAXOIUTCS
B MUPE U3 KaMHs
‘maintenant personnage de pierre se trouve
dans monde de pierre’
3-2 B se reléve
24. OH cMOTpeTCS KaK MOTEPSHHBII
‘il semble perdu’
25. U oH He 3HaeT
‘et il ne sait pas’
26. YTO OH JIOJKEH JE€IaTh
‘ce qu’il devrait faire’
3-3 B évite un caillou
3-4 B enléve un caillou
3-5 B marche
3-6 B se fait emporter par une
colonne de pierres
3-7 B apercoit une flaque d’eau 27. 1 noToM OH BHJET BOAY HA MOJY
‘et puis il voit eau sur sol’
3-8 B descend du rocher
3-9 B tombe du rocher
3-10 B se reléve
3-11 B prend une pierre 28. U oH GepéT KaMeHb
‘et il prend pierre’
3-12 B tape le sol 29. ! myTapeTtcs 00 3eMJI10
30. Bot
‘voila’
3-13 B case le sol 31. On genaet AbIPY HA MOJTY
‘il fait trou sur sol’
3-14 B tombe dans le trou 32. U on nmagaér emé pa3 B 3TYI0 AbIPY

‘et il tombe encore une fois dans ce trou’

Nombre d’énoncés de la trame:
17
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1. Episode 1

1. B mepBOM 3MH30/1¢ BUIHO MyCTHIHS
‘dans le premier épisode visiblement
dans désert’

2. Y B ITyCTBIHE
‘et dans désert’

3. B mecke
‘dans sable’

4. yBUITUM KaKou-TO popmy
‘nous voyons une certain forme’

5. CKOPO OKaXXeTCst
‘bientot il se trouve’

6. uTo 3Ta (hOpMa ECTh YEIOBEK
‘que cette forme est homme’

7. KaKkOM-TO CTpaHHbIE KaMEHHOM WIH
3eMJISTHOM YeJIOBEK

‘une sorte d’homme étrange ou home de
pierre’

1-1

B se réveille

8. 1 Ye10BEeK HAYHMHAET ABUI'aTbCH
‘et homme commence a bouger’

1-2

B attrape une bouteille

9. u 0epéT B pyKe OYTHLIKY
‘et prend dans la main bouteille’

1-3

B la secoue

B creuse le sable

10. ¥ MOTOM HMIIET YTO-TO MECKe
‘et puis cherche quelque chose dans
sable’

11. yTO -TO B TIECKE
‘quelque chose dans sable’

12. 4TO-TO HEM3BECTHOIO
‘quelque chose d’inconnu’

13. u uiner
‘et cherche’

14. umer
‘cherche’

1-5

B tombe a travers le sable

15. u nagaer B iMy
‘et tombe dans trou’

2. Episode 2

2-1

B atterrit

16. B BTOpPOM 3MmHM30/1€e 3TOT YeJOBEK
najaaer B Apyrou Mmup

‘dans second épisode cet homme tombe
dans autre monde’

17. xaxercst 3TOT MUp co3/1aHue Oymaru
‘il semble que ce monde soit fait de
papiers’

18. 370 KaKoii-TO OyMakHasI MyCTHIHS
‘c’est une sorte de désert de papier’
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B se leve

2-3

B marche

19. Bokpyr Hero JieTalT OyMa:KHbIE
JINCTH
‘soudain sur lui volent des feuilles de

papier’

2-4

B évite des feuilles de papier

20. ¥ OIMH JIUCT JIeTaeT NPAMO B JIUILO0
YeJIoBeKa
‘et une feuille vole droit dans la face de
I’homme’

21. HOTOM OH YTO-TO HAMIET
¢ s : ’
ensuite il cherche quelque chose

2-6

B apercoit une flaque d’eau

22. na

oul

23. HailiéT Boy
‘cherche de ’eau’

B se dirige vers la flaque d’eau

24, M KaxeTcs XO4YeT Yy3HaTh OTKyJa
BOJIa TEKJIa

o . s

et il semble que veuille savoir ou ’eau
coulait’

B attrape des gouttes d’eau

25. Tak
‘donc’

B déchire le papier

26. OH eIé HIIEeT HA MOJY
‘il encore fois cherche dans sol’

2-10

B tombe

27. n emié pa3 nagaer B APyroi Mup
‘et encore une fois tombe dans autre
monde’

3. Episode 3

3-1

B atterrit

28. B TpeTbeM ONHU30JI¢ YETOBEK
HAXOJUTCS 3eMIITHAM MUPE

‘dans le troisieme épisode homme se
trouve dans monde de pierre’

B se releve

29. HavagMm 4YyTh He YyMHpaeT 3a
KAMHH
‘au début un peu ne meurt des pierres’

3-3

B évite un caillou

30. koTopbIe MOJAOTCS HA HETO
‘qui tombent sur lui’

B enléve un caillou de son bras

3-5

B marche

31. MOTOM 4YeJIOBEK HAYUHAET XOAUTh
1o MUPY

‘puis homme commence a aller par le
monde’

B se fait emporter par une colonne

de pierre

32. W Kak-TO OKa3bIBaercss Ha
BeplIMHe 0O0JIBIIOH KOJOHHBI W3
KaMHS

‘et en quelque sorte apparait en haut
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d’une grande colonne de pierre’

3-7 B voit une flaque d’eau 33. U3 BepUIMHbI OH BUIHT BOIY
‘du sommet il voit I ’eau’
34. xak cTpanmaercs
‘comme souffre’
35. 9TO0BI MycKaThCs
‘pour commencer’
3-8 B descend du rocher 36. ¥ KOT/1a OH MPHAET BHU3Y
‘et quand va en bas’
3-9 B tombe
3-10 B se releve
3-11 B prend une pierre 37. oH OepeT B pyke KaMeHb
‘il prend pierre dans la main’
3-12 B tape le sol 38. u mpoOdyeT J10MaTh NMOYBY
‘et essaie de casser le sol’
39. 4TOOBI HANTHU CTOYHBIN BOJIBI
‘pour trouver l’eau des égouts’
3-13 B casse le sol
3-14 B tombe dans le trou 40. ¥ oH TpeTHii pa3 NajgaeT B AMy

‘et il tombe une troisieme fois dans
trou’

Nombre d’énoncés de la trame : 22
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1. Episode 1
1. B nepBOM 311130/1€ €CTH YEIIOBEK
‘dans le premier épisode il y a une
personne’
1-1 B se réveille
1-2 B attrape une bouteille
2. 1 B ce0e OYTBUIKE OOJIbIIE HET BOBI
‘et dans bouteille plus d’eau’
1-3 B la secoue
3. M BAPYT OH CJBIIIHUT KAMJIbI BOIBI
‘et soudain il entend des gouttes d’eau’
1-4 B creuse le sable 4. ¥ OH HAYMHAET UCKAThb BOJLY
‘et il commence a chercher de I’eau’
5. Ha MOy
‘dans sol’
6. v oH
‘et il’
7. KOrJaa OH uueT
‘quand il cherche’
1-5 B tombe 8. on mamaer
‘il tombe’
2. Episode 2
2-1 B atterrit 9. B BTOPOM 31H30/1€ YeJI0BeK Maiall
‘dans le deuxiéme épisode home est tombé’
10. v 3HayuT
‘et donc’
11. oH nexuT Ha 1Moyy
‘il est allongé sur le sol’
2-2 B se léve
2-3 B marche
2-4 B évite des feuilles de papier
2-5 B tombe sous une feuille de papier
12. on noToM emmié uuIeT BOAY
‘il cherche encore l’eau’
13. u ecTb MHOTO Oymarax Ha 1oy
‘et il y a beaucoup de papiers sur le S0/’
2-6 B apercoit une flaque d’eau
14. u oH HIeT rae mamxaer
‘et il cherche ou tombe’
2-7 B se dirige vers la flaque d’eau 15. I'me magaroT KOIUTIBI BOIEI
‘ot tombent les gouttes d’eau’
2-8 B attrape des gouttes d’eau
2-9 B déchire le papier 16. ¥ OH MIIET HA MOJIY
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‘et il cherche dans sol’

2-10 B tombe a travers le papier 17. ¥ mOTOM OH emé majgaer

‘et puis il tombe encore’
3. Episode 3

3-1 B atterrit 18. B Tperum 3mu3oae 4el0BeK NMagaja B
MecTe
‘dans le troisieme épisode homme est
tombé dans endroit’
19. re ecTh MHOTO KaMEHAX
‘ou il y a beaucoup de pierres’
20. u MHOpO porax
‘et beaucoup de montagnes’

3-2 B se léve

3-3 B évite un caillou

3-4 B enléve un caillou de son bras

3-5 B marche

3-6 B se fait emporter par une colonne de

pierre

3-7 B apercoit une flaque d’eau 21. v oH emié CJABIIINT BOXY
‘et il entend encore l’eau’
22. v 3HAYMT ellé uIer
‘et donc cherche encore’
23. re ecTh BOJa Ha MOy
‘ou il y a de l’eau sur sol’

3-8 B descend du rocher

3-9 B tombe

3-10 B se reléve
24. 1 Koraa oH HaIén
‘et quand il a trouvé’
25. rae ectb BoJa
‘ou est | ’eau’

3-11 B prend une pierre 26. oH OepéT KaMeHb
‘il prend pierre’

3-12 B tape le sol

3-13 B casse le sol

3-14 B tombe dans le trou 27. ¥ IOTOM OH eIé majaa

‘et alors il est encore tombé’

Nombre d’énoncés de la trame : 15




1. Episode 1

I. B o3TOoM nmepBoM 3MOM301€  €CTh
HEYeJIOBEUECKU MepcoHax)

‘dans ce premier épisode il y a non-humain
personnage’

2. KoTopblif HaXOANUTCS B ITyCThIHE
‘qui se trouve dans désert’

1-1

B se réveille

3. OH cTpaHHO
‘il étrange’

4. CHauyaja OH CHIUT MO ITECKOM
‘d’abord il est assis sous le sable’

1-2

B attrape une bouteille

5. 1 TpaTuT nycTy1o 0yTbLIKY BOAY
‘et perd bouteille d’eau vide’

1-3

B la secoue

6. Boas!

3 b

cau

7. OH X0YeT IIUTh
‘il veut boire’

8. Kaxkercs oH He 3HaeT riae o"
‘semble ne pas savoir ou il est’

1-4

B creuse le sable

9. OH Komaer mecox
‘il creuse sable’

10. YtoOb! HaiiTH BOAY
‘pour trouver eau’

11. OH cOMIIKOM MHOTO KOMaeT
‘il creuse trop’

1-5

B tombe a travers le sable

12. 1 norpy:kaercsi B NeCOK
‘et s’enfonce dans sable’

13. BeI ero GoubIlie HE BUAUTE
‘vous ne le voyez plus’

14. B KOHIIE »JTOTO TMEpPBOro AMHU30/1a
TOSIBJISIETCS UMS
‘a la fin de cet épisode apparait nom’

2. Episode 2

15. Bo BTOpOM 3mu3oze
‘dans deuxieme épisode’

2-1

B atterrit

16. OH NPUXOAUT APYrue MecTOo C JUCTAMH
Oymaru
‘il vient a autre endroit avec feuilles de
papier’

2-2

B se leve

B marche

17. On yxoaut
‘il s’en va’

18. MbI BUIUM J1BEPH JTUCTHEB
‘nous voyons porte de feuilles’

2-4

B évite une feuille

19. Ero aTakymoT JieTalouiee JHCTa

135




‘feuilles volantes 1’attaquent’

B tombe sous une feuille

20. OH magaer Ha 3eMJIIO
‘il tombe sur terre’

B apercoit une flaque d’eau

21. OH BUINT KJISINY BOABI
‘il voit goutte d’eau’

B se dirige vers la flaque d’cau

B attrape des gouttes d’eau

22. U BBITJIAOUAT CYACTIIUBBII
‘et semble content’

23. OH uier BOAY
‘il cherche eau’

24. OH XKAET 10XKAA
‘il attend la pluie’

25. Ho Tam HUYero Her
‘mais ici rien’

2-9

B déchire le papier

26. OH Komaercs BKJIA3bI?
‘il creuse #’

2-10

B tombe a travers le papier

27. U cHoBa najgaer
‘et tombe de nouveau’

28. DTO mepcoHa)x BBIMJISOUT TPYCTHBIM M
OTYASTHHBIM
‘ce personnage semble triste et désespéré’

3. Episode

3-1

B atterrit

29. B 3ToM mocjienHeM 3MM30/€ MEePCOHANXK
MOSIBJISIETCSI B MeCTe

‘dans ce dernier épisode personnage apparait
dans endroit’

30. HammonneeHHBII KaMHAMA
‘rempli de pierres’

3-2

B se releve

3-3

B évite une pierre

34

B enléve un caillou de son bras

B marche

31. Ou xoaur
‘il marche’

32. 1 xkaMHH NOSIBJISIIOTCSI HA €ro MyThI
‘et pierres apparaissent sur son chemin’

3-6

B se fait emporter par une colonne

de pierres

33. Ero moanumaer rpynmna Gojablue #
KaMeHb
‘le souléve groupe de #°

34. On BBITJISITAT
CKyYarouum
‘il semble surpris et ennuyé’

YAUBJIICHHBIM u

35. OH cMOTPHUT BHM3
‘il regarde en bas’

36. Kak Oynro xouer BHU3
‘comme si voulait descendre’

37. OH BBITTIAIAT UCITYTaHHBIM
‘il semble effrayé’

38. OrasiabiBaeTcsi BOKPYr
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‘regarde autour de lui autour’

39. 1 BUAUT TOJILKO KAMHH
‘et voit seulement pierres’

3-7 B apercoit une flaque d’eau 40. OH cCHOBA BHAUT KAILIIO BOAbI
‘il voit de nouveau goutte d’eau’
3-8 | B descend du rocher 41. 1 magaer BHU3
‘et tombe en bas’
3-9 | Btombe 42. OH nmagaer HA 3eMJII0
‘il tombe sur terre’
3-10 | B se reléve
43. DTOoMy TMEpCOHAa)XXY HE BE3ET B €ro
HCTOpUU
‘ce personnage pas chanceux dans son
histoire’
3-11 | B prend une pierre 44. Ou depet KaMeHb
‘il prend pierre’
3-12 | B tape le sol 45. Konmaer
‘creuse’
3-13 | B casse le sol
3-14 | B tombe dans le trou 46. 1 magaer cHOBa

‘et tombe de nouveau’

47. Uctopus HAYMHACTCS CHOBA
‘histoire commence de nouveau’

48. DTO MOPOYHBIN KpPyT
‘C’est cercle vicieux’

49. TlepcoHax Ka)XeTcsi HE 0YE€Hb YMHBIM
‘personnage semble pas tres intelligent’

50. UtoOBl HAYMHATH KaXKIBIN pa3
‘pour commencer a chaque fois’

Nombre d’énoncés de la trame : 26
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1. Episode 1

1. ITepBoe 3MM30,] HAYMHACTCSI
‘premier épisode commence’

2. MBI ciyiiiaem My3bIKy
‘nous écoutons musique’

3. 1 yBuuM neizax moxox Ha IyCTBIHIO
‘et verrons paysage comme désert’

4. YBUOUM KaK [IECOYHBIN YEIOBEK
‘verrons comme sablonneux personnage’

1-1

B se réveille

5. [Ipocbinaercs
‘se réveille’

6. 1 oH xoueT nuth
‘et il veut boire’

7. Ho ero OyTbuiKa mmycras
‘mais sa bouteille vide’

B attrape la bouteille

1-3

B la secoue

8. U no3TOMy OH HAYMHAETCS UCKATHh BOY
‘et donc il commence a chercher eau’

9. U1 BOObI HET
‘et pas d’eau’

10. Ho oH caymaer Kak rae-To Boaa THKAeT
‘mais il écoute comme quelque part eau fait tic-
tac

B creuse le sable

11. 1 o HaunHaeTcsa 100bITH B IECKe
‘et il commence a extraire dans sable’

1-5

B tombe a travers le sable

12. 1 noToM nmagaer
‘et puis tombe’

2. Episode 2

2-1

B tombe a travers le sable

13. Ilociie mnaaeHUsi TMECOYHLIA 4Yea0BeK
OKAa3bIBAETCS B IPYIOM MHpe

‘aprés chute personnage sablonneux se retrouve
dans autre monde’

14. B 3TOM MHUpe HUYETO HET
‘dans ce monde rien’

15. V xpome nuctoB 6ymaru
‘sauf feuilles de papier’

16. Tak utoO
‘donc’

17. HoBbii Mup oOKa3blBaeTcs OyMa)KHOM
IIyCTBIHEH
‘nouveau monde s’avere étre désert de papier’

18. U B 3TOM MMpe BeTep aAyeT
‘et dans ce monde vent souffle’

19. JIucTsl Be3/1e 1€TaIOT
‘feuilles partout volent’

20. TTosTOMYy MECOUYHBIN YEIOBEK JTOJDKEH OBITh
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OCTOpO’KEH
‘donc sablonneux personnage doit étre prudent’

21. B aToM mMupe on
‘dans ce monde il

2-2 | Bseleve
2-3 | B marche
2-4 | B évite des feuilles de papier
2-5 | B tombe sous une feuille
22. HY TIPOAOJIKAET UCKATH BOAY
‘et bien continue a chercher eau’
2-6 | B apercoit une flaque d’eau 23. 1 yBUIUT JIYKY
‘et verra une flaque’
2-7 | B se dirige vers la flaque d’eau
24. OH crapaetcsi
‘il essaie’
2-8 | B attrape les gouttes d’eau 25. Hy 6patb BozbI
‘et bien attraper 1’eau’
26. U1 He moxer
‘ne peut pas’
27. IloaTOMy OH paccTpoeH
‘donc il est contrarié’
2-9 | B déchire le papier 28. M1 pe3aer Gymaru
‘et coupe papier’
2-10 | B tombe a travers le papier 29. U3-3a 3TOr0 OH CHOBA MaaaeT
‘a cause de cela il de nouveau tombe’
3. Episode 3
3-1 | B atterrit 30. Yepe3s abipky B Oymare meco4YHbIil
YeJIOBEK MA/IAeT B TPETheM MHpe
‘a travers trou dans papier sablonneux
personnage tombe dans troisieme monde’
31. DTOT MUp KaMEHHas! MyCThIHS
‘ce monde désert de pierres
32. 3HauuT
‘veut dire’
33. 94T0 TaM TOJIBKO KaMHU
‘que la-bas seulement pierres’
34. OH no4TH yMHpaeT
‘il est presque mort’
3-2 | Bsereléve
35. B npunIiumne
‘en principe’
3-3 | B évite une pierre 36. Koraa kaMeHb Ha Hero MOYTH NMOMaaaeT
‘quand pierre le frappe fresque’
3-4 | B enléve un caillou de son bras

37. OH yBUANT
‘il verra’

38. Uto oH paHeH
‘gu’il est blessé¢’

39. Ho 3T0 He cepbé3HO
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‘mais ce n’est pas sérieux’

B marche

40. U on npoao/iKaeT myTenecTBOBaTh
‘et il continue de voyager’

41. Bcé BpeMs OH cJieyeT 3a 3BYKOM BOJbI
‘tout le temps il suit le bruit de I’eau’

42. 11 KOHEYHO 3TO HE MPOCTO
‘et bien-s(r ce n’est pas simple’

43. 31O TPYIHO
‘c’est difficile’

44. 910 omacHo
‘c’est dangereux’

45, Ho oH X0YeT OUTh
‘mais il veut boire’

46. 1 mo3ToMy OH IpoOa0/IKAET HCKATH
‘et donc il continue de chercher’

B se fait emporter par une
colonne de pierres

3-7

B apercoit une flaque d’eau

47. B 3TOM MHpe OH CHOBAa YBHJMT JIYXKY
‘dans ce monde il de nouveau verra flaque’

48. Ho BoaBI Masio
‘mais peu d’eau’

3-8

B descend du rocher

3-9

B tombe

3-10

B se reléve

3-11

49. 1 no3ToMy OH OepéT KaMeHb
‘et donc il prend pierre’

3-12

B tape le sol

50. 1 naunHaet OMTH KaMeHb 110 3eMJIe
‘et commence a frapper pierre contre terre’

3-13

B casse le sol

3-14

B tombe dans le trou

51. U cHoBa majaet B APyroM Mupe
‘et de nouveau tombe dans autre monde’

Nombre d’énoncés de la trame :
23
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1. Episode 1

1. JlelicTBrE IPOUCXOAUT B ITyCTHIHE
‘action se passe dans désert’

2. Tam ecTb uenoBek
‘la-bas il y a homme’

3. KOTOPBI JICKHUT B MECKE
‘qui est allongé dans sable’

1-1

B se réveille

4. 3T0 BUAUMO MECOYHBIN YETIOBEK
‘c’est apparemment homme de sable’

5. Y1 oH X04eT NUTH
‘et il veut boire’

6. OH uIeT BOAbI
‘il cherche eau’

7. OH BUAUT Oy TBLIKY
‘il voit bouteille’

8. Koropas x coxaneHuro mycras
‘qui malheureusement vide’

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

9. M OH CHJIBHO XOYET MUTh
‘et il veut fort boire’

10. U cpa3y OH CJBIIIHUT 3BYK KAILJISA BOAbI
‘et soudain il entend bruit goutte d’eau’

11. OH umer oTKyaa 312 BoAA
‘il cherche ou cette eau’

1-4

B creuse le sable

12. OH uuIeT B nmecke
‘il cherche dans sable’

1-5

B s’enfonce dans le sable

13. ! cpa3y oH maaaer
‘et soudain tombe’

2. Episode 2

14. DTOT 1ECOYHBII YeT0BEK
‘cet homme de sable’

15. To ecTb
‘c’est-a-dire’

16. On ynan
‘il est tombe’

2-1

B atterrit

17. 1 o1 npuseMJInJIcsi B HOBBII MHP
‘et il a atterrit dans nouveau monde’

18. Kotopslii caenan u3 6ymara
‘qui fait de papier’

2-2

B se leve

2-3

B marche

19. On xoaur
‘il marche’

20. xoauT
‘marche’
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21. ! oH cHOBA CJABIIINT 3BYK KAIJIS BOJBI
‘et il de nouveau entend bruit goutte d’eau’

22. To ecTb
‘c’est-a-dire’

23. OH CHOBA MIIET
‘il cherche de nouveau’

24. OH X04Y€eT IUTH
‘il veut boire’

25. OH xoaur
‘il marche’

26. M1IeT BOALI
‘cherche eau’

27. U on BuauT
‘et il voit’

28. To ecTb

¢

29. ToJAbKO CIABIIINT
‘seulement entend’

2-6 B aper¢oit une flaque d’eau | 30. OH ceiiuac BuaeT NPSAMO KaIJisi BOJIbI
‘il maintenant voit directement goutte d’eau’
31. Koropslii nagaer
‘qui tombe’
2-7 B se dirige vers la flaque
d’eau
2-8 B attrape des gouttes d’eau
32. To ectb
2-9 B gratte le papier 33. OH NoTOM HIIET HA MOJTY
‘puis il cherche sur sol’
34. Kyzna 3TOT Karis nomiesn
‘ou cette goutte est allée’
2-10 | B déchire le papier
2-11 | B tombe dans le trou formé | 35. K1 BoT oH cHOBa majgaeT
dans le papier ‘et donc il tombe de nouveau’
3. Episode 3
3-1 36. JTOT meco4YHbI 4YeJiOBeK MPU3eMJMNJICH B
HOBBI MHP
‘cet homme de sable atterrit dans nouveau
monde’
37. KoTopslii caenano U3 KaMHHA
‘qui est fait de pierres’
3-2 B se reléve

38. DTOT MUpP BUAUMO OMACHBII AJIs1 HETO
‘ce Monde visiblement dangereux pour lui’

39. IloToMy 4TO KaMHU MOTYT yHacTh U3 HeOa WK
MOTHUMATh U3 3€MITH

‘parce que pierres peuvent tomber du ciel ou
monter de terre’

40. Bot 1O ecTh
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‘voila donc’

41. OnacHo I HETO
‘dangereux pour lui’

3-3 B évite un caillou 42. U kcTaTH KaMeHb MOYTH yIaJl Ha ero rojiose
‘et d’ailleurs pierre est presque tombé sur sa téte’
43. Bor
‘voila’

3-4 B enléve un caillou de son

bras

44. OH HaYNHaeT CMOTPETh 3TOT MUP
‘il commence a regarder ce monde’

3-5 B marche 45. Xoaur
‘marche’

3-6 B se fait emporter par une

colonne de pierres

46. U cHOoBa CJOBIIIMT 3BYK KISl BOABI
‘et soudain entend bruit goutte d’eau’

3-7 B apergoit une flaque d’eau | 47. 1 oH BUAUT rae 3TOT KAIJIS yHaj
‘et il voit ou cette goutte est tombée’

3-8 B descend du rocher

3-9 B tombe du rocher

3-10 | Bsereléve
48. U tak oH xoueT BcE e nuTh
‘et donc il veut encore boire’
49. OH HAaYNHAET KONATh 3eMJII0
‘il commence creuser terre’
50. YUToObI UCKATh BOIBI
‘pour trouver eau’
51. Koneuno To kak
‘bien sar’
52. DTOT KaMEHb
‘c’est pierre’
53. He MOXKET KOomnaTh
‘ne peut pas creuser’

3-11 | B prend une pierre 54. U1 on 6epéT B pyKax 00.b110ii KaMeHb
‘et il prend dans mains grande pierre’
55. Uto6b1 1OMaTh TOT
‘pour casser sol’

3-12 | B tape le sol 56. K coxkaJIeHHI0 OH 0Y€Hb CHJIbHO ObET
‘malheureusement il frappe trés fort’

3-13 | B casse le sol

3-14 | B tombe dans le trou 57. U1 on cHOBa nmajaer

‘et il tombe de nouveau’

Nombre d’énoncés de la
trame

29
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1. Episode 1

1-1

B se réveille

1. B mepBOM J3MH30J€ MBI BHIUM
YeJI0BEYEK M3 IecKa

‘dans le premier épisode nous voyons
petit homme de sable’

2. KOTOPBIi MPOCHITIAeTCHA B MYCThIHE
‘qui se réveille dans désert’

3. pSIIOM C HUM JICKUT OyThIJIKA
‘a coté de lui est posé bouteille’

1-2

B attrape une bouteille

1-3

B la secoue

4. OyTbUIKa ITycTast
‘bouteille vide’

1-4

B creuse le sable

5. oH BUIMMO MILET YTO-TO B MMyCTbIHE
‘apparemment il cherche quelque chose
dans désert’

6. MOXeT OBITh OH UIIET BOAY
‘peut-étre il cherche de [’eau’

7. KoTopas Obu1a B OyTHUIKE
‘qui était dans bouteille’

8. 1 Koraa oH mier
‘et quand il cherche’

B tombe a travers le sable

0. oH HAYHHAETCH YTOHYTh B MyCThIHE
‘il commence a se noyer dans désert’

10. u s1IM30/1 3aKAHYMBACTCS TEM
‘et épisode se termine par’

11. 4TO OH yTOHYJI
‘gqu’il se noie’

2. Episode 2

2-1

B atterrit

12. Bo BTOpPOM »3MH30€ YeJOBEYCK
NpochINaeTcss B yCTOM NPOCTPAHCTBE
MOKPBITHIH 0yMaKHBIMH JIMCTHSIMU
‘dans deuxieme épisode petit homme se
réveillé dans espace vide recouvert de
feuilles de papier’

B se léve

2-3

B marche

13. B mucTe GoJIbIe HETO
‘feuille plus grande que lui’

2-4

B évite des feuilles de papier

14. ¥ onMH JHCT YyTh He YOHUBaeT ero
‘et une feuille le tue presque’

2-5

B tombe sous une feuille de papier

B apercoit une flaque d’eau

2-7

B se dirige vers la flaque d’eau

15. on Bcé paBHO HIET
‘il marche malgré tout’
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B attrape des gouttes d’eau

16. u 3ameuaer
‘et apergoit’

17. uto Boga TeuéT BUIUMO C HeOa
‘que eau coule apparemment du ciel’

2-9 B déchire le papier
18. on
Sl
19. korma
‘quand’
20. nieT oTKy/Aa BOAA UAET
‘cherche ou va l’eau’
2-10 B tombe a travers le papier 21. ymagér
‘tombe’
22. ¥ ¢ IPOCTPAHCTBA B JPYro€ MECTO
‘et d’un endroit a un autre’
3. Episode 3
3-1 B atterrit 23. B Tperbeil YACTH  POJHKA
NMEePCOHAaXK OKAa3bIBaeTcsi B JPYrom
NMPOCTPAHCTBE
‘dans la troisieme partie du film
personnage se retrouve dans autre
espace’
24. rne o4eHb MHOTO KaMHEHR
‘ou il y a beaucoup de pierres’
25. kamHe#n
‘pierres’
3-2 B se reléve
3-3 B évite un caillou
3-4 B enléve un caillou de son bras
3-5 B marche
26. 1 KaKeTCs JaxKe
‘et il semble méme’
27. TO KAMHU pacTyT M3 MoJia
‘que pierres poussent du sol’
3-6 B se fait emporter par une colonne | 28. oauH KaMeHb Ja)ke PACTET H3-MOJ
de pierre Hero
‘une pierre pousse méme en dessous de
lui’
3-7 B apercoit une flaque d’eau
3-8 B descend du rocher 29. oH cnyckaercs ¢ Heif
‘il en descend’
3-9 B tombe
3-10 B se reléve
3-11 B prend une pierre
3-12 B tape le sol
3-13 B casse le sol

30. n 3ameuaer
‘et remarque’

31. 4yTO ONATH BO/IA OTKY/AA TEYET
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‘gu’a nouveau eau coule’

32. 1 0oH
‘et il’

33. Korjia Xo4eT HaluTu Ky1a BoJia UAET
‘quand veut trouver ou [’eau va’

3-14

B tombe dans le trou

34. onsATh YyNaaéT
‘tombe de nouveau’

Nombre d’énoncés de la trame : 17
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1. Episode 1
1. B mepBOM 3MH307€ MOXXHO BHJIETh
TePCOHAK
‘dans le premier épisode on peut voir
personnage’
2. TIEPCOHAXK B MECOK
‘personnage dans sable’
3. OH B IYCTBIHE
‘il est dans désert’
1-1 B se réveille 4. oH mpochINaeTcs: B MyCThIHE
‘il se réveille dans désert’
1-2 B attrape une bouteille
1-3 B la secoue
1-4 B creuse le sable
5. H OH HIIET BOAY
‘et cherche de ’eau’
1-5 B tombe a travers le sable 6. m BIPYr OH HcYe3aeT B siMe B
NMyCThIHE
‘et soudain il disparait dans trou dans
désert’
2. Episode 2
2-1 B atterrit 7. BO BTOPOM 31H30/i¢ HAIIl MEePCOHAK
najaer u3 Heba B MHpPe CIEJAHO C
Oymaramu
‘dans le deuxieme épisode notre
personnage tombe du ciel dans monde
fait de papier’
2-2 B se léve
2-3 B marche 8. u oH uaér
‘et il tombe’
9. oH oJIMH
‘il est seul’
10. u oH UAET B MHUpe
‘et il marche sur le monde’
11. on xoauT
‘ilva’
2-4 B évite des feuilles de papier
2-5 B tombe sous une feuille de papier
12. v oH u1IeT eé BOAY
‘et il cherche encore de ’eau’
2-6 B apercoit une flaque d’eau 13. a koraa oH HalAET BOAY HA MOy
‘et quand il trouve de I’eau sur sol’
2-7 B se dirige vers la flaque d’eau
14. oH nbITaeTcsi NUTH
‘il essaie de boire’
2-8 B attrape des gouttes d’eau
2-9 B déchire le papier
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2-10 B tombe 15. HO OH CHOBA MajJaeT B AMe
‘mais il tombe de nouveau dans trou’

3. Episode 3

3-1 B atterrit 16. B 3TOM 3MmM30/1€e HAIl NEPCOHANK
najaeT B MUpe U3 KAMeHAMH
‘dans cet épisode notre personnage
tombe dans monde de pierre’

3-2 B se reléve

3-3

3-4

35 17. ¥ OH HBITACTCH MOUTH 10 BOABI
‘et il essaie d’aller vers ’eau’
18. HO ecTh KaK KaMEHb
‘mais il y a comme pierre’
19. koTOpBII
‘qui’

3-6 B se fait emporter par une colonne | 20. kamenu

de pierre ‘des pierres’

21. KOTOpbIE BBIXOAAT U3 MOJIa
‘qui sortent du sol”’

3-7 B voit une flague

3-8 B descend du rocher

3-9 B tombe

3-10 B se reléve

22. ¥ OH HE MOXKET
‘et il ne peut pas’

23. unér

‘ ’

va

24. 0H HE MOXET UATH
‘il ne peut pas aller’

25. ot
‘marcher’

26. HOpMaJIBHO 10 BOJA
‘normalement vers | ‘eau’

27. ¥ 3TO CI0KHO
‘et c’est difficile’

28. a KOTOpBIH
‘et qui’

29. xoraa OH HEJAIEKO OT BOIBI
‘quand il n’est pas loin de [’eau’

3-11 B prend une pierre

3-12 B tape le sol

3-13 B casse le sol

3-14 B tombe dans le trou 30. o cHOBa Maaer B AMe
‘il tombe de nouveau dans trou’

Nombre d’énoncés de la trame : 14
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MOTS-CLES : acquisition d’une langue seconde, transfert linguistique, discours narratif,
temps

RESUME

Notre étude met en évidence I’influence de la langue premiére dans les productions en
langue seconde d’apprenants avancés francophones du russe. Pour cela, nous comparons
les productions de francophones et russophones natifs avec celles des apprenants avances.
Notre objectif est d’observer les différentes stratégies employées par les trois groupes de
locuteurs pour assurer deux types de mouvement référentiel (introduction et maintien) dans
le domaine du temps. En utilisant I’analyse fonctionnaliste, cette étude apporte de
nouveaux eléments au domaine du contact des langues.

KEYWORDS : second language acquisition, linguistic transfer, narrative, time

ABSTRACT

Our study highlights the influence of the first language on second language productions of
French-speaking advanced learners of Russian. To achieve this, we compare the
productions of native French and Russian speakers with those of advanced learners. Our
aim is to observe the different strategies used by the three groups of speakers to ensure two
types of referential movement (introduction and maintenance) in the domain of time. By
using the functionalist analysis, this study brings new elements to the field of language
contact.
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